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1 8 4 8
ÎN

R  O M A  N  I  A

PRECUVlNTARE

Se împlinesc cinci fiecl de ani de când R om â n ii, p rin  a
lor măruță mișcare de la 1 8 4 8 , îșl deferă cea d’întâiu Con
stituțiune p rin  care se declarară toți de o potrivă înaintea
legilor, toți de o potrivă înaintea drepturilor, precum ș i  înaintea
sardnelor publice.

Acestă Constituțiune era o schimbare din teme'liă a tutor
întocmirilor ce ființau, atunci și după care numai o mână de
âmenl —  privilegiațl sau boieri —  aveau tote drepturile și nici
un fe l de sarcină, iar cel-l’ alțl, mulțimea, poporul, adecă co
merciantul, mare și mic, industriașul mare și mic, săteanul
avut saă sărac adecă moșten. răzeș sau simplu muncitor, nu
puteau avea nici un drept și erau încărcațl cu tote ș i  cu
tot fe lu l de datorii și sarcine.

Acesta Constituțiune și mișcarea, din care ea eși fost-au cel
d’ întâiă pas ofărîtor întru modernisarea României.

Suntem deci datori, după 50 de ani trecuțl, să ne aducem
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aminte faptele și pe omenii cari le-au săvîrșit, spre a le în
china —  la. îndeplinirea unei jumătăți de veac —  radele man
cei începută de ei și recunosciința ce națiunea le datoresce,
pentru scopul ce au urmărit și pentru binele general ce a
isvorît din ale lor fapte.

■ Acesta va fi  scopul lucrărel de față.
Modestă, fără nici un fel de pretențiune, acestă mică lu

crare fi-va numai o schiță, în trăsuri forte generale. Totuși,
lucrare zadarnică nu va fi, de vreme ce va slăvi binele, și
ori-ce laudă a binelui întărire pentru națiuni este.

D ar mișcarea de la 1848 este legată, prin legătura bunel
frății, cu cea de la 1821, una complectând pe cea-laltă, ur
mărind amendoiifl binele și fericirea națiunii.

Vorbi-voi deci, cât de pe scurt, mal întâia de mișcarea de
la 1821.

4 Junie Î398
fiucuresci
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INTRODUCERE

1821.—Num irea de Domni pămîntem.

La 1821, domniau încă asupra țărilor române Fanarioții,
domniă de un lung și trist veac.

Tronul terilor era obiect de mezat; arturisirea lui se
făcea la Constantinopole și căpăta dreptul de a domni peste
Români Fanariotul care da mai mult.

Beiul din Fanar de Fanarioți venia încongiurat și nea-
vend nici o legătură cu neamul românesc, care nici nu-i
chemase, nici nu-i putea goni, privia pe acest neam și 1
lui țară ca o moșie pe care o arendase cu dreptul de a
o esploata.

Dodeseră bani și se credeau în drept să și-I iea înapoi
cu vîrf și îndesat; dedeseră ca să iea tronul și trebuia să
dea mereu pentru ca să-l potă ține.

Fost-au și printre acești arendași de domnii, o recunos-
cem, unii omeni mai de omenie, cari ar fi vrut să facă
ore-care bine; dar starea de lucruri care-i adusese la tron
și poftele celor cari puteau da și puteau lua acele tronuri—
pofte ce trebuiau a fi satisfăcute spre a rămâne favorabile
domnilor titulari— îi silia și pe acei puțini a nu perde nici
un minut din vedere ca bani mulți le trebuia, spre a-și
păstra tronurile și a depărta de la ele pe alți poftitori.

https://biblioteca-digitala.ro / https://institutuldeistoriegeorgebaritiu.ro



6

De aci isvorî acea esploatare fără semăn; de aci o slă
bire care dusese pe Români până chiar la marginea pră-
pastiei, prăpastia sfîrșirei puterilor de vieță în popor.

Poporul sărăcit, fruntașii persecutați, cei încovoietori răs
plătiți spre a fi atrași și cei mai mulți și mai buni sără
ciți și siliți a reintra în poporul din care eșiseră.

Răul era la culme; dar tocmai prin acesta, în el însuși
purta și arăta lecui.

Poporul român—cum se vede din istoriă—la momentele
oportune, găsitu-șl-a omul care să-i întrupeze voințele, să-i
dea la ivelă aspirațiunile, să-l călăuzescă și să-i lumineze
calea binelui.

La 1821, omul poporului tu slugerul Tudor Vladimi-
rescu.

*

Ipsilante întocmise în Rusia trupe de adunătură, tre
cuse cu ele în țară, cu scopul de a năvăli în Turcia și a
lupta pentru liberarea Greciei.

El nădăjduia că Românii vor da tot ajutorul, că ei vor
întocmi grosul;’,armatei de invasiune.

Grecii din țară răspunseră la apel și deteră tot felul de
ajutore.

Partidul național însă, partid zămislit în suferințele de
peste un veac pe care Domnii Greci și omenii lor le re-
vărsaseră asupra țării, partidul național se mișcâ.

Cântecele de elefteriă ale Grecilor fură o scăpărătură de
fulger în întunerecul secular din România.

Românii, cu acel instinct care e lumina și sciința mase
lor, înțeleseră gingășia momentului și mai cu osebire cel
de peste Olt, cei mai depărtați de puterea centrală a regi
mului grecesc și mai puțin supuși direct înrîuririi străine,
stîrpitore de simțiminte naționale române, Românii de peste
Olt răspunseră la glasul mântuitor al lui Tudor Vladimi-
rescu și întocmiră, sub a lui comandă, acele viteze cete de
panduri, cari rădicară, cu mândrie și curagiu, stegul scă-
păreî țărilor române de sub jugul domniei grecesci.

Vităza căpetenie cădu, cădu cum căduse la 1601 Mihai
Vitezul, cădu jertfă trădării, jertfă mișeliei și cuțitului asasin
al Grecilor contra cărora se resculase.

Dar din sângele lui sfânt și românesc răsări din nou
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pentru Români dreptul firesc, dreptul drepturilor, dreptul
de a-și avea Domni dintre dînșii, domni Români.

Atât de adevărat este că sîngele vărsat în lupta pen
tru țară dă, aprope pururea, rode bune țării pentru care se
jertfesce.

Și nu numai pentru Românii din Muntenia, unde se fă
cuse mișcarea, se recâștiga acest mare drept național. Mol
dova se folosi asemenea de acesta românescă isbândă, atât
de adevărat fost-a pururea că aceste două teri, țări surori,
sunt asa legate una de alta, în cât binele sau răul uneia
bine sau rău și pentru cea-l’altă este.

*
Porta luminată, prin planurile pe cari le urmăriau Grecii,

și încredințată că, dacă Românii ar fi îmbrățișat și ei causa
grecescă, în mai grea posițiune s’ar fi găsit Turcii, redete
Românilor, le recunoscu dreptul lor străvechiu de a avea
Domni pămînteni și numi, în anul 1822, pe loan S. Sturdza
Domn al Moldovei și pe Gr. Ghika al Munteniei.

Și ast-fel să limpedise atunci vederea Turcilor asupra
adevăratelor lor interese la Dunăre pe de o parte și asu
pra «înșelătorei rea credință a celor din tacâmul fanarioților
de mai nainte domni și celor supuși lor Greci boieri» pe
de alta,în cât dete ascultare cererilor partidului național român, re-
presentat printr’o comisiune care merse la Constantinopole
și înfățișă cererile țării «cuprindătore de oreși-care rugă
minte, spre a se lucra cFacum înainte cu deosebită silință și
siguranță pentru păzirea credinței și dreptății și spre ținerea
bunei statornicii a țării și ocrotirea locuitorilor și a totei
bune rîndueli» și numi, după cerere, pe 1. S. Sturza ca
Domn.

Firmanul acesta, inspirat de alt-fel în întregime de cererea
partidului național, pe care o și citeză, cum se vede mai
sus, alcătuesce chiar un fel de programă a căruia aplicare
în întregime țintia a mântui țările, și pe alte terenuri, de
înrîurirea, puterea și posițiunile ce dobândiseră străinii în
cursul lungeî, și putem dice, nefastă în forte multe privințe,
domnii fanariotice.

Acel firman prevede:
«set nu se mai scrie nef eri dintre Greci și Arnduțl ce se
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vor f i  aflând în Moldova, ci să se scrie din adevărații p ă 
mânteni.

«și câți se afld  locuind în numita țară Greci, S îrb l, B u l
gari și din nemul Arnduților ș i  popii și alții din amestecate
nemuri, fiind-că despre aceștia nu pote să fie siguranță des
pre liniștea țării, toți să se tre'că la Rum ele, afară de câți-va
pentru care pămîntenii să vor face chezafi. Ș i  din aceștia
să nu se facă boieri sau alt soia de zabeți ș i să nu se rin-
duiască de acum și nici intr’o vreme în slujbele țării •

«acei ce au luat parte la de curînd întâmplata resmiriță să
nu potă nici într’o vreme să calce în  țară;

«cei în țară aflațl adevăr a\l sudețl al altor puteri, să nu
stăpânescă averi și moșii, și să se vîndă pămîntenilor cu cu
viincios preț fă ră  prelungire, iar câți din raiale cuteză să
fie sudețl să li  se ia din mână patentele și să -l supuie în nu
mărul raialelor, ca mai nainte.

«și la trebuințele țării mari, mici, prin  alegerea Domnito
rilor să se rînduiască omeni din pămîntenl ispitiți și cinstiți
și credincioși și să se întrebuințeze în slujbe-, iar din Greci
și din alte nemuri nu este cu cuviință a fi în slujbă . . .

«Popii greci, ce până acum au fost șeclend la pămîntescile
mănăstiri, de cari se lucra feluri de rele urmări, toți să se
isgonescă și să se alunge.

«Pe lângă acesta, ca să lipsescă temelia răutăților, să se
facă luare aminte ca să se strice școlele grecești care Grecii
domni aă iscodit.

«Dom nii afară de avaieturile lor cele vechi să nu ia ș i
acele câte grecii domni prin  oreșl-care chipuri aU iscodit, fără
cuviință, să lipsescă cu totul (1)».Negreșit, că tot un ast-fel de firman trebuie să se fi datși Domnitorului Munteniei, G r. Ghica.

1822-1828Pasul cel d’întâiu, pas greu— căci este începător— fusesefăcut: domnia terilor române reveni în mânile Românilor.Bine cuvîntată pentru de a pururea fie, în amintirea șirecunoscința Rom ânilor, memoria eroului Vladim irescu și a
(1) Uricariul, Codrescu, voi. III, pag. 226.
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soților lui, din a căror luptă și din al căror sînge, renăs-
cutu-s’a întâiul din drepturile de căpetenie al Românilor.

Cei doi Domni români grea sarcină aveau de îndeplinit.
Țările se găseau amândouă într’o stare din cele mai rele,

după un veac de o domniă ca cea fanariotică, după eteria
și stârpirea ei de către Turci, când deveniseră scena răsboiu-
lui și jafului. Poporațiunea săracă se ținea ascunsă pe cât
putea, cea avută trecuse în străinătate și nesiguranța cășu
nată de rămășițele eteriste nu îmbia poporațiunea a se în-
torce la ale ei cămine.

Trebuia lucrat pentru liniștire și amendoi Domnii își de-
teră mari și meritorii osteneli.

Visteria sleită și neputința de a incasa dările de la po-
porațiuni, cari nu se aflau la casele lor, le aduseră mari
greutăți. Domnii nu găsesc alt mijloc de cât a face împru
muturi și după ce poporațiunea se mai întorse, Domnul Mol
dovei mai recurse și la împrumut forțat la care supuse pe
boieri. ,

Amendoi Domnii însă reluară de la Greci veniturile mă
năstirilor și se ajutară cu acele venituri întru cheltuelile sta
tului.

Veniturile mânăstiresci fură puse sub administrațiunea
națională a câte unui comitet de boeri în fie-care țară, cu
însărcinarea de a repara ecaretele și de a plăti datoriile în
cari erau înglodate acele mănăstiri de către fostele admi-
nistrațiuni ale călugărilor Greci.

Amendoi Domnii se învoiesc însă a da pe fie-care an mă
năstirilor din răsărit câte lei 100.000.

Amendoi Domnii îsi deferă fote ostenelile de a înfrâna
abusuiile cari ajunseseră obiceiu vechiu la cei cu însărcinări
publice.

Intr’un cuvînt, un dor, o mișcare de îmbunătățire se simți
si se vădu chiar.

Amendoi Domnii români priviră apoi ca datorie de căpetenie
pentru dînșii de a înzestra țările cu o organisare care să
se potrivescă trebuințelor lor și să corespundă la așteptările
națiunii date la iveală prin mișcarea de la 1821, și în
acesta fură în necontenită înțelegere cu partidul național.

Era de așteptat ca, după veacul de suferințe sub domnia
fanariotă, Românii toți să-și dea mâna și să lucreze pentru
binele general.
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Din nefericire nu fu așa, cum vom vedea.
Ast-fel, Ion S. Sturza, Domnul Moldovei, îh înțelegere cu

partidul național, voi să înzestreze țara cu o Constituțiune
în 77 ponturi prin care se acorda și celor neboieri ore-
cari drepturi.

Boerii însă, retrași cei mai mulți la Cernăuți, se împo
triviră dicend că ponturile acelea le-ar li făcut cărvunarii,
și nu numai nu deteră nici cel mai mic sprijin, dar țesură
intrigi în potrivă-i și porniră jeluiri că prin acele ponturi
își perd privilegiile.

Mai acuzau boierii pe Domn, pentru că le-a supus mo
șiile la contribuții și mai cu semă pentru că a introdus
în boierie elemente populare sau cum dicea în tînguirea
către consulul rus Minciaki, viitorul Domn, Michai Sturza,
că «a rădicat persone de condiția cea mai de jos la pri
mele vrednicii ale terii». Boierii emigrați, adaogau: «nu pot
să-și ascundă primejdia posiției lor, dacă să întorc în țară,
înaintea anulării parvenirilor.....  In așa împrejurări neno
rocite, ei să gândesc a trimite o tânguire la Portă asupra
stării de lucruri în ființă, care îi silesce a întârdia întorcerea
lor, până ce se vor nimici rangurile încuviințate parveniți
lor și va fi destituit Domnitorul, capul lor» 1);

Și trimit într’ adever o deputațiune compusă din postel
nicul Grigore Balș, vornicul Ștefan Roseti, vornicul George
Rîșcanu și Aga Alexandru Roseti, care însă sunt arestați
la Silistra.

In jalba ce voiau să dea Sultanului aretau, ca o culme
a reului, «înaintarea mai multor sutimi de omeni scoși din
întuneric (1)».
• Sultanul susținea pe Sturza contra boierilor, cari cereau
necontenit intervenirea Rusiei și Austriei, și dete Domnitoru
lui un firman prin care-i învoiesce pedepsirea vinovaților.

Domnul adună la spătăria cea mare pe boierii câți s’ a-
flau în Iași, le citesce firmanul Sultanului și apoi le ține
următorea cuvîntare:

«Pronia rădicându-me la acestă treptă, de unde eram
mai mic între d-vostră, a ve stăpâni, eu n’am întrebuințat
nici mărimea, nici asprimea Grecilor, socotind a ve do
bândi dragostea prin blândețe. Dar m’am amăgit și bună-

1) Xenopol, Istoria Rom. voi. 11 pag. 45—46.
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tatea mea v’a făcut a vă uita datoriile ce vă supun scau
nului acestuia pe care șed eu astădi.

«Aduceți-vă aminte, urmedă Domnul, că noi l’am per-
dut prin intrigele nostre și prin gona unuia asupra altuia
de l’au stăpânit streinii atâția ani și D-zeu s’a milostivit
și ni l’a dăruit iărăși, precum l’am avut. Ce voițî acuma
să mai faceți? Să-1 perdeți, ca să ajungem mai rău pote
de cum am fost?

«Fanarioții, acei ce ve plac unora din d-vostră, nu mai
sunt, nici pot se fie; drept aceea, vom lua măsuri domnesc!,
întrebuințând topuzul și sabia, semnele împărătesei pe cari
ni le-a dat Sultanul, spre înfrînarea celor neînțelepți și veți
cunosce de astădi că are cine a vă stăpâni».

Cele spuse de Domn, și mai cu osebire sfaturile sale,
erau bune și patriotice ; n’au putut însă potoli nici urele,
nici poftele boierilor. Atunci domnul pedepsi, cum disese,
arestând pe unii la locuințele lor, pe alții surghiunindu-i
și schimbând pe cei mai mulți boieri slujbași.

Linisce însă tot nu căpătă. La 1825, restabilindu-se re-
latiunile între Turcia si Rusia, boierii se întorseră în tară,
se puseră în luptă și mai fățiș, ne mai temendu-se de
Turci, și în sfirșit isbutiră a sili pe Domn să le recunoscă
privilegii pe cari până atunci nu le avuseseră.

Anaforaua lui I S. Sturza din 1827 acordă într’adevăr
boierimel privilegii, cum și scutirea de ori-ce dare către
stat si anume:

1) a nu-și da fii la armată;
2) a nu plăti dări atât personale cât și pentru casele,

moșiile, livedile, dobitocele lor, etc.
3) aceeași scutire pentru iazuri, mori, velnițe și fabrice

de ori-ce fel;
4) scutire de dări pentru dijmele trase de boieri din re

colta locuitorilor, apoi din orândile și băuturile ce boierii
singuri erau în drept să vîndă pe moșiile lor.

Mai' dobândesc scutire pentru cârciumele ce ar avea în
orașe, precum și apărarea de găsduire.

Prin urmare, boierii Moldovei —- îndată după ce domnia
reveni Românilor—nu se îngrijiră de alt-ceva de cât cum
să răpească Domnului privilegii, pe cari până aci nu le
avuseseră: scutirea de ori-ce fel de dare, ba și de armată.
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Grigore Ghika, Domn al Munteniei, să puse asemenea cu
totă inima la lucru ; el căuta a ușura dările, îndeplinind lipsu
rile din averile monastiresci; cată a înfrîna pe slujbașii je 
fuitori; chiemâ în țară pe boierii fugiți la Brașov încă din
timpul eteriei; dar întru acesta nu isbuti; căci boierii —
după vechiu-le obiceiu— își aveau deja un alt candidat la
domnie.

Ghika fu favorabil partidului național și pe cât putu,
sprijin îi dete.

Pe atunci, Constantin Golescu, fiul lui Radu Golescu, și
tatăl Golescilor, care fură mai târdiu, inițiatori, luptători și
muncitori aî măririi și propășirii României, Constantin Go
lescu,— prin tradițiune boier iubitor de popor și zelos pentru
a poporului înaintare și fericire, sub domnia lui Ghika în
cepu a sa lucrare pe față și Juptâ temeinic pentru a da
întărire partidului național și fericire poporului.

Densul, în ,cartea ce tipări la Buda în 1826 (însemnare,
a călătoriei, mele Constantin Badovicl din Golescl făcută în
anii 1824, 1825, 1826) arătâ pe față relele ce cunoscea
«că se urma în patria nostră, carele nelipsind, nici noi
cinste, nici norodul fericire nu putem dobândi,» cum dis’adînsiiL

«Infrînat de cunoscinta micsorimei mele în sciințe și as
cultării întru învățături, nu as fi îndrăsnit nici o dată, urmeză
densul, să apuc condeiul. Dar cum puteam ochi avend, să
nu văd; vădend, să nu iau am inte; luând aminte, să nu
aseamăn; asemănând, să nu judec binele și să nu poftesc
a-1 face arătat compatrioților mei.»

Mai departe, lăsând să se vadă bucuria lui că domnia nu
mai e a străinilor Greci și speranțele ce nutria pentru viitor,
el îndemnă la muncă și la deșteptare.

«Acum dar, dice Golescu, când și domnia este încredin
țată în mâni de otcârmuitor și domn pămînten, Măria Sa
Grigorie Vodă Ghika; când și școle naționale s’au aședat,
când și filosofia în limba românescă a vorbi acuma întâiu
s’a început prin părintele ieromonachul Efrusin Poteca,
profesorul filosofiei,' ale căruia osîrdii ne dau forte bune
nădejdii; când mulți din nobila tinerime a patriei nostre,
după ce și-au săvîrșit cursul învățăturii în Europa cea lumi
nată în patrie s’au întors, prin care putem să dobîndim și
multe tălmăciri de cărți în limba națională, și mijloce spre
folosul luminei podobă și bunelor orîndueli a patriei nostre.
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«Vremea este a ne deștepta ca nisce bune gazde cari,
când es din casele lor, adună pe sema lor și a casnicilor,
așa și noi, adunând binele care din cetiri de cărți bune și
folositore, care din călătorii, care din întîlniri și adunări cu
omeni din nemurile luminate, să-l împărtășim compatrioților
noștri și să-l sădim în pămîntul nostru spre rodire îmulțită,
ca să câștigăm și noi de la următorii noștri mulțumirile ce
ce le aud moșii și strămoșii câți, sau de la sine au aflat,
sau de la alții au luat, și ne-au lăsat vre-un bine.»

Aceste cuvinte, deosebite prin iubirea către nemul său,
întocmesc o mare și sfîntă programă de muncă, al căreia
Const. Golescu fost-a începător, iar (iii săi și soții lor de
luptă și muncă, desăvîrșitori la 1848. Cartea numită, de și
este mai ales o descriere a orașelor europene pe care boierul
Golescu le-a cercetat, conține în acelaș timp critica stărilor
păcătose din țară, în asemuire cu binele, cu regula și cu
fericirea de aiurea.

Mu pot a nu mă supune ispitei de a cita câte ceva pentru
a învedera lume! românesci de astădi, starea în care se afla
țara când a perit domnia fanarioților.

In privința sătenilor, constatând că țăranilor vecini nu
scie de le mai rămâne timp pentru ei, atât de mult lucreză
la stăpînii lor, dice:

«Si cu tote acestea, sunt mai fericiti de cât Românii
noștri, care lucreză numai 12 dile pe an. Acum, adaogă
dînsul, judece fieș-care, cari pot fi pricinele de a fi mai în
bună stare acei cari muncesc altora peste 200 dile pe an
de cei ce lucreză numai 12, de cât numai că nu l lipsesc
din audul urechii, de cum se nasce și până more, cuvintele:
«ado banl\» cu felurimi de mijloce prefăcute, în audire nu
mai' drepte.»

Intr’alt loc arătând cum, spre împlinirea birurilor, «făp
tura D-deirii, frații noștri, aiî fost câte 10 așternuți pe pă-
mînt cu ochii în sore c’o bârnă mare și grea pusă pe pân
tecele lor, ca inușcându-i muscele și țînțarii, nici să potă
a se feri».

«Alți creștini, tot pentru dare de bani au fost spânzurați
cu capul în jos, și alții iarăși închiși în coșare de vite unde
le-au dat fum și alte asemeni pedepse.»

Tot despre împlinirea birurilor mai spune că se trimit
«omeni cu suflete otrăvite ca să strîngă rămășițurile, după
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ce au fost alții cari, prefăcendu-se că au fost trimiși pentru
dreptate, ca să cerceteze pe ispravnici, sameși, zapcii de
au urmat drept la împlinirea dărilor, strîng de pe la lo
cuitori răvașele zapciilor de doue-trei daturi de bani. Apoi
peste o lună de dile, se trimite mumbașir după rămășițuri,
cari împlinesc tot acei bani ce au dat locuitori o dată.»

După ce vorbesce de nedreptățile cu ludele, îndureratul
patriot adaoge :

«Dar ce iriam întins întru zadar?
«Tote aceste rele urmări ale lor și-au luat însemnare din

cele făr’ de cuvînt iraturi ale boierilor noștri; căci au
vedut că un boier ce lua spătăria băga în casă-i o mare
sumă, vîndend pocovnicii, căpitănii și alte asemenea iraturi,
cari ca nisce speculanți neguțători ce și-au numerat banii,
căuta să ia de la norod îndoit.

«Așișderea vedea și pe vistiernicul că vindea isprămnicii,
sămeșiî, până și zapcilîcuri și aceștia toți trebuia să ia o
asemenea sumă. Și adăogend tote cele-l’alte iraturi ale tu-
tulor boierilor se urcă la o necredută sumă.

Apoi, urmedă oftând patriotul nesămuit:
«Apoi cu care dreptate acest norod a fost dator să ne

dea o asemenea sumă ? O! ce amărîtă viață a acestui norod,
ce locuesce pe acest bogac pămînt?

«O 1 ce agoniselă nedreptă cu numire de iraturi ale bo
ierilor ! Ce nelegiuită și vrednică este de blesteme; căci
acestea ne-au învrăjbit; acesta stă în potriva unirei, în po
triva frăției, în potriva celor bune cugete.»

In privința slujbelor, care făceau parte din privilegiile
boierilor, boierul Golescu arată că aiurea nu se numesc în
slujbe de cât după ce cunosc orînduielele și au capul în
destulat de tote sciințele, adaogă:

«Iar nu ca la noi, unde nesciind nici cât sciu acei mai
mici și proști logofeți ai Divanului și ai vistieriei. Și unii
(din boieri) nu sciu nici carte românescă și numai căci suntem
fii din noblețe, ne lac boieri ai Divanului, urcându-ne la cea
d’întâiu treptă. Acești boieri mulți ani iscălesc ori-ce anafo-
rale le vor da calemgiii boieriilor cu cari sunt însărcinați,
căci de vor lua anaforalele să le îndrepteze, li se va părea
că sunt în limba armenescă și patria este datore să plătescă
a asemenea omeni lefâ și irat deosebit; căci slujesce no-
rlodului (0 ! acesta este de rîs 1)
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In alt loc, patriotul par’că întrezărind putința de o stare
mai bună, dice:

„Și de acum înainte părăsescă-se de acele rele urmări;
căci condeiele nu vor mai fi uscate. Și asemenea urmări
nu vor fi cunoscute numai duhovnicilor și suferite de pă
timași, ci condeiul va da în vilegul obște! atât urmările
cele spre folosul nemului, cât și cele spre prăpădenia lui.“

Sublimă apostrofă, care vădesce otărîrea omului de bine
de atace binele nemului seu.

Spre a da drum condeiului, spre a traduce și tipări cărți
ca ast-fel la îndreptarea relelor urmări se ajute, Constantin
Golescu inființâ, în 1826, societatea Filarmonică, pe lângă
care și în numer mai restrâns de membrii, mai înființâ și
o societate secretă.

Ședințele societății Filarmonice se țineau în casa lui Go-
J » ’ »

lescu din podul Mogoșoaiei, actualul palat al M. S. Regelui;
el mai înființâ la Golesc! pentru copiii săraci, o școlă pe
care o ținu pe chieltuiala sa și care dete resultate admi
rabile. In acestă scolă, pusă sub îngrijirea profesorului Aron
Florian, se primeau copii din cele trei județe vecine. La esa-
menul din 1830, elevii au răspuns la gramatică, geografie,
aritmetică, istoria sfântă si universal:'., istoria naturală si
limba latină, care sciinte s’au învătat cu atâta înlesnire în
limba română. In sera acelei dile, elevii aii dat și o re-
presentațiune teatrală.1)

Societatea secretă de care vorbim, în care pe lângă Go
lescu și I. Câmpinenu, luâ parte și I. Heliade Rădulescu,
își fixase, ca lucrare a ei, următorea programă:

1) . înființarea de colegii naționale la Bucuresci și la
Crai o va;

2) . înființare de școle normale în capitalele fie-cărui județ.
3) . Școle primare în fie-care sat.
4) . Diare în limba națională.
5) . înființarea unui teatru național.
Domnul Munteniei, care nu înceta a se sfătui cu partidul

1). Un martur ocular, ecă ce scrie despre acestă:
Sera s’a urmat Lot de acești copii representația unei tragedii numită

Regula. Nu pdte cine-va descrie mulțumirea privitorilor în care-i strămuta
declamarea unei copilițe de 8 ani a d-lui Gr. Leurdeanu. Lăcrimi de bucurie
smulgea din ochii tutulor acdstă copiliță și mie și mai mult vedândc ateste
de destoinic duhul românesc când ar fi lucrat și bine pregătit (Coresp. din
Pitesc! în Curierul român din 10 Aprilie 1830).
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național, numi un comitet cu însărcinare d’a intocmi regu
lamentul de reforme, prevădut de convențiunea de la Akerman.
Comitetul nu putu ensă nici să-șî începă lucrările; căci
declarându-se resboiul între Ruși și Turci în 1828, el fu
desființat de fapt; iar Domnii, în fața invasiuniî, fugiră.

1828-1834
Asupra acestor epoce vom trece mai repede, de vreme

ce ele nu legă firul istorisire! nostre de cât întru atât că
atunci s’a alcătuit Regulamentul organic, legiuire care era
în lucrare și la 1848.

Regulamentul fu întocmit de două comisiuni, una pentru
Muntenia, compusă din banul Grigore Băleanu, vornicul
George Filipescu, logofătul Ștefan Balăceanu și hatmanul
Al. Vilara, avend de secretar pe vornicul Barbu Știrbei.

Pentru Moldova, comisiunea era compusă din visternicul
Costake Păscanu, vornicul Costake Conacke și visternicul
lordache Catargiu, avend de secretar pe Gheorghe Asaki.

Aceste comitete alcătuiră Regulamentul, sub președenția
generalului Minciaki, și apoi o comisiune de trei, și anume:
vornicul Mihai Sturdza, logofătul Al. Vilara și aga George
Asaki, duc lucrarea la Petersburg, unde e cercetată și a-
probată și apoi înapoiată generalului Kiseleff, spre a fi su
pusă celor două obstesci adunări de revisuire, care trebuiau
a se întruni, spre a se respecta principiul autonomiei interne
a țărilor.

Regulamentul se voteză de Adunări și e pus în lucrare
în Muntenia la Iulie 1831 și în Moldova la 1 Ianuarie 1832.

Pentru că, cum diserăm, acestă legiuire se găsia în lu
crare la 1848, trebuie să arătăm ce cuprindea ea.
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ORGANICESCUL REGULAMENT

Regulamentul organic conține câte capitole mai atâtea
feluri de privi legie pentru boeri și tot atâtea clase și feluri
de sarcine pentru ne-boierî.

CAPIT. I.

Obșteasca adunare extra-ordinarăI

Alegerea domnului

Organisarea politică ce legiuesce Regulamentul e coprinsă
în cap. I și II.

Capit. I, privitor la alegerea Domnului statornicesce numai
pentru boieri dreptul de a alege pe Domn și pentru unii
numai dintr’înșii dreptul de a putea fi aleși.

Extraordinara obștescă adunare se compune în Muntenia
din 190 mădular! și anume:

1) I. P. P. S. Mitropolitul.
2) 3 părinți episcopi.
3) 50 boieri de I  rang, de la vel-Ban până la vel-Cămăraș.
4) din 73 boieri de II rang de la vel Clucer până la

vel Comis.
5) din 36 deputați, aleși dintre boierii fie-cărui județ, de

la vel Serdar până la cel din urmă.
6) Aci se face excepțiune pentru 27 deputați ai corpora

țiilor de prin orașe, cari pot să nu fie boieri.
In Moldova, obștescă adunare extra-ordinară se compune

din 132 mădulare:
1) Mitropolitul și 2 episcopi.
2) 45 boeri, de la marii logofeți până la Vornicii poliției,

luându-se până la numărul cerut după ierarchia rangului.
3) din 30 boeri de la Agă până la Ban inclusiv:
4) din 32 deputați de județe, iarăși boeri de la Comis

până la Șetrar.
5) de un deputat al Academiei de instrucțiune publică.
6) 20 deputați ai corporațiilor din orașe cari puteau fi

ne-boeri.
s
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Deci, afară de 27 deputați în Muntenia și 20 în Moldova,
numai singuri boeriî puteau alege și a fi aleși în adunarea
extraordinară. Privilegiti!

Domnii
Domnul în Muntenia, putea fi ales numai dintre boerii

cu rangurile de Ban, Vornic de țara de sus sau țara
de jos, de al 3-lea ori al 4-lea Vornic, de Logofăt de țara de sus
sau de țara de jos, sau în sfîrșit de cei cari, după punerea
în lucrare a Regulamentului, vor avea rangul de miniștri,
de și nu se vor afla în slujbă.

In Moldova, nu putea fi ales de cât dintre cei cari aveau
rangul de mare Logofăt, mare Vornic al Moldovei de sus
sau de jos, de Haiman sau de Vistier, sau care, la punerea
în lucrare a Regulamentului, ar avea, ranguri corespundetore
cu cele sus menționate, adecă președinte al divanului și
ministru, chiar dacă nu se vor afla în slujbă.

Domnii se aleg pe viață și sunt întăriți de către Portă.
Adunări obștesci așa întocmite în cât numai obștesci nu

erați, aveau deci s’alegă pentru țară și pentru poporul român,
pe domnii stăpânitori — o nedreptate pentru neboieri — un
privilegiu pentru boieri.

Nobleță, naționalitatea^ Domnitorilor.

Ce cerea Regulamentul viitorilor Domnitori ca condițiune
de naționalitate, și de noblețe ?

Le cerea, întru cât privesce nobleță, să fie din familii
a căror nobilitate să se urce la moș; iar întru cât privesce
naționalitatea, le cerea ca naturalisațialor să începă de la tată.

Așa dar. ca noblețe, Regulamentul deschidea drumul la
tron inobilaților din timpul regimului fanariot și se scie că
inobilarca se dobândia ușor de tot, între alte mijloce, prin
căsătorie cu o nobilă și prin bani. Iar în privința naționa
lității, Regulamentul era și mai larg: nu cerea candidatului
la domnie de cât ca părmtele său să fi fost naturalisat,
adecă o singură generație de romanitate dobândită.

Aceste condițiuni dovedesc că boierimea de pe atunci a
țăiii, sau nobleță — cum se dicea ea — în majoritatea ei,
nu era română; căci de ar fi fost, ea care s’arăta atât de
gelăsă de privilegii, nu le-ar fi recunoscut nobleței celei nas-
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cută pe timpul fanarioților; mai dovedesce că nobleță în
majoritate, nu se deosebia nici prin vechime, nu mai era
întocmită, în cea mai mare a ei parte, din urmașii boierilor
or români de pe vremile de glorie națională, ci de prospeții
boeriți sub Fanarioți.

Acesta se vede lămurit — dacă trebuință ar fi de o altă
dovadă pe lângă art. din Regulament — dintr’o Plângere a
țerii adresată lui Vodă Bibescu. când era pe tron, și care
arată că între cei cari pretind posturile cele mari sunt mai
mult de 118 familii grecesci și numai 84 cu adevărat românesc!.

Acest fapt și explică de ce, în mare parte, Regulamentul
se îngrijesce în deosebi de fixarea și garantarea drepturilor și
privilegiilor nobleței—care era mai mult străină—pe când po
porul nu e privit și tratat de cât ca uneltă de muncă și
de producere, de cât ca mijloc de înavuțire pentru acel nobili,
în mare maioritate, de alte nemuri.

CAP. II

Obicinuita obștescă adunare

IN M U N TEN IA
Al doilea capitol al Regulamentului, privitor la obicinuita

obștescă adunare, intăresce și mai mult privilegiile boierilor.
Intr’adever, în obștescă adunare extra-ordinară, care nu

avea altă cădere de cât alegerea Domnului, puteau lua
parte și 27 deputat! ai breslelor, adecă ai industriașilor și
neguțătorilor.

In obicinuita obștescă adunare, care e menită să înfă
țișeze nrțiunea în lucrarea ei de totă diua. să voteze biru
rile, să cerceteze socotelile, etc., în acestă obicinuită ob
ștescă adunare nu putea să intre nici un birnic; ea se al
cătuia din boieri și numai boieri, din omeni cari aveau
numai drepturi și fără nici o sarcină sau datorie către țară.

In Muntenia, acestă adunare, în ironie numită obștescă,
avea 42 de mădulare anume:

1) Mitropolitul și cei-trei episcopi eparchioți;
2) 20 boieri de întâia treptă;
3) 19 deputați de prin județe și unul pentru orașul Craiova,

toți boieri și aleși numai de boieri.
Mitropolitul era de drept președinte.
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Obicinuita obștescă adunare

IN MOLDOVA

In Moldova, obicinuita obștescă adunare era Inchiegată.
din 34 membri și anume:

1) Mitropolitul care era și președinte;
Doi episcop!, de Roman și Huși;

3) 16 boieri din acei de la rangul de mare Logofăt până
la acei de rangul Băniei.

De 1G dep. ținutași câte doi de fie-care ținut, tot boieri.

In acest capitol, este un articol, care pare a fi isvorît
din gândul ascuns d’a hrăni relele obiceiuri ale boierimei,
obiceiul d’a se mânca între ei pentru domnia și a se săpa
necurmat unii pe alții; el legiuesce pentru viitor calea acestor
nenorocite apucături. Intr’adevăr, prevede că adunarea are
drept s'arate Domnului, prin anaforale, năpăstuirile și-- plânge
rile țării — ceea-ce e forte bine, cu tote că între adunare și
adevărata țară nici o legătură nu era — adaoge însă
că, de va fi trebuință, adunarea are drept să aducă acele
plângeri și la mai înaltă cunoștință, ceea-ce însemneză pu
terilor streine, Turciei și Rusiei. - i '

Aci autonomia țerel. care prin tratate era ocrotită în
contra Turciei, aci se închină și se jertfesce și Turciei și
Rusiei.

Mai mult, articolul 53 recunosce Domnului dreptul de a
precurma strîngerea adunării — adecă a o prooroga — dar
îl îndatoreză a tace de îndată raportul său către înalta Portă
și către ocrotitoarea Curte, cerând voie și slobozenie de a
putea strînge o altă obicinuită obștescă adunare.

Aci nu e jertfită numai autonomia; aci. Domnul e redus
la posițiunea unui funcționar al străinilor și încă la posi-
țiunea unui funcționar îndatorit a se închina de o dată la
doi stăpâni protivnici și pe amândoi a-I mulțămi, ceea-ce,
în firea lucrurilor, cu neputință este.

Deci și acest al doilea capitol al Regulamentului organic
legiuesce numai privilegii boierilor; ba încă și mai râu,
legiuesce calea pe care avea-vor să-și hrănescă patimele de
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domnia, punend în acelaș timp pe doue puteri străine ar
bitri asupra voilor terii, fia și așa crâmpeiată cum o făcuseră
boierii prin Regulament.

CAP. III.
F i n a n ț e .

Regulamentul organic, întru cât privesce birurile, a pro
cedat metodic. El a desființat mai întâiu — ceea ce forte
bine fu—acea sumedenie de biruri ce erau în ființă și în
tre care mai numai pentru aerul ce respira și pentru apa
ce bea Românul, nu era bir.

Acesta procedare, o repetăm, fost-a un bine și, ca ur
mare, ușurare ar fi adus birnicului român, dacă legile scrise
ar fi fost urmate de lumea care avea puterea în mână.

Totuși, o ușurare s’a făcut, și ea fost-a reală și simțitore
și pentru popor; dar fost-a simțitore mai ales pentru acea
clasă care ’și legiuise ușurarea și avea puterea d’a face
să-i fie respectate tote drepturile.

Intr adevăr, desființarea vămilor interiore, adică a contri-
buțiunilor indirecte, precum și desființarea celor doue pa
rale la leu, adecă taxa de 5% asupra lefilor, singurele bi
ruri cu care privilegiații ajutorau la sarcinele statului, a
folosit acestei clase întru atât că de aci ’nainte, cât a dom
nit Regulamentul, n’a mai plătit, nimic; ci numai lua mult,
lua totul și de tote de la stat, fără să fi contribuit cu ceva,
pentru ajutorarea sarcinelor publice.

Aceste sunt îmbunătățirile adevărate, ce au avut urmarea
de a întări și mai mult, prin Regulament, adecă a complecta
desăvîrșit, privilegiul privilegiaților.

Birurile înființate de Regulament sunt următorele:
1) O dajdiă personală, sau dajdiă pe cap, asupra tuturor

celor cari se coprind în orînduiala plugarilor și a munci
torilor, precum și asupra tuturor locuitorilor din orașe și tîr-
guri, cari vor unelti vre-un meșteșug, meserie sau in
dustrie.

Acesta dajdiă este de câte lei 30 pe cap.
2) Capitația asupra țiganilor statului, câte, lei 50 pe an

pentru aurari și câte lei 30 pentru cei-l’alți fără osebire,
plus deciueala.

Tot taxa de 55 lei o voi’ plăti și aurarii Români.
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Țiganii Statului meșteșugari, dulgheri, ferari și alții vor
plăti taxa acelor meșteșuguri.

Se scutesc de acesta dare Țiganii mănăstiresc! și ai altor
obraze particulare.

3) Dajdia pe orînduiala mazililor câte lei 45 pe an pen
tru fie-care.

4) Dare de patentă pentru neguțători și meseriași. Ne
gustorii erau împărțit! în trei stări și plăteau : 240, 120 și
60 lei pe an. Meseriașii în două stări: 90 și 50 lei. Uce
nicii și slugile plăteau numai capitația de lei 30 când ajun
geau la vîrstă pravilnică.

5) Oieritul și văcăritul străinilor pentru dobitocele cu cari
vin să le pășuneze în țară.

6) Darea pentru diplome atingătore de feluri și înălțări
în trepte.

Intr’un cuvînt, toți locuitorii țării: țărani, neguțători, me
seriași, țigani ai statului, ucenici, chiar și slugile neguță
torilor, toii plăteau bir.

Pe lângă produsul acestor dări, statul mai încasa :
Parte din veniturile averilor mitropoliei, episcopielor și

tutor mănăstirilor fără osebire.
Venitul contractelor ocnelor.

« vămilor.
« Brăilei, Giurgiului, Turnului din pescării și po-

posirea corăbiilor și
Venitul domeniilor statului.
Acestea erau isvorele din cari se hrănia visteria statului.
Numai boerii, boerii singuri, nu plăteau nimic alt de cât.

taxa diplomelor de boeriă.
Mai mult: boerii, dacă exercitau vr’un comerț sau industrie

nu plăteau nici patenta acelei îndeletniciri ți).
Tot obștea birnică și numai ea trebuia să plătescă și

birurile pentru cutia orașelor și ale satelor, adică deciuială
asupra birului ce plătea statului.

Peciuiala era de 4 parale la leu pe trimestru, adică 10%;
în orașele unde aceste 4 parale erau date magistratului se
plăteau alte 4 parale la leu.

Aceste cutii mai primeau:

(1) C. A Rosetti, daschiȘând librăria, fu cel d’intâiu boier, care o rupse
de fapt și cu acest privilegia, cerând și stăruind ca să plătbscă și dînsul, ca
și cei-l’alțl birnici.
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1) Banii ce va plăti locuitorul fugar sau satul ce-1 va fi
primit de la dosire și pe tot timpul lipsei lui.

2) Dajdia însurățeilor care începea de la 6 luni după
căsătorie.

3) Câte 5 lei pe trimestru de la feciorul de văduve la
20 de ani.

4) Cei ce vor eși calfe, precum și ucenicii meșterilor și
slugile negustorilor.

Veniturile acestor case se întrebuințau:
1) Ca să plătescă simbria pârcălabului (încasatorul de dări).
2) ca să istovescă dăjdiile birnicilor fugiți.
3) ca să istovescă dajdia birnicilor ce vor muri de la o

catagrafie la alta (adică în timp de 7 ani).
Capitația trimestrului în care va muri birnicul să plătesce

de văduva și copiii lui.
4) Ca să plătescă celor ce vor fi trimiși să reclame la stă

pânire (adică 20 parale pe (Ji) de la plecare și până la în
torc ere.

5) Ca să răfuiască către visteriă și către cutia satului
dăjdiile slugilor pe cari sătenii erau datori a le da dintre ei pro
prietarului.

6) A plăti lefa dorobanților.
E de însemnat încă mijlocul jignitor cum să siluia birnicul

ca să-și plătescă dajdia.
Dacă vre-unul nu se răfuea la vremea otărîtă, i se tri

mitea dorobanț ce trăgea drept la casa birnicului zăbavnic
care, spre osîndă, era îndatorat să hrănescă și pe dorobanț
și calul lui până ce-și plătea datoria.

Acest capitol al dăjdiilor dovedesce mai bine de cât ori
ce că nu simțul de dreptate către popor încălzia ini-
mele boerilor regulamentari; dovedesce asemenea lipsa lor
de umanitate către nefericitul muncitor; mai dovedesce acea
nesfîrșită lăcomie care adusese pe boeri până a se scuti pe
ei de orî-ce fel de sarcină și a arunca greutăți, sarcine și
dajdii cu nemiluita numai asupra neboierilor; în sfîrșit do
vedesce că, de și poporul, prin mișcarea lui de la 1821,
scăpase și țara și pe boeri din jugul Grecilor, aceasta n’a
făcut pe acei boeri mai miloși, mai îngăduitori și mai
omenoși către obște.

Așa dar boeriî, precum la 1825, impuseră, răpiră lui I.
Sturza din Moldova, scutirea de ori-ce biruri, tot ast-fel și
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cu prilegiul Regulamentului organic, își asigurară iarăși pri-
vilege, în totă a lor întregime.

Ba făcură de data acesta ceva mai mult: spre a-și ga
ranta privilegiile merseră până a jertfi ei înșiși marele bun,
pentru care vecuri cursese rîuri de sînge, autonomia țârii,
merseră până a desființa, cu voie, cu fapta și cu votul lor
— și numai într’al lor personal interes — tratatele cu Turcii
ale marilor Domni români, care asiguraseră terii autonomia
internă; sâverșiră, cu un cuvînt, acesta mare și nepilduită
faptă în contra națiunii lor, punend privilegiile ce-șî le-
giuiseră, prin acea lege internă, sub ocrotirea celor douâ
puteri străine, Turcia și Rusia.

Este adevârăt că cele doue mari puteri, prin diferite tra
tate ce încheiaseră intre ele, își acordaseră una alteia drep
turi asupra țârii, pe cari tratatele Domnilor români cu
Turcii nu li le acordaseră; dar tote aceste tratate dintre
Turcia și Rusia, fiind nisce stipulațiuni incheiate despre noi, și
contra nostră, n’aveau cel puțin autoritatea morală a con-
simțimîntului Românilor.

Românii nu fuseseră întrebați, nici ascultați, ci fuseseră
numai condamnați, și în fața lumii, în fața vecinicei drep
tății, acele stipulațiuni asupritore drepturilor Românilor,
ființă morală nu puteau să aibă.

Dar să trecem mai departe la cercetarea coprinsului Re
gulamentului organic.

Drepturi și datorii reciproce între proprietar și al
seu sătean.

După ce atât vorbit-a Regulamentul despre drepturile, a-
dică privilegiile boierilor și despre sarcinile adică datoriile
obște! neboierite, acest capitol are pretențiunea da înființa
și pentru cei desmoșteniți, și cu osebire pentru săteni, dre-
cari drepturi.

El pretinde că «asigureză fără îndoială petrecerea și în
ființarea acestui locuitor care până acum era forte vremelnică.»

Și ce ore face pentru acest locuitor?
Statornicesce. în modul următor, drepturile și îndatoririle

reciproce ale proprietarilor de moșii și ale sătenilor, le
giuind ca proprietarii să dea sătenilor o ore-care întindere
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de pămînt pentru hrană și sătenii să dea proprietarului dile
de muncă și dijmă din produs.

IN MUNTENIA

Săteanul cu 4 bol și o vacă va primi:
pog p ră jin i

Pentru casă și grădină..........................•— 7
» ’ '.f is la z ................................... 2 12
» cositură. . . . . .................... 3 -—
» ară tu ră .................  . . .  3 —

8 19
In schimbul acestui pămînt și drept chirie a lui, șatenul

e îndatorat a lucra:
‘ 12 dile cu patru boi

1 di de arătură
a căra un car de lemne...
a da dijmă din fîn și din arătură.

Sătenul cu 2  bol și o vacă va primi:
pog. p ră jin i

Pentru casă și grădină. . . . . — 7
islaz ....................................................1 12
cositură...................................... • 1 19
a ră tu ră ......................................• . . 3 —

6 14
Țăranul datora, ca chiriă, 12 dile de lucru cu cei 2 boi

ai sei;
O di de arătură.
Transportul unui car cu lemne.
Dijmă din fîn și din arătură.

Sătenul numai cu o vacă.
pog. p r ă j in i

Pentru casă și grădină ................... — 7
» islaz..............................................— 12
» cositură..........................................— 15
» arătură............................................ 3 —

4 10
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Pe lângă aceste dijme era:
în  Mold. în  M untenia

Din tote produsele . .
» fin.....................
» vin . . . .

Vl0 V.o

10 20

In Moldova, în cazul cel mai bun și mai favorabil, ță-
ranul nu putea dobândi de cât 3 J/2 fălci pentru întrega
lui gospodărie.

Regulamentul păstra dar cele 12 dile de muncă dato
rate de săten proprietarului pe a cărui moșie se afla. Dar
boierii n’au perdut nici acest bine venit prilej,— și mai cu
semă pe acesta — spre a impune șatenului, la adăpostul
numărului de 12 (țile, o muncă ce nu se putea săvîrși de
cât într’un timp mai mult de^cât împătrit.

Intr’adevăr, Regulamentul nu se mulțumi cu simpla formulă:
«12 dile» pe an, ci legiui el ce și câtă muncă trebuia pri
vită ca făcută într’o di, de și acea muncă nu se putea în
fapt îndeplini de cât în 4 sau chiar în 5 <̂.ile.

Ecă, după d-1 A. D. Xenopol, la cât ajungeau în realitate
cele 12 dile ale Regulamentului:

2 dile pentru 14 prăjini de arătură pe care Regula
mentul le cere într’o di.

16 « pentru prașila, în loc de 4 4ile regul., a 12 prăj.
pe di cu adunatul și căratul recoltei.

8 » pentru secera a 3 dile regul. a 16 prăj. pe di
și transportul ;

8 « cosa unei fălci de iarbă, după regul. 4 dile;
4 » două podvoade;
2 » căratul lemnelor;
4 » patru daci;
6 » meremetul acareturilor;
3 » îngrăditul țarinilor.

53 » Prin urmare sătenul avea să lucreze 53 de dile
în fapt, pentru cele 12 pe care le legiuesce Regulamentul,
pe când sub legiuirea de la 1805 lucra numai 43 de țlile.

In Muntenia, munca legiută de Regulament cerea nea
părat 48 qlîle, în loc de 12, spre a fi săvîrșită.

Și aceste 53 sau 48 de cjile privesc numai munca pre-
vădută de Regulament, nu și abuzurile ce se făceau, nu și voi-
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niciile, nu și asupririle contra cărora satinul n’avu nici un
adăpost.

Intr’adevăr, când proprietarul avea de reclamat contra
sătenului, se adresa la administrație, la zapciu, care era ales
de proprietari, și țeranul era repede și sumar executat.

Când însă săteanul avea el să reclame contra proprie
tarului, trebuia s’apuce calea lungă, anevoiosă și costătdre
a procesului la judecătorii, unde el întâlnea dreptate mai
anevoie de cum să întâlnesc, după proverb, iepurii la biserică.

Și nu fu numai acesta asuprirea pe care o legiui Regu
lamentul asupra șatenului; nu; pe când impunea birnicului
sarcină mai grea, muncă mai multă, în același timp îi
strimta și pămîntul ce îndatora pe proprietar să-i dea, așa
în cât, cu dreptă judecată, să pote dice că Regulamentul
a legiuite și mai mare, de câț până aci, sărăcire și stîr-
pire a muncitorului săten.

Și acestă strîmtore a pămîntului dat sătenului cu scop
de interes făcutu-s'a; căci, sătenul îndeletnicindu-se cu cres-
cere de vite, nevoit era — dacă ținea să mai aibă vite — să
cadă la învoială cu proprietarul, învoială sugrumătore, de
vreme-ce legat era bietul țeran cu lanțul greu, strîns și
apăsător al Regulamentului de pămîntul pe care se afla.

Orî-ce i s;ar fi cerut, el era silit să dea, să se închine,
oă se supună lăcomiei proprietarului, de vreme-ce alt-fel nu
putea face.

Să se mute? Să caute la alt proprietar condițiuni mai
lesniciose ?

Nu; acesta nu era cu putință birnicului.
Nu; sătenul nu se putea muta pentru două cuvinte năs

cocite și legiuite de Regulamentul boeresc, și anume: căci
Regulamentul pe de-o parte prevedea pedepsă pentru cel
care ar fi făcut să tenului condițiuni mai lesniciose de cât
cele prevedute în legiuirea regulamentară, și apoi fiind că
Regulamentul glăsuia, că cel care ar voi să se mute da
tor era:

1) Cu 6 luni înainte de Sf. George, adecă pe atunci când
încă nu putea fi vorba de nouile învoieli, să dea în soire
cârmuitorului și proprietarului;

2) să plătescă înainte și în bani tote îndatoririle la care e
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supus el a lucra cătră proprietar intr-un an socotit din diua
strămutării.

3) să plătescă la cutia satului de unde să strămută o
sumă potrivită cu răspunderea dăjdiei pe un an, în folosul
acestei cutii, fără ca să fie scutit a plăti aceeași dajdie și
Ja comuna unde se va strămuta.

4) Pentru capitațiă, este asemenea îndatorat a se rălui
pentru toți anii ce ar mai rămâne până la facerea catagra
fiei (catagrafia se făcea numai din 7 în 7 ani).

Și, acestă condițiune este aceea care pune vîrf nedreptății.
5) Casa și tote sădirile lui și alte locuri de arături ce

le va fi lucrat pe acea moșiă vor rămâne în folosul pro
prietarului, fără nici o despăgubire.

Cum era dar cu putință ca, în asemeni condițiuni, să se
mai potă gândi bietul nenorocit, la o strămutare aiurea,
când legea chiar legiuia despoiarea lui? când îi lua pe ni
mic casa și grădina lui, sămănăturile și înlrega lui muncă
și-1 îndatora încă să mai dea și în bani, de-o dată, dajdia
statului pe mai mulți ani, pe care — unde ș’ar fi strămutat—
avea din nou s’o plătescă, dajdia cutiei satului și plata mun
cilor pe un an pe care le-ar fi făcut proprietarului.

Așa dar sătenul se găsea legat de pămînt, prin Regula
mentul boieresc, cu legături, pe care nimic, de cât numai
mortea, le putea rupe.

Cu tote acestea, Regulamentul, printr’o ironiă, spune în
art. 144 că «precum este proprietarul stăpân cu desăvirșire
pe al său pămînt, asemenea este și sătenul sălășluitor pe
moșiă iarăși cu desăvârșire slobod de este acum aprope un
veac și numai pe sfințenia acestui princip s’au legiuit în
datoriri reciproce, de aceea, volnic este sătenul a-și muta
locuința împlinind însă îndatoririle și formalitățile» ce mai
sus arătăm.

Și aci eticheta, și aci vorba îndrăsnesce să pălmuiască
bietul adevăr al lucrurilor și al faptelor!

Trebuință de pămînt avea- sătenul pentru hrana familiei
și a vitelor; a lua pămînt cu învoială, pe care stă în pu
terea proprietarului d’a o face cum voia el, era a se sărăci;
a nu lua, era să se expue să sufere fomea și el și familia
și vitele lui.

Rău dar într’un tel, rău în cel-lalt.
Bietul birnic român, dat în exploatarea proprietarului, ori-
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cum ar fi făcut, pentru el tot numai durere, obidă și sără
cie era.

Și într’adevăr, Regulamentul avu două imediate urmări fu
neste: depopularea țărilor, căci Românul pe care nu-1 pu
tuseră goni invasiunile barbare, îșl lua acum lumea în cap,
îșl părăsea casa și mormîntul părinților, spre a scăpa de
bunătățile boierescului Regulament, căutând între străini stă
pâni mai omenoși. Asemenea, cultura vitelor, îndeletnicirea
de căpetenie a sătenului, se împuținâ.

Slujbașii slobozi-

Și tot nu se încheia nici aici lanțul sarcinelor pe cari
boerii regulamentari le asvîrliră în spatele săteanului.

Regulamentul legiuia desființarea scutelnicilor și posluș-
nicilor, adecă un drept pe care îl aveau boierii până aci, și
înființa în locul lor pensiuni ce erau să se plătescă celor ce
avuseseră scutelnicl.

Le trebuia însă proprietarilor slugi și tot de la săteni le
luară.

Legiuiră deci în Regulament ca satele să fie datore a da
proprietarilor slujbași liberi, luat! dintre săteni și anume după
numărul familiilor:

Satul cu 13 până la 25 familii . . . . 1 om.
» 25 « 50 « . . . . 2  omeni
» 63 « 75 « . . . .  3 «
« 88 « 100 « ................. 4 «

și așa înainte tot în acestă proporție.
Deci, o nouă sarcină pe săteni, pe care iacă cu ce cu

vinte Regulamentul caută a o sfinți și desluși în art 143:
«Fiind-că locuitorii ce hălăduiesc pe moșiile proprietarilor

se hrănesc și se neguțătoresc pe acele moșii, pe acest te-
meiu dar tot satul se îndatoreză să dea pe tot anul în
slujba proprietarului și pe aceeași moșie unde va locui, câte
1 omeni la o sută de familii.»

Dajdia către stat și către cutia satului pentru acești sluj
bași ai proprietății era îndatorat satul s’o plătescă.

In Muntenia, numărul familiilor de muncitori sătesc!, era
arătat în Regulament ca fiind de 200.000, deci numărul
acestor slujbași slobod! se urca la 8.000.
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In Moldova, întocmirea slujbașilor volnici era ast-fel al
cătuită:

Ori-care proprietar de moșie locuită, afară de răzeși, avea
drept a lua. pentru fie-care din moșiile sale, în folosul pă-
mîntescei sale gospodării, un om din 10 familii, sub nume
de slujbași volnici.

Dacă locuitorii erau în număr de 200 sau mai puțin,
lua 2 omeni la 10 familii. Acesta însemnă că numărul cel
mai mic de slujbași volnici era de 40 de fie-care moșie;
iar când satul nu putea îndeplini numărul volnicilor, vistie
ria se îndatora, prin Regulament, a plăti proprietarului ca-
pitația pentru acei slujbași ce el nu ar putea găsi.

Iacă dar statul pus în a.ternativa de a plăti el proprieta
rului lipsa, sau de a-i da slujbașii volnici legiuiți, cu ori-ce
preț, fie și prin volnicii.

Se înțelege de sine că statul nu plătea, dar tot așa de
înțeles este că nici proprietarul nu păgubea. Sătenii erau
obligați se dea slujbașii legiuiți, fie că erau, fie că nu eraâ
în număr de a-I da.

Proprietarii cari nu aveau ranguri, și mănăstirile, pre
cum și mitropolia și episcopiile se folosesc de asemenea
drept întru toată a sa întindere.

Regulamentul organic—par că cugetul muncia pe auto
rii lui pentru nedreptățile ce grămădise asupra nefericitului
birnic — prevede, ca și cum botăririle lui vecinicie ar fi
putut avea, prevede, dicem. că «acest drept va remâne
în veci legat către proprietar» și apoi—urmărind un scop
positiv, bănesc, scopul urcărei prețului proprietăților, prin
făptui ființei acestui drept ast-fel întocmit și garantat, Regu
lamentul adaogă că acest drept—dreptul de a avea sluj
bași volnici—«trece cu proprietatea în ori-ce mutare de la
o față către alta».

Și toate aceste drepturi abuzive exorbitante erau dăruite
proprietății și proprietarului, care cu nimic, cu absolut ni
mic—nici măcar cu un ban de mir, cum dice Românul —
nu venia în ajutorul cheltuielelor statului.

Miliție.—Dorobanți.—CordonașI—PoterașI.

Citind întâiul rînd din art. 5, titlul 2, Cap. IX, Anexul I: le
giuire pentru recrutația miliției, vesel am devenit, căci găsisem în
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gfîrșit, chiar In Regulamentul organic, măcar o disposițiune
egalitară. Intr’actever, art. 5 astfel începe:

« Tot Românul, în vîrstă de 20 ani. este dator să se scrie
intru alcătuirea miliției naționale».

Dar veselia mea n’a ținut de cât clipele trebuitore pentru
a străbate cu ochii doue rînduri, de vreme ce imediat, după
vorbele mai sus înscrise, articolul urmeză ast-fel:

«Se scutesc de acestă alcătuire familiile nobililor de rangul
I, II, I I I  și IV , ale privileghiaților diși postelnici, neamuri
și mazili, cum și familiile preoților ce se află în slujbă».

Iar art. 391 (secția II) glăsuiesce:
«Tote stările dajnicilor sunt supuse scrisului obștesc, afară

din acelea cari se scutesc prin art. 5 din anexul No. 1»,
citat mai sus.

Așa dar și slujba militărească tot numai în sarcina stă
rilor dajnice cădea.

Prin urmare, priviligiații boieri, nici la întocmirea miliției
naționale, nu luau parte, după Regulament.

Acestă glăsuire a Regulamentului, ea singură e de natură
a statornici contrastul între starea din trecutul glorios și
starea de cădere în care era ajunsă boeria în timpul când
obștesca adunare a priviligiaților vota Regulamentul.

Intr’adev&r, în trecutul nostru glorios, «boier» și «r&s-
boinic» tot una era; boierul era ostaș, prin escelență apă
rător al țerei și-și făcea cinste de a fi pururea în fruntea
poporului; când țara trebuia aparată, el da pilda curagiului
și a jertfei; se mândria că e Român și ostaș român.

Boeria chiar de la ostășie le venia.
Cei de pe vremea Regulamentului își făceau din potrivă

o onore, un privilegiu din scutirea de scrisul obștesc, adecă
de înscriere în miliția națională.

Boierii nu erau îndatorați la slujbă militară; aveau însă
și aci un drept: dreptul de a fi primiți în diferite comande,
adecă grade ofițeresc!, după sămuirea rangului politicesc cu
care fuseseră cinstiți.

Postelnicul, Vornicul de oraș, Vornicul de temnița, Aga—
dacă voiau să fie militari, intrau d’o dată, și fără nici o
pregătire, fără nici o cunoscință specială, deveniau coloneii.

Nu era vorba de slujbă, era vorba de lefă, de privilegiu.
Clucerul intra maior.
Paharnicul » căpitan.
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Sărdarul intra parucik.
Pitarul » praporcik.
Conțopistul > cadet.
Intr’un cuvînt, și slujbele militare ofițeresc!, ca și cele civile,

nu erau pentru boieri și pentru fiii de boieri de cât un nou
mijloc de a lua lefă.

După definitiva formare a miliției, nu mai puteați intra
de cât cădeți.

Militarii în Muntenia erau în număr de 4467 și serviciul era
de șese ani.

In Moldova, numărul militarilor era de . .
Militarul scutea de bir familia lui, dacă era însurat; pe

tată când nu era însurat.
La eșirea din oștire, rangul căpătat acolo da drept la

un rang politicesc potrivit cu cel ostășesc, dacă avea vechime
de trei ani, da cădere la un rang mai mare dacă vechimea
în rangul ostășesc era de șese ani—asta tot pentru boieri.

Prin urmare și întocmirea regulamentară a miliției na
ționale aducea tot sarcine numai birnicului si tot onor! si
privilegii boierului.

Să trecem la dorobanți, cordonași, etc., care iarăși nu
mai în sarcina satelor erau.

întocmirea dorobanților avea de scop: urmărirea și prin
derea tâlharilor, esecutarea pentru încasarea birurilor și alte
trebuințe ale cârmuire!.

Ei erau în număr de 30 pentru fie-care cârmuire și câte
10 de fie-care sub-cârmuire.

Numărul total al dorobanților și căprarilor lor se urca
în Muntenia la 4470 cu 18 tiști, adecă comandanți, iar în
Moldova la . . . cu . . . tiști.

A treia parte din dorobanți și căprari trebuia să se afle
năpristan în slujbă; făceau adecă 10 dile pe lună, afară de
«împrejurări extraordinare și însemnătore întâmplări,» când
trebuiau să vie la orl-ce chemare și afară din rînd.

Acești dorobanți se luau numai dintre săteni, după ana
logia birnicilor. Nu intrau însă în acestă analogie, satele în
sărcinate cu paza graniței către Austria și Moldova și cele
însărcinate cu paza Dunării, care întocmiau cordonașii.

Leafa dorobanților (10 lei pe lună) cum și a căprarilor,
precum și capitația lor se plătia iarăși de către săteni din
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■cutia satelor. Numai tiștiî și 5 lei pe lună căprarilor se
plătiaii din visterie.

Dorobanțul era dator a sluji trei ani.
Art. 14 impune doroban'ilor ca să aibă cai, cumpărați cu

a lor cheltuială și în vreme de slujbă să porte arme, cum
și îmbrăcămintea lor să fie de o formă cătănescă.

Hrana dorobanților și a cailor era de la dînșii.
Prin urmare și acestă întocmire folositore de alt-fel tutor

locuitorilor și mai cu osebire celor avuți, era tot o sarcină
grea și apăsătore numai și numai pentru săteni.

Boierii nici nu slujiau în dorobănțime, nici nu o plătiau.
Șatenul singur purta sarcina și cu persona și cu chel

tuiala lui.
Totalul cheltuielelor pentru dorobanți din cutia satelor

era în Muntenia de 670,500 lei; er de la visteriă, unde
iarăși privilegiații nu dau nimic, de 48,420 lei; iar în Mol
dova de . . . . lei . . . . și de la visterie . . . lei.

Cordonași și pichetași.

Linia Dunării, precum pi fruntariele spre Austria și Mol
dova, erau date în paza satelor vecine, cari întocmiau ceea
■ce se numia : cordonași și pichetași.

îndatoririle satelor, însărcinate cu paza unui punct pe
Dunăre, erau :

1) D’a avea năpristan câte patru omeni înarmați spre pază
și câte doi vâslași, cu îmbrăcămintea și hrana de la șinele.

2) Luntrele trebuinciose, precum și casele de pe margine,
pentru trebuința strejuitorilor erau tot pe sema satelor.

Slujba era de o săptămână și se făcea cu schimbul în
fie-care Duminecă.

La fie-care punct, pe lângă cei șese omeni, se orînduiau
un căprar și un soldat din milițiă.

Hrana acestor militari erau tot sătenii datori s’o dea,
plătind câte 20 parale pe di pentru fie-care militar.

Numărul familiilor, numite cordonași, în Muntenia era de
15.835, iar cordonele în număr de 78, afară de 17, păzite
de milițiă.

Poiecile de prin munți și alte mai mici puncturi de gra
niță, se păzesc, de satele vecine, cari dau numărul trebuin
cios de omeni, numiți poterași.

3
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Prin urmare, o nouă sarcină tot pentru săteni, cari erau
datori o slujbă publică, fără se iea vr’o plată și fără se li
se dea măcar hrana în timpul slujbei.

Lista sarcinelor, precum se vede, e de tot lungă; credem
însă, că am încheiat-o cel puțin aci, de vreme ce n’a ră-
mas nici-o ramură de activitate publică în care birnicului,
adecă sătenului și negustorului, și numai lor, să nu li se
impue sarcine.

Resu matul Regulamentului.

înainte d’a trece mai departe, se întrupăm într’un scurt
resumat disposițiunile acestui Regulament.

După Regulament, boierul n’are nici o sarcină; el nu plă-
tesce nimic nici pentru casa sa, nici pentru moșia sa, nici
pentru comerciul sau industria ce va avea, nu plătesce
nimic nici pentru dijma ce iea de la țărani.

Nici un ban de la boieri nu intra în casa statului sau a
comunei.

Boerii singuri sunt alegători; ei aleg pe Domn, exercită
dar cel mai înalt drept al unei națiuni; el singuri întoc-
miau obicinuita obstescă Adunare, unde votau biruri și sar
cine, la cari biruri și sarcine boerii nu iau nici cea mai
mică parte.

Boerii puteau singuri fi funcționari și Regulamentul fixase
lefi respectabile.

într’un cuvînt, boierii aveau tote drepturile ce se pot avea
într’un stat.

Aveau mai mult de cât atât: slujbași obligați dintre
săteni, un fel de robi.

Din potrivă, sătenii singuri erau birnici; orășenii iarăși
erau birnici; dar numai aceștia.

Și greu de tot era birul; căci dacă am compara cătă-
țimea de trebuințe ce omul își putea satisface la 1831 cu
30 lei vechi cu valorea ce aceași cătățime de obiecte cere
aslă-di, am vedea că leul vechiu d’atunci representa o va
iere de schimb nu numai egală, ci mult mai mare de cât
leul de astă-di (adică de cât cei 2 lei 28 parale, cât valoreză
leul actual în lei vechi).

Prin urmare, birul de 30 lei pe care-1 plătia ori-care
birnic, fie cât de sărac și de nevoiaș, fie chiar cât de bă-
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trân; căci nu văd în Regulament ca bătrânii de la o vîrstă
înaintată să fi fost scutiți, cum sunt astă-<țli, birul de lei 30
pe cap, țjicem, era mai mult de cât ar fi acum cel 30 lei
actuali.

Este exorbitant, este sdrobitor; căci peste putință era
săteanului de a economisi atâta sumă.

Astă-di țăranul plătesce statului pe cap 6 lei noi, ceea
ce—chiar neținend semă de valorea reală—nu e de cât mai
puțin de jumătate, ca la 1848.

Sătenii întocmiau ei singuri miliția, boerii nu erau de
cât ofițeri; sătenii singuri erau dorobanți și cordonași și
pichetași și încă pe socotela lor propria, plătindu-și calul
și îmbrăcămintea de dorobanți, haine, mâncarea și chiar
lucrurile de cari era nevoie pentru slujbă.

Acest Organicesc Regulament, carta privilegielor ce-șl
asiguraseră boierii și carta miserei poporului, era în pu
tere la 1848, când s’a ivit revoluțiunea.

Kiseleff despre Regulam entul Organic.

După ce vădurăm ce cuprinde Organicescul Regulament,
nu e, cred, fără interes de a arăta ce credea despre acest Regu
lament însuși administratorul general rus, cornițele Kiseleff.

Se scie că, în privința multor disposițiunî, Kiseleff a dat
boierilor din comitete și celor din adunările de revisuire
bune și pentru obștea română folositore sfaturi. N’a foăt
însă ascultat, pentru că acesta ar fi împuținat tolosele boie
rilor privilegiați. i

Cu privire la întocmirile Regulamentului despre săteni,
cornițele Kiseleff, într’o scrisore către Butenieff, represen-
tantul Rusiei la Constantinopole, din timpul când boierii
alcătuiau Regulamentul, dice:

că «ar trebui să se introducă ore-cari schimbări în unele
disposițiunî care, fiind redactate numai de boieri, n’au avut
în vedere de cât interesul exclusiv și rău înțeles al proprie
tății; câ comitetul însărcinat cu a lor redactare a lăsat să
se strecore, din nebăgare de sămă, sau în chip precugetat,
așeclări ce ar putea da loc la încălcări cari ar fi îngreu-
nătore și puțin echitabile pentru țăran; că adunarea gene
rală de revizuire, Cvmpus'i de asimenea num ii din boieri, se
grăbi, pote pentru aceleași motive, a învesti acele clausule
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cu a ei întărire. In curînd însă, neajunsurile eșiră la lu
mină și este neapărat a se adopta in privirea disposițiilor
de care e vorba nisce amendamente, cu atât mai mult că ast
fel cum sunt concepute întocmirile actuale dau putință prin
cipelui și adunărilor, ale căror interese de proprietar sunt
identice, de a întrebuința tote mijlocelc vechiului regim
pentru a sdrobi clasele de jos».

Semnaleză asemenea hotărîrea prețului de despăgubire
pentru muncile nefăcute — care e lăsat la arbitrariul pro
prietarului; apoi că nu se face nici o deosebire întru cât
privesce munca pentru acei săteni cari, din pricina îngus
time! moșiilor, nu ar fi putut dobândi întreg pământul pre-
vădut de Regulament. >

Mai ales o observație a lui Kiseleff este interesantă: ea
privesce întinderea pămîntului dat sătenilor Moldoveni. Aci
el spune:

«De si s'a menținut numărul de dile de muncă fixat de
vechia legislație, el (Regulamentul) nu încuviințeză sătenilor
acelaș spațiu de pămînt și, în loc de a hotărî ceea-ce era
nehotărît în vechia lege, el lasă în ființă clausule învederat
îngreunătdre pentru săteni și cari devin încă și mai mult
de când spațiul de pămînt la care aveau dreptul până acum,
este comparativ redus la jumătate.»

In privința disposițiunilor privitore la strămutare, Kiseleff
necăjit pentru că în zadar încercase a dobîndi îmbunătăți
rea sortei sătenilor, scrie lui Butenieff contra bărboșilpr
(boerii de cl. I care purtau barbă) că «ei ar fi cei mai tur
burători intrigant! din toți omenii cu barbă cari viermuesc
sub căciula cerului».

«Adunarea compusă din boeri, nu a făcut alt-ceva de cât
a încăleca drepturile claselor inferiâre; fiind constituiți jude
cători în propria lor causă, este lucru firesc ca să caute
numai a-și spori propriele lor privilegii, în paguba acelora
ce nu sunt representați, nici apărați de nimeni; au mers atât
de departe in cât, printr’un articol viclen al clăcel, au legat
de pămînt pe săteni, cari sunt liberi de drept, și in tâte
(filele tind a face din ei nisce robi pentru a-l apăsa și mal
mult.»

Credem că aceste aprecieri, care fac onore spiritului de
dreptate al comisarului rus, întocmesc critica cea mai temei
nică a purtare! boerilor regulamentari.
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Ori-ce am mai adăoga noi asupra legiuirilor regulamen
tare nu pote să cântărescă în cumpăna adevărului, dreptății
și a bunei judecăți, cât criticele acestea ale unui străin, fără
nici un fel de patimă în causa de față, fără nici un interes
de cât sfînta dreptate.

Constatăm dar, împreună cu cornițele Kiseleff, că boierii
regulamentari, judecători în a lor propriă causă, aii încăl
cat drepturile claselor interiore, că au făcut din ele robi, spre
a le putea apăsa și mai mult.

Acest adevăr ast-fel dovedit, ne rămâne să îndeplinim o
torte plăcută datoriă către puținii boieri din partidul na
țional, cari au luptat contra tendinței de apăsare a celor
alți, exprimându-le recunoscința nemului românesc.

Nu putem, cu părere de rău, a da aci de o cam dată
numele lor, cari ar trebui să fie tutulor cunoscute și cu re
cunoscință înconjurate; spune-vom însă că au fost, în obș-
tesca adunare a Munteniei, în număr de 11 și că au re-
fusat a pune a lor iscălitură pe Regulament.

Spune-vom asemenea, cu nemărginită părere de rău, dar
cu respect pentru adevăr, că Curierul Românesc, singurul
organ de publicitate ce apărea pe atunci sub direcțiunea și
îngrijirea lui I. Eliade Rădulescu, unul din capii de mai
târdiu ai revoluțunii de la 1848, scria despre comitetul re
gulamentar moldovenesc următorele:

«Mădularele lui cele vrednice de toată lauda străină și de
recunoștința compatrioților, în această vreme de 8 luni— cât
a durat lucrarea regulamentului— nu aâ încetat din ostene-
lele cele mai silitâre și neobosite ; acum însă odihna și liniștea
cea mai mulțumit&re împărățesce pe inima lor cea aprinsă de
dragostea patriei, în care se întorc încărcați de mulțumirea
conștiinței (1).

Nu așa, și cu drept, simțea și credea partidul național.
Vom mai aminti asemenea, tot spre lauda spiritului de

dreptate al comitelui Kiseleff, că criticele ce făcuse pro
iectului regulamentar înaintea comitetelor de redactare și
înaintea boierilor din obstesca Adunare, el le-a continuat si
în urmă, după ce Regulamentul devenise legea țării și fusese
pus în lucrare chiar sub vigilenta sa priveghiere, îndreptân-
du-le mai ales asupra spiritului de nedreptate ce vedea că

(1) Curierul Jlomâu No 6 din 30 Martie 1830.
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va domni din partea boierilor, la aplicarea mai departe a
Regulamentului.

Intr’adevăr, în cel din urm ă al seu cuvînt, ținut către
Obștesca Adunare din 1834, Kiseleff atrage băgarea de sâmă
«asupra pricinei însemnătore a plugarilor.»

«Acostă treptă de locuitori, dice mesagiul, -fiind cu totul
încredințată numai la îngrijirea și bună-voința stăpânirel și
a mădularilor acestei adunări, așteptă de la a d-vostră dreptate
a se păzi nestrămutat drepturile e i ; când înțeleptele legiuiri
ce-i privesc pe dînșii se vor pune în lucrare cu acea cură
țenie de cuget și nepărtinire cu care s’au cumpătat la a lor
alcătuire, când masurile în potriva abaterilor slujbașilor și a
nesățiosel lăcomii a arendașilor se vor păși strașnic, atunci
numai muncitorul plugar v i va risplăti cu bogăție în pro-
ducturl și cu linisce, dreptatea ce veți arăta către dînsul.-»

Ori-cine vede cât de amară e aci critica ce să adăpostește
însă sub respectul datorat unei legiuiri în lucrare. Kiseleff
cunoscea, din faptele și încercările trecutului, cunoscea din
tendințele boierilor, că asuprirea către sătân era pentru dînșii
nestrămutată; scia acesta și o spusese în scrisorea către
Butenieff în care dicea că Domnul și boierii, singuri jude
cători în a lor causă, avend interese identice, vor putea
sdrobi pe săten; mai scia că boierii și Domnul numai două
călăuze urmau: interesul și frica, și deci umanitarul Kiseleff,
la aceste două ale lor simțăminte face apel în favorea să
tenilor, spunend; boierilor că de vor ocroti pe săteni și vor
fi drepți cu ei," aceștia le vor resplăti dreptatea prin pro-
ducturi și prin bogăție; iar de nu, Kiseleff, cu adâncă în
țelepciune și înțelâptă prevedere, le anunță neliniștea.

A fost o proorocire, dar proorocire ușoră, dat fiind boierii
și ale lor apucături.

Mai semnalăm, iarăși pentru a fi respectuoși adevărului is
toric, că administrațiunea comitelui Kiseleff fost-a blândă, fost-a
harnică și prevădetdre; că ea a luptat și a isbutit a micșora
relele fometei, a împuțina și stîrpi bântuielile ciumei și ho
lerei; că în sfîrșit luptat-a cu putere pentru a face pe boieri
mai îngăduitori, mai buni și mai drepți către clasele pe cari
le numesc interiore, luptat-a asemenea, și de multe ori cu
isbândă, contra abuzurilor slujbașilor, cari sărăciau și stin
geau poporațiunea.
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A fost o întâmplare, pentru Români fericită, că nu alt
cineva fusese însărcinat cu misiunea ce a îndeplinit Kiseleff.

ALEXANDRU GHIKA (1834-1842)

Alexandru Ghika fu întărit de Portă Domn al Munteniei,
în 1834, adică contra chiar a Regulamentului, care prevedea
ca Domnul să fie ales de Adunarea pretinsă obștescă, dar
conform cu o stipulațiune a tratatului de la Petersburg în
tre Ruși și Turci.

Partidul național din adunare, compus din cei cari nu vo
taseră Regulamentul, vâdu în acesta o știrbire a drepturilor
țârei și se constitui în oposițiune sub I. Câmpineanu, deja
cunoscut încă de mai nainte, prin munca și luptele sale pen
tru binele și înaintarea țerii. Lângă dînsul se grupară Em.
Băleanu, lancu Ruset, Gr. Cantacuzino și încet-încet acest
grupuleț ajunse a fi majoritatea Camerei, când se ceru in
troducerea în Regulament a unui nou articol, care precisa
art. 52 din Regulamentul Munteniei și 54 din Regulamentul
Moldovei, în înțelesul că nici o schimbare în instituțiunile
regulamentare să nu potă fi introdusă de cât în urma au-
torisării speciale a Porții și a Rusiei.

Partidul național vădu în acest articol o nouă atingere a
autonomiei țerii și se împotrivi din tote puterile întemein-
du-se pe faptul că acest articol nu exista în Regulamentul
tipărit sub cornițele Kiseleff.

Prin mijlocirea lui Eliade, partidul național se puse în în
țelegere cu Domnitorul, căutând a-1 atrage în a sa acțiune.
Domnitorul, cu totă greutatea posițiunii sale, consimți.

Fu însă șovăitor și prin acesta își înstrăinâ și partidul
național și perdu și sprijinul consulului rus.

Obștescă adunare fu disolvată și alegeri noui se făcură.
Acesta nouă adunare fu contraria lui Ghika, mai cu semă

pentru că luase ore-care mesuri ușurătore sătenilor; ea într’o
lungă doleanță, redactată de Bibescu, viitorul Domn, și
de Vilara, censurâză amar pe Domnitor, după ce-i refusase
propunerea de a ușura sarcinele grele ale sătenilor.
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Acesta anafora fu supusă Curților suverană și protectriță,
potrivit stipulărilor Regulamentului, și se numi o anchetă
compusă din Șekib-Efendi și Duhamel.

Rivalii Domnului lucrară, ca și Domnul, dând bani și
unul și alții delegatului turcesc, acești din urmă mai multă
bani; raportul anchetei fu defavorabil și Ghika depus la 7
Octobre 1842.

Trebuie să recunoscem că anii cei d’întâiu ai domniei
lui Ghika, pe cât fu în înțelegere cu partidul-național, fură
spornici în lucrări. Brăila deveni port liber; se deteră ore-
cari îngrijiri școlelor, tipărindu-se cu litere latine tabelele
pentru învățămîntul mutual; Domnul susținu societatea filar
monică, protegui teatrul național, etc., pe Țiganii mânăsti-
resci îi emancipâ la 34, precum Câmpineanu și Golescii
liberaseră încă de mai nainte pe Țiganii lor.

In anii din urmă, fu însă atât de șovăitor și nehotărîț,
atât de pornit contra partidului național, în cât nu se îm
potrivi la nici o mfesură în vederea stîrpirei acestui partid.,
prin esiluri și persecuțiuni.

1 8 4 2 - 4 8
Ajuns’am la cei din urmă doi Domni, cari precedară șî

sub care isbucni, atât în Moldova, cât si în Muntenia, miș
carea de la 1848: Michai Sturdza, în Moldova—G. Bibescu,
în Muntenia.

Aceste dou& domnii, trebuind a fi cu amenunțime stu
diate, ceea ce acum nu e cu putință, de vreme ce nu tote
documentele sunt publicate; pe de altă parte, întru cât pri-
vesce starea de lucruri de sub a lor domnie, acesta veden-
du-se bine din chiar proclamațiunile celor douS mișcări,
credem că putem trece la cercetarea specială a lui 1848>
în Moldova și în Muntenia.
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P A R T E A  I I .

1848
Mișcarea națională de la 1848 fu resultatul unei înde

lungate munci și lupte ale partidului național, munci și
lupte a căror ființă se vede din chiar a nostră de față schi
țare (partea I); fu asemenea darea pe față a aspirațiunilor
pentru făptuirea cărora lucrase și lucra tinerimea, atât în
tară cât si în străinătate; fu în sfîrsit isbucnirea dorului de
mai bine al claselor oropsite, al celor nedreptățiți, perse
cutați și apesați.

Elementele nemulțumirilor atât de multe erau in cât la un
loc întrupate n’așteptau de cât prilegiul d’a se da pe față.

Isbucnirea revoluțiunil de la 1848 în Francia, la care
tinerimea română aflată acolo, luă parte, cum vom vedea
mai jo s; trecerea acestei revoluțiuni în Germania, ajungerea
ei la Viena, fu numai scânteia care dete foc minei suferin
țelor generale, minei aspirațiunilor patriotice ale tinerimei
și ale partidului național.

Să schițăm mai întâi rolul și faptele tinerimei române în
Francia.

Tinerimea română în Francia

Trăind într’un mediu în care omul nu era nici oropsit,
nici nedreptățit, nici apăsat — atât cât era birnicul român
— și vădend cum și ce fel lucrau acolo omenii de inimă
și doritori de binele nemului lor, pentru a pune capet unei
stări de lucruri care nici măcar se apropia de ticăloșia de
la noi, tinerii români, otărîți a câștiga în Francia nu nu
mai lumina culturei si a unei educatiuni moderne, ci si
acea înălțare de simțiminte care face pe om să vadă în alt
om de nemul lui un egal și să lupte, chiar cu jertfe de
tot felul, pentru a ajunge la marele scop al egalității și
dreptății pentru toți, tinerii români se asociară în Francia
la munca, lupta și chiar la primejdiile legate de acele lupte.

In acdstă lucrare, tinerimea română începu mai ăntîiu
printr’o concentrare a ei, printr’o adunare la un loc, pentru
ca ast-fel, comunicându-si unii altora cele ce aflau din tară,
căci atunci în țară nu era slobod a se scrie și tipări fie
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ori-ce despre suferințele țerii, ci numai din corespondențe
particulare să putea afla câte ceva; se adunară asemenea
în scopul de a se cunosce de-aprdpe, de-a să uni unii cu
alții și de-a câștiga unii tn alții încredere, de a-și împărtăși
vederile lor cu privire la aspirațiile ce fîe-care nutria pen
tru o mai bună stare de lucruri în țara lor ; să adunară,
în sfîrșit, în scopul de a întocmi toți împreună un mănunchiu
călăuzit de aceleași idei, speranțe și aspirațiuni pentru binele
și fericirea generală a Românilor.

Din aceste considerațiuni de ordine cu totul patriotică,
se născură societățile, cabinetele de lectură sau bibliotecele
române pe cari tinerimea le înființâ la Paris.

Mișcarea acesta de împreună înțelegere se începu chiar
la 1845, sub numirea de Societatea studenților români,
care-și avu biblioteca sa. In 1845, erau două cabinete de
citire: Salon Montpensier, Palais Royal, 230 și în la Cour
du Commerce, 7 entre Ies rues de l’Ecole de medecine et
Saint-Andre des Arts. (1)

La 1848, biblioteca română era instalată în Place Sor-
bonne 3, și se afla pusă sub patronagiul marelui poet La-
martine.

In darea de semă despre mersul societății pe 1845, 1846
și 1847 citim aceste frumose cuvinte, cari fac onore tine
rime! de atunci din tote punctele de vedere: (2)

«Veniți în Paris forte tineri, fără a fi mai nainte întă
riți și preparați în patrie printr’o educație română, trăind
aci despărțiți de frații lor (munteni și moldoveni uitând că
sunt fii ai aceleiași mume), junii perdeau cu încetul tot
sentimentul național, până și suvenirul și limba țerii lor.
Franța, acestă țară minunată, acestă țară clasică a înțelege
rii și libertății, gonia lesne pe smerita Românie din inima lor.

«Mulli din ei, adaogă raportul, simțiau că au o datorință
de a împlini către patria lor, că sunt datori a iniția nația
română la acea desvoltare a spiritului și a inimei ce feri
cesc pe națiile latine, surorile ei din Europa occidentală, și
a o realța prin stîrpirea acelor prejudecăți absurde, acelor

(1) Scrisorile lui N. N. Rucăreanu cătră G. Bariț. din 9 Febr. și 9 Oct
1845 aflate la Academia, Coresp Bariț. Iti 1846, președinte al soc. era Ion
Ghica, secretar C. A Rosetti și casier Sc. Virnav; maî erau membri : Co-
gălniceanu, N. Bălcescu, Dim. și I. Brătianu, Gr. Romalo, etc.

(2) Dare de senili despre lucrările comitetului societății studenților români
din Paris, de S. N. Varnav, casier.
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idei ruginite și anti-sociale, acelei corupțiuni și degradațil
morale, ce valurile cari de secol! au bântuit România, iar
mai cu semă domnia Fanariotilor, au introdus în sinul ei.»

Raportul arată apoi dificultățile ce întîmpinară și descura-
gearea pe care le-o insufla lipsa sprijinului ce sperau din
țară și la care aveau drept; arată asemenea calomniile prin
care vrășmașii luminării înegriau societatea; apoi con
stată isbânda tinerime! (1) și în fine încheiă ast-fel:

«Credem că Românii au început a simți posiția lor și
mărirea la care pot ajunge de se vor grăbi a păși cu inimă
către lumină.. . .

«Remâne la junime a se prepara cu inimă pentru mi
siunea la care este chemată și a nu uita că acestă misiune
a ei este numai morală și intelectuală; că ea trebue să
caute a deștepta, a întări, a realța marele suflet al Româ
niei, vfersând într’însul lumina, care-1 va face a cunosce
legea datorinței, legea dreptății și iubirea, acestă aripă a
inimilor care le apropie una către alta, le înfrățesce și le
înalță împreună către Dumnedeu».

Vrednice, mari și sfinte cuvinte, pe cari măreța genera-
țiune ce le-a rostit, sciut-a să le și făptuiască, spre a ei
glorie și nemurire și spre a patriei înălțare și fericire!

Inimoșii tineri ai generațiunii, care făcu pe 1848, nu se
opriră aci. împinși de iubirea neamului, lucrară pentru ca
omenii cari ilustrau națiunea francesă să cunoscă pe sora ei
latină de la Dunăre, s’o iubescă și s’o ia sub a lor puter
nică ocrotire.

Sfântă și rodnică muncă!
Cităm numai câte-va din faptele acelei tinerimi.
Ei căutară a câștiga diare în favorea României, spre a

facqgcunoscut poporul român, Franciei. Ast-fel C. A. Rosetti
la 1845, când se afla la Paris, se asociâ cu tinerii cari
înființară diarul Ies Ecoles al căruia prim numer apăru la

(1) In lista donatorilor societății, găsim cu sume mai însemnate pe d-niî :
Vârnav S. V. 3.000 fr.; d-na Florescu A. 1.190 fr.; Brătianu D. 1.190 fr.;

Brătianu I. C. 1.190 fr.; Ghika I. D. 650 fr. ; Ghika D. I. 595 fr.; Cazimir
Mich. 22 015 fr. lăsați prin testament, care însă era nul din causa neînde-
plinirei formelor și a minorității testatorului (frații promiseră totuși a-1 exe
cuta); A. C. Golescu adunase în țară 7.000 fr. pentru societate și suma s’a
și primit.

Numărul celor subscriși în Paris, pentru anul 1848, era de 137 cu cotisațiî
de Ir. 978 pe lună.
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1 Iunie 1845, redactat de un comitet, sub președenția lui
Louis Blanc.

Aderenții diarulul formau o societate democratică al căreia
centru era la diar, rue Saint-Jacques. Aci se organisau ma
nifestări, ca cea care fu cu ocasiunea suspendării cursuri
lor lui Quinet și Michelet.

Mai câștigară și diarele Reforme, Debats, National și altele.
Căutau tinerii români necontenit să-și creeze, să-și îmul-

țescă relațiuni, pe care să le facă favorabile patriei lor și
isbutiră la aceasta prin intrarea-le în societățile francmaso
nice. Ast-fel, chiar în 1844 sau 45, Rosetti și cu ambii
Brătieni au intrat în loja l’Athende des Etrangers, care era
una din cele mai republicane din Paris, și în care se tra
tau cestiuni de economie socială. La întrunirile ce se țineau
luau parte Frederic Bastiat, Odillon Barot și alții; se pu
seră asemenea în legătură cu comitetele oposițiunii, etc.

La 1847, cu ocasiunea anului nou, Românii câți se aflau
în Paris se înțeleseră a trimete unora din bărbații, cari
represintau mai bine ale lor simțiminte, un album, o pan
cartă acoperită cu semnăturile lor. Intre acești bărbați fu
și Quinet, care respunse prin scrisorea sa din 3 Ianuarie,
în care citim următorele cuvinte:

«Nesciind cum am putut merita acest prețios suvenir,
trebue să vSd în el un apel serios ce-mi este adresat în
numele naționalității moldo-române. Mi-aduceți aminte prin
acesta, d-lor, că e de datoria mea d’a mă ocupa de acestă
naționalitate amenințată astă-di și de a-i apăra drepturile,
după ale mele slabe puteri. Sunt fericit d’a contracta către
D-v. un angajament de acest fel, fie că-mi se va redeschide
catedra de la College de France, fie că voia fi redus a-mi
continua cursurile prin mijloce cu totul altele.» •

Iacă cum scia tinerimea s& atragă pentru România sim
patia și sprijinul moralmente puternic al unor omeni ca
Quinet și alții.

La primirea acestei scrisori, în colonia română, fu o bu-
curiă fără margini. Toți otărîră să se ducă, în corp, se
mulțumescă aceluia care așa de bine înțelesese patrioticul lor
scop. Intr’adever, Dumineca viitore, tinerii Români se și
presintară la Quinet.

Dumitru Brătianu, în numele tutulor, rosti un discurs
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cum numai el scia se facă, și In care palpitau vil durerile
și lacrimele Românimei, alături de speranțele ei pentru
viitor.

Traducem aci, cât de lung este, acest cântic trist și du
reros, care se încheia însă printr’o fanfară de speranțe sigur
realisabile.

D. Brătianu dise: (1)

Domnule,

Omagiul pe care am îndrăsnit să vi-1 oferim cu ocasia anului
nou a iost forte slab. De ce n’am avut însă curagiul să lucrăm
după inima nostră? De ce aveam să ne temem lângă voi? De
nimic, o seim acum. Ar fi trebuit s’o seim mai d’înainte, pote o și
sciam. Dar v a i! când de vecuri tote ușile ne sunt închise, când de
vecuri mâna palpitantă pe' care o întindem la toți este totuși
respinsă cu nepăsare, cu dispreț, cum am fi putut îndrăsni, ne-
cunoscuți cum eram de voi, sunt acum câte-va dile, să batem
fără a tremura la ușa însuși a lui Quinet ?

Scrisorea bine-voitore, generosă, cu care ne-ați gratificat, scri-
sore pe care o iubim ca cel mai frumos titlu al naționalităței nostre,
ne permite astă-tjll să îndrăsnim mai mult. Primirea simpatică,
al cărui obiect suntem în acest moment, ne dă puterea și dem
nitatea ce convin unor omeni liberi, și ne dă și certitudinea că
Dumnezeii nu ne va părăsi nici o dată, pentru-că voi, nu este
așa, nici odată nu ne veți părăsi!

Obicinuit cum sunteți a vă da din belșug inima și sufletul
pentru tot ce sufere, v’ați întrebat:

«Ce am făcut ca să merit acesta primă dovadă de simpatie?»
0, Domnule, nu voi veți contesta Moldo-Românilor dreptul de a
fi venit să sârbă valurile de consolație și de speranță pe cari,
din înălțimea catedrei, le-ați revărsat asupra omenire!!

De câte ori nu ne-am simțit cuprinși de un fior divin la a-
udul acelei voci profetice care, în fie-care di, ne aducea ade
văruri nouă; de câte ori, cu ochi scăldați în lacrime, n’am scos
strigăte de bucurie, n’am sărit de pe bancă, când voi și ilustrul
vostru amic, ca doi mari preoți, singuri depozitari ai secretelor
Providenței, smulgeați înaintea nostră lințoliul ce acoperă pe
eroica Polonie și ne lăsațl s’o întrevedem plină de viață și de
putere, trebuind să apară în curînd pe pămîntul celor vii, în
frumusețată cu tote suferințele pe cari au făcut’o să îndure.

De câte ori, eșind de la curs și intrând a casă, intrând în noi
înșine, n’am vărsat lacrime, lacrime amare ! Să nu vă pară însă
rău de ele: nu sfâșierile morței ne torturau inima; durerea n6-

1) Aceste discursuri, cum și scrisdrea, sunt imprumtate dintr’un manu
script al iul Bataillard din 1847, aflat între hârtiile lui I. C. Brătianu.
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stră era durerea copilului care se nasce; suferiam pentru că
ne simțeam renăscând!

De câte ori nu ne am <Jis, în disperarea nostră: Ce, numele
Românie! nu va răsuna nici o dată între zidurile Colegiului
Franței ? Ce, Quinet refusa-va botezul nouel revelațiuni copilului
care plânge și crede? Ce, România nașce în dilele cele mal frumose
ale omenirii; cerul spre a sărbători nascerea ei, a dat lumel
charta Libertățel și a iubire!; Dumnezeu s’a pogorît din ceruri,
s’a făcut om și a legănat copilăria el cu propriele I mâini; vul
turul român a abdicat la imperiul lumel, și-a lepădat trăsnetele,
s’a făcut Român, a luat crucea și a urmărit sorta acestui copil;
toți barbarii, toți eroii Asiei, Hunii și Goții, Baiazet și Maho-
met, profeții și (Jeii, toți sau plecat înaintea acestui copil, ori
s’aiî sfărîmat de el; aruncat singur, pe un pămînt străin, a stră
bătut 18 vecuri de foc și de sânge, tot deauna în piciore, tot-
d’a-una copil, tot-d’a-una tînăr, tet-d’a-una Român; și ore peri-va,
în filele vostre, copilul acesta, pe care Dumnezeu l’a. născut ca
simbol al iubire! și al putere! sale, ca imagine a acelora cari se
iubesc și cred în - el?

Fi-va dar un geniu al răului mai puternic de cât Dumnezeul
nostru și de cât Dumnezeul părinților noștri, geniQ care, după
ce a lăsat pe acest copil să vadă groza celui din urmă supliciu
a o sută de popore căzute împrejurul lui, ar veni să-l jertfescă
cel din urmă, spre a-1 face să șuiere mai mult și a umili pe tata?

Ce, în anul 1847, când, după vecuri de ghiețuri și de întuneric,
o primăvară vecinică începe a spunta pentru lumea morală, când
totepoporele se ivesc la lumina (jilei ca semințele pămîntului cari,
în fie-care primăvară, simțindu-se că trăiesc, sfărâmă tirania co
losului care părea că le-a înmormîntat pentru tot-deauna, es de
sub pămînt, își ridică capetele către cer, se acoperă de foi, se
încoronezăcu flori și, spre gloria Creatorului, umplu universul de
armonii fără număr, de colori și de parfumurl; cândinimele tuturor
poporelor, atrase de centrul lor de gravitate, de Dumnezeu, se
agită, prind putere și intonă imnul Libertății, întocmai ca mi
riadele de mici ființe pe cari le vedem la prima radă a sorelui,
pline de bucurie și de speranță, aruncând slabele lor imbarca-
țiunl pe marea nesfârșită a cerurilor, făcend să răsune aerul de
mii de cântece, amestecate cu sgomotul melodios al delicatelor
lor lopețl și căutând să se înalțe mai sus, tot mai sus. în lumea
necunoscută a spațielor; când tot însuflețesce. când tot iea vieță,
tot creșce, tot se ridică, România singură, fiind-că a trăit tot-
d’a-una, a luptat tot-d’a-una, pogorîse-va ore în momînt plină
de viață și de libertate, fără să lase în urmă-i un suspin o la
crimă, o părere de răii?

Ce, nu este de ajuns pentru Dumnezeu, când s’a arătat printre
noi, că a însuflețit ceea-ce n’are viață; trebue să omore și pe cel
vil ca să ne dovedescă puterea lui? Trebue, pentru mărirea lui,
ca imnurile de bucurie și de veselie ale celor ce primesc vieța

https://biblioteca-digitala.ro / https://institutuldeistoriegeorgebaritiu.ro



47

Bă fie vecinie amestecate cu planșetele și scrîșnirea dinților ale
acelora cărora ea li se smulge?

Ce, Dumnezeul creștinilor să fie mal crud de cât qleil pă’
gînismulul și n’a renunțat la jertfa mielușelului de cât spre a
face ca altarele să fumege sub cel mai nevinovat sânge al fami
liei omenescl?

Ce, trebue ca un popor să moră din momentul în care începe
a-șl înțelege sorta? Și Dumnedeul pe care îl preamărim, Dumne
zeul a tot puterniciei, teme-se că-șl perd'e prestigiul, dacă s’ar
face cunoscut omului ?

Ce, acela ce șl a Z's  fiul omului, acela care ne’a chemat fiii
lui DumneZeu și care e Dumnezeul lumel, ore să nu mal vrea
să sălășluescă întru noi și ore sufletul, care face parte din el,
care se simte liber, trebue să moră pentru păment și să sbore
în ceruri?

Nu, nu ! Acestea sunt blesteme! Nu, România nu va muri !
Dacă ea ar muri, nenorocire, nenorocire ție, omenire ! Vulturul
roman pierind, a luat cu el trăsnetele lui; vulturul român pă-
răsindu-te, țl-ar lua crucea.

Nu, nu! Sufletul care. <Ji și nopte, plutesce între cer și pă
ment; flacăra aceia tainică care străbate în locașurile celor
morțl, înflăcăreză spiritele a mii de eroi sfințiți prin martiriu și
le lace să intre în sufletele poporelor pe cari le au botezat cu
lacrimele și sîngele lor. Sufletul acesta mare, care planeză peste
mări și munți, merge de ia din cer sufletul lui Dumnezeu și
’l portă în Grecia, în Spania, în Polonia, în Italia, pretutindeni
unde aude un strigăt, pretutindeni unde vede o lacrimă.

Nu, sufletul acesta nu putea lipsi României ; ea n’a vedut
încă hidosul și sfâșietorul spectacol al cioclilor Libertăței lumel,
cari vin să surprindă copilul în rugă și să sape gropi în jurul
lui ; ea n’a așteptat ca copilul s’o chieme prin țipete, și a aler
gat înaintea lui.

Prin puterea sufletului vostru, ne-ați descoperit noue înși-ne; ați
ghicit starea sufletelor nostre, și ne-ați Z>s  : «Sunteți, ați fost
și veți fi tot-d’auna; me voiu ocupa de naționalitatea vostră ame
nințată și i voiu apăra drepturile, după slabele mele puteri. Sunt
vesel că contractez cu voi o legătură de acest fel, fie că cate
dra de la Colegiul Franței îmi va fi deschisă, fie că voiu fi silit
a-mi continua învețămîntul prin alte mijloce». El bine, înaintea
lui Dumnezeu și înaintea vosțră, și noi jurăm pe altarul Patriei
să murim cu toții pentru învățăturile Măiestrului.

Templul ne a fost închis ; nu ne mai este îngăduit să ne ru
găm împreună, și totuși, Domnul fie lăudat, nimeni nu va veni
să ne insulte religia, nimeni nu va indrăsni să urce treptele
catedrei vostre. Doctrinele vostre luaseră o prea mare exten
siune ca să mai polă li mult timp închise între zidurile unui
templu, fie el chiar Colegiul Franței. V6 trebuia drept templu
lumea; drept altar, inima fiecăruia din noi. Le aveți. Dumne-
Zeu nu ne-a despărțit de cât ca să ne unescă mai bine.
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Slabele vostre puteri, pe cari poporele și regii le cunosc, sla
bele vostre puteri sunt Franța, Franța Jeannel D’Arc, Franța de
la Fleurus și Austerlitz, Franța de la 1830, Dumnezeii și tot ce
are viață în omenire. Numai în România vă așteptă opt milione
de credincioși, obicînuiți să facă minuni, căci n’au trăit de cât
din minuni.

O, Românie, Românie, dacă Quinet te-ar cunosce! Dar te va
cunosce, viața ta îi va fi povestită. Da, ve vom spune-o; vă vom
da trecutul și presentul nostru; voi ne veți da viitorul, ni l’ați
și dat!

Quinet respunse:

Domnilor,

Mi-e frică, în emoțiunea de care mă vedeți plin, că’mi vor
lipsi cuvintele; căci simt că pasul pe care îl faceți în acest mo
ment nu se adreseză de loc mie, ci are o însemnare mal adîncă
și chiar străină personei mele.

Cine sunt și ce am făcut eu ca să merit a asculta asemenea
cuvinte ? Nu le-ași putea înțelege, dacă n’ar fi pentru mine stri
gătul unei naționalități care trăesce, care fierbe în voi și pe
care nimic în lume nu o va pute stîrpi!

Mi-ați amintit încă odată că este datoria ori cărui om public,
în Franța, să mergă înaintea poporelor cari ceri să renască; pri
mesc aceste cuvinte sfinte, ca o prevestire sigură pentru renas-
cerea poporului moldo-român.

Sunteți o națiune creștină. Pentru ce se gândesc unii să vă
înstrăineze, să ve vîndă? De-și slabi, în aparență, pe voi se des
fășură totuși cea mai mare afacere a vecului, cestiunea Orien
tului. Trece-veți în tăcere, ca o pradă, din mânele Turciei într’ale
Rusiei? Dar cine v'a supus? Nimeni! Ați încheiat tractate, cari
n’aii fost urmarea unor înfrîngeri. Aveți tot ce dă dreptul ne
muritor, o tradiție, o literatură care se deșteptă, o limbă propriă
și rudă cu a nostră. In sfîrșit, naționalitatea vostră ne este ne
cesară ; dacă periți voi, noi înșine suntem isbiți în același timp;
sunteți stavila nostră la me(,lă-(;li, după cum este Polonia la medă-
nopte.

Voi, cari veniți să căutați în Franța aerul liber ce ve lipsesce
adesea; voi cari represențați tinerimea moldo-română și cari sunteți
speranța țărei, să nu vă descuragiați din causa greutăților. Ce
sunt ele față cu scopul ce urmăriți? O naționalitate de apărat,
sufletul unui popor de păstrat, de scăpat, este, ori-ce s’ar întâm
pla, cea mai sfântă misiune ce se pote oferi omenilor. Nu socotiți
nici numărul vostru, nici pe al dușmanilor. Sunteți înconjurați,
învăluițl de inimici puternici, Turcia, Rusia, Austria; dar e
ceva mal presus, mai puternic, mal invingibil, mai indestructibil
de cât tote puterile pămîntului: sufletul care trăesce în cuvintele
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ce rostirăți, lacrimele piose ce vă curg din ochi; spiritul național
și eroic, pe care îl arătarăți, sim țirea nem uritore ce ve subjugă
în acest m oment; dacă acest spirit se propagă, nimic pe lume nu
vă va putea nim ici; din potrivă, fie-care (Ji ve va întări și, fiind
că tote cuvintele ce rostim  aci sunt seriose, trebue să adaog
că nu aveți numai o patrie de apărat, ci că veți fi datori o face,
pote chiar cu prețul sângelui!

Fie ca aceste cuvinte să străbată până în Moldova și în Mun
tenia. Ele vor dovedi părinților voștri, amicilor, campatrioților,
că Franța nu este pentru voi, nici pentru ei, o țeră străină, că
sentimentul țării vostre nu face de cât să să călescă printre noi,
și că alianța dintre Francesi și Moldo-Români este în sine un
lucru săvârșit în spirite.

Ceea-ce ați făcui, domnilor, nu este numai o dorință, e făptuirea
unei naționalități vii și neperitore, în inima generațiuneî care
este stăpână pe viitor !

Entusiasmul ce produse între Românii de față acest răs
puns era atât de mare și de comunicativ, în cât unul din
ei, Vârnav, luând cuvîntul, după ce arătâ strînsa unire ce
lega pe toți tinerii Români, ceea-ce le promite forță, striga:
Sa jurăm toți de a muri pentru patrie!

Ș i toți jurară.
Tinerimea câștigase definitiv românimei pe Quinet. Pe

lângă Lamartine și Quinet, ea câștigă causei române și
pe alți bărbați, ca Michelet, Louis Blanc, Beranger, etc.,
toți bărbați dintre cei cari inspirau și călăuziau opiniunea
publică francesă și sciu a-i face simpatici causei redeșteptării
României, arătănd-o pe acesta și făcend să fie recunoscută
ca o soră mai mică a Franciei, dar cu atât mai vrednică
de iubire, cu cât era mai isolată de națiunile surori.

Isbucnirea revoluțiunii de la 1848 în Francia fu, pentru
tinerimea română din Paris, încă un bine venit prilej de a
atrage, și în cercuri mai mari, bine-voitorea și frățesca aten
țiune a Francesilor asupra României.

Mulți din Români luară parte la mișcarea Francesilor, luptară,
munciră, se expuseră, împreună cu ei, și prin aceste jertfe
din parte-le stabiliră relațiuni pe cari pericolul comun le
nasce, pe cari numai mortea le întrerupe și cari mult folo
siră României mai apoi.

După isbucnirea revoluțiunii și formarea guvernului pro-
visoriu, tinerimea școlară română se înfățișă guvernului în
grupă, cu stegul seu, și-i arătâ a ei căldurosă simpatie pentru
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Francia și pentru guvern. Fură primiți de d-nii Buchez,
Barthelemi Saint-Hilaire și Adam.

D-l Buchez, ajutor la primăria Parisului, le răspunse ur-
mătorele la discursul ce ținură:

«In numele guvernului provisoriu, primim cu recunoș
tință acest semn de simpatie ce ne dați d-vostră.

«Noi nu ne mirarăm că d-vostră vă aflarăți, împreună
cu noi, pe baricade. In Franța, se proclamase de mult prin
cipiul fraternității națiunilor și d-vostră trebue să ne soco
tiți ca pe frații d-vostră. Noi aflarăm cu noi omeni din tote
poporele Europei (aflători în Paris) împlinind acelaș lucru.
Așa, ceea ce se făcu în Paris nu este numai un lucru fran
țuzesc, ci este un lucru european. Ceea ce pe Franța a ose-
bit’o tot-deauna este că ea primi pururea în sînul său pe toți
omenii, cari au trebuit a se jertfi și cari voiră a se uni cu
dînsa spre a face lucruri de jertfire.

«Europa, domnită îndelungat de guverne monarhice, își
sfîșie ea însu-și lanțurile sale.

«Principii Europei, insuflați de egoismul de a stăpîni, se
certau pentru provincii, și în același timp mahometanismul
călca Orientul, el călca și Europa până la Dunăre.

«Voi singuri, slabi cum erați, prin al vostru curagiu și
prin silințele vostre, trăserăți luarea aminte a Europei; slabi
cum erați, și mai fără nici un ajutor, voi ați și câștigat, nu
libertatea, ci totuși nădejdea că peste puțin o veți avea.
Avem cuvînt a crede că Europa, liberă odată și ne for
mând de cât o singură națiune, va arunca ochii în părțile
Orientului, de unde îi veni și ei acestă lumină pentru care
voi vă rugați, și că ea (Europa) va scăpa atunci pe frații
săi. Acesta e datorinta sa de fraternitate.

«Aci, nu se vcrbesce de popore cari se tem de vre-o sub
jugare, do care mândria franțuzescă se sfiesce ; aci nu
mai e întrebarea de acea aplecare a națiunilor de a intra
la prepusuri; aci e vorba de un mare lucru al civilisației;
e vorba pentru a se înapoia civilisației acelei țări unde unele
orde, în trecerea lor stărîmară tote, înfățoșind acel feno
men singular al unui popor domnitor, care într’aceea piere,
prin chiar păcatele sale.

«Voi aveți a face lucruri mari, pentru că voi sunteți a-
vangarda Europei înturnată către Orient.

«Nu putem pătrunde viitorul; avem însă cuvînt a crede
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că acest veac nu se va încheia (1900), până nu se va asi
gura deplina sortă provincielor dunărene și nu va domni li
bertatea în țările cari fuseră primăriul ei leagăn. Noi nici
de cum nu putem uita întâiele serviciuri ce făcu poporul
vostru. Istoria le păstră pe acelea și voi aveți dreptate a
vă lăuda (d’etre glorieux) ou trecutul vostru și eu cred că
fiii voștri! vor fi vrednici de străbunii voștrii 1).»

După acestea, deputațiunea română, cu cuvinte de bucurie,
dete guvernului provisoriu un steag.

D-l Buchez primindu-1 dise: «Primim steagul vostru, și
îl vom alătura la acele steaguri numerose ale națiunilor Eu
ropei, cari tote sunt aici întrunite, ca un simbol al uniunei
poporelor.»

Solemnitatea se închee cu strigarea: Vive la Republiquz!
Vive le gouvernement provisoire!

Tinerii români, patrioți înainte de tote și încăldițî de cele
ce văduseră și în parte și făptuiseră, precum și de cuvintele
de inimi înălțătore ce audiseră, se hotărîră să se întorcă în
țară, spre a lucra la a ei regenerare.

Intre cei dintâi cari plecară, tură frații D. și I. Brătianu;
ei se opriră la Viena și vădură și cunoscură și se înțeleseră
cu studenții români de acolo, între cari cel mai entusiast,
cum spun Notițele rămase de la I. C. Brătianu, era Nicolae
Popea.

PHEGATIRI IN ȚAHA

In țară, starea de lucruri era atât de rea și de nesuferită
în cât toți doriau, voiau și așteptau o schimbare.

Dar dacă toți doriau schimbarea, scopurile ce urmăriau
nu aceleași erau.

Intr’adevăr boierii cei mari, poftitori ca tot-d’a-una de
tron, voiau și lucrau la resturnarea lui Bibescu, pentru a-i
lua locul, rămânând ca în urmă, când numai unul dintre toți
s’ar face Domn, cel-Talți să se unescă în contră-i și ast-fel
se repete la infinit acele înlănțuiri de intrigi și de lupte
sterpe și ucidătore, numai în vederea dobândirii tronului.

1) Traducerea făcută in Gazeta Transilvaniei din 1848.
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Partidul național însă, nu un scop așa de josnic urmăria;
el voia reînvierea României, intrarea ei, prin modernisare,
în familia statelor europene și întocmirea unor instituțiuni
cari să ajute, să provoce chiar, propășirea generală morală,
culturală, civică a tutor Românilor și prin acesta chiar pro
pășirea țării întregi; el voia ca Românii să devie toți de o
potrivă înaintea legilor; să aibă toți drepturi, iar nu unii
numai drepturi și alții numai sarcine

Mulți erau în tinerimea de atunci cari nutriau aceste
aspirațiuni; inima lor le doria, cugetul lor le impunea să lu
creze și iubirea patriei îi împingea la tot felul de jertfe.

Cât despre popor, birnicul nenorocit, care gemia turtit
sub greutatea dărilor și a nedreptăților, el aștepta mântu
irea cu nesăturată însetare; căci cuțitul ajunsese la os, pa
harul suferințelor era plin și nemai lipsind de cât o picătură,
pentru a-1 face să se reverse.

Domnia Bibescului în Muntenia si a lui M. Sturdza în
Moldova, fu acea picătură.

De la un cap la altul al țerii, apăsarea făcuse să se nască
uri, cari se înfiripau în cântecul:

Din Cerneți la Dorohoi
Țara-I plină de ciocoi

Bate, Domne, pe ciocoi
Cum ne bat și el pe noi.

apăsarea făcuse asemenea să se nască și să crescă do
rința fierbinte de o schimbare, căci pururea reul, în chiar
excesul lui, pedepsă își are și lecuirea o provocă.

Dar nu numai poporul și negustorimea— singurii birnicl
și singurii numai cu datorii fără drepturi—nu numai el do-
riau și voiau schimbarea în bine.

Femeile cu a lor inimă de tot răul milosă, deteră si dîn-
sele sprijin spiritului de reforme. D-șora Magheru, spun No
tițele lui I. C. Brâtianu, câștigă pe tatăl-său pentru causa
poporului; îl rugâ, îl imploră, îl cădu în genuchi și ast-fel
deslipi pe Magheru de regimul d’atunci și dete poporului
și causei lui pe acel bărbat, care fu unul din stîlpii mișcării.

Mamele și surorile asemenea se simțiau atrase spre fiii
și frații lor europenisați și, cu drag, încurageau pe duelgil
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și bonjuriști — cum îi numiau în batjocură bătrînii boeri
ruginiți.

Boeriî cei mici, cari și ei purtau cu silă jugul regimului
ce-i umilia și-i ținea în posițiuni interiore, silindu-i a chel
tui ale lor merite pentru tolosul boerilor nedestoinici, cari
ocupau posițiunile superidre, boierii cei mici, dicem, voiau
și ei schimbarea, pentru a putea să aibă rolul la care le
da drept munca și meritul lor.

Numai Domnii dar, și puținii lor amici, cărora singuri
starea de lucruri le folosia, numai ei o susțineau, numai
ei voiau ca ea și mai departe să dăinuiască.

Când dar atmosfera în țară acesta era, isbucnirea re-
voluțiunii în Francia și întinderea ei până la Viena, făcu
pe toți să dică: a sosit momentul! și să se pună pe lucru.

începutul îl făcură Moldovenii.

1848
IN MOLDOVA

Tinerii moldoveni, cari dorian propășirea și binele țerii,
după ce de mai multe ori se întâlniră în taină; după ce
statorniciră între dînșii mai multe puncte de vederi comune,
hotărîră ca mișcarea lor de regenerare să o săvîrșască pe
o cale cu totul legală. Stăpânirea aflând de întrunirile aces
tea, întrebă pe d-nii C. Rolla, Lascar Roseti, M. lepu-
reanu, P. Cazimir, N. Ghica și V. Alexandri: cari sunt do
rințele obștei ?

Dînșii răspunseră că nu pot lua asupră-și acestă sar
cină de a vorbi în numele obștei, fără să se fi sfătuit mai
ântâi cu acea obște.

In acest scop, în sera de 27 Martie 1848, se ținu o în
trunire la hotel Regensburg, vecin cu palatul Domnitorului;
luară parte la întrunire vre-o 2000 persone din tote stă
rile sociale, Ieșeni și de prin județe; asistă chiar ministrul
din lăuntru Stefanaki Catargi și aga (prefectul poliției) Pruncu.

D-nii Rola, Roseti, Ghica și cei-lalți arătară celor în
truniți dorința ministrului și adunarea numi un comitet ca
să redigeze cererile «pentru îmbunătățirea Românilor din
Moldova»; comitetul se întruni, lucrâ, si a doua-di, la întru-
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nirea de la logofătul Costache Sturza, supuse obște! lucra
rea. Iată textul chiar al acelei lucrări: -

Fraților

In prejma dovezilor vederate de suferințele ce se simt de poporul
Moldovei și a neapăratelor îmbunătățiri ce cere starea țerei, ocâr-
muirea, prin organul d lui ministru, s’ail adresat la câte-va persone
din locuitori, spre a se da opinia publică în privirea suferințelor
și a îmbunătățire! stărei poporului Moldovei. Acele persone res-
pumjend d-lul ministru că nu pot lua asupra lor însărcinarea de
a arăta opiniile obștei, până a nu cerceta în sînul ei, s’au îndatorit
a merge în sînul obștei și a asculta glasurile sale, spre a le îm
părtăși ocârmuirel, D. ministru nu numai că a primit acestă
propunere, cunoscând singur boia țărei și neapărata ei trebuință
de vindecare, ci a făgăduit să vie însuși în mijlocul fraților săi,
ca un om ce, fiind însărcinat a păzi regulamentul țărei, trebue să
fie însuflețit de dorința binelui obștesc.

Deci, în 27 Martie 1848, seara pe la 7 ceasuri, adunându-se
numerosă obște, alcătuită de tote stările din țeră, precum și din
străini de tote națiile ce locuesc în Moldova, acea obște au ales
un comitet în care și-a depus totă încrederea sa și l’a însăr
cinat a arăta cârnjuirei simțirile și dorințele de care este pă
truns fie-care.

Comitetul dar, adunându-se astă-qli în 28 Martie 1848, și cer
cetând starea critică de astă-cjli a socielăței, s’a încredințat în
cuget curat și nemișcat de patimi, că pentru de a pune Moldova
pe o cale de fericire, mijlocele cele mal sigure și mai neapărat
trebuitore sunt următorele:

1. Sânta pădire a Regulamentului, în tot cuprinsul șeii și fără
nici o restâlmăcire:

2- Săcarea corupției prin pravili înadins făcute și a abusu-
rilor ce isvorăsc din acea corupție.

3. Siguranța personală, adică nimeni să nu potă fi pedepsit
de cât pe temeiul legilor și în urmarea unei hotărâri judecătoresc!.

Fieșce-care arestuit să fie întățoșat în vreme de 20 ceasuri
■dinaintea tribunalului competinte.

4. Grabnică îmbunătățire a locuitorilor săteni atât în relația
lor cu proprietarii moșielor, cât și în acelea cu cârmuirea, pre
cum contenirea tuturor beilicurilor cunoscute subt numirea de
plată și cele-l’alte.

5. Alcătuirea unei noul catagrafii, spre a scăpa de împilare
pe toți nenorociți! locuitori, cari sunt astă-cj! asupriți prin mă
surile catagrafiei trecute.

6. Mazilii, ruptașii, ruptele vistieriei și cele-l’alte clasuri pri-
viligiate să fie ocrotiți, potrivit Regulamentului, și să numai fie
ntrebuințați în trebile particulare.
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7. Privighetorii să se alegă, după glăsuirea Regulamentului,
fără nici o înrîurire a cârmuitei.

8. Reforma școlelor pe o temelie largă și națională, spre răs
pândirea luminărilor în tot poporul.

9. Desarmarea grabnică a arnăuților și a altor ce s’au înar
mat de ocârmuire și închezășuirea lor pentru viitor că nu vor
mai fi pricină de turburare publică.

10. Ridicarea pedepselor trupesc! înjositore caracterului de mi
liție națională, îmbunătățirea hranei sale și mai ales dreptă înain
tare în ranguri după merituri personale,

11. Militarii cari au slujit patriei și cari aii câștigat recunos-
cința obștâscă să fie scutiți de ori-ce dăjdii, când vor eși din
slujbă.

12. Miniștrii să aibă deplina libertate pravilnicăscă în lucrările
lor, pentru ca să porte totă răspunderea acestor lucrări.

13. Desființarea poșlinei(l) ca una ce este vătămătore agricul-
turei și comerciului țărei.

14. îmbunătățirea portului Galați, ca cel mai mare canal al
înflorire! comerțului și agriculturei țărei.

15. Rădicarea morală și socială a clerului.
16. Păzire cu sfințenie a legilor pe cari se rezimă creditul

public, și acesta în privirea tutulor, fără osebire, pentru siguranța
relațiilor comerciale.

17. Informarea unu! tribunal de comerț în Iași; codul de co
merț al Franței, consfințit de Regulament, să fie tălmăcit în
limba țărei.

18. Banii de reservă să fie întrebuințați în formarea unei
bance de scont pentru înlesnirea negoțului țărei.

19. Hrana obștei de prin tîrgurl să fie subt cea mai de aprope
îngrijire a stăpînirei, spre a nu se mai face mijloc de îmbogă
țire particulară.

20. Așefiarea poliției tîrgurilor pe principii omenesc! în pri
virea nenorociților arestați.

21. Liberarea tuturor arestaților în pricini politice atât civile
cât și militare; reîntorcerea driturilor politice acelor cărora li
s’au ridicat nedrept pentru asemenea pricim.

22. Nestrămutarea din posturi a amploiaților vrednici și cin
stiți și înaintarea lor în posturi mal înalte, potrivit Regulamen
tului, precum și sporirea lefilor lor spre a le înlesni mijloce de
o viețuire cinstită și neatîrnată.

23. Toți amploiațil să fie răspunzători pentru faptele lor în
lucrările slujbelor, ce le vor fi încredințate.

24. înființarea unui banc național pe cel mai sigur temeiu.
25. Grabnici reforme de îmbunătățiri în condica criminală, în

proceduri și în sistemul pedepselor.

(1) Poșlina era o taxă de export asupra grânelor, al cărei produs Obștăsca
Adunare îl hărăzise Domnului, peste lista civilă fixată de Regulament și
•h>ar contra lui.
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26. împărțire dreptă și potrivit Regulamentului, a banilor
pensiilor și îndreptarea abusurilor ce s’au introdus în împărți
rea acestor bani.

27. Ofisurile slobozite până acum de ocârmuire în ramul ju
decătoresc și administrativ să se supue voturilor Obștescei Adu
nări, și pe viitor să se contenescă de a se slobozi asemenea
ofîsuri, fără a fi cercetate de Adunare.

28. Seansele tribunalelor să fie publice.
29. Seansele Obșteștei Adunări să fie publice. Ținerea bunei

orîndueli în sînul ei să atîrne de acâsta însuși, iar nu de vornicia
de aprotji.

30. Tot pămîntenul-să aibă dreptul de a adresa jalbă Obștescei
Adunări.

31. Deputății să nu potă fi în slujbă, să nu potă primi nici
ranguri, nici mulțumire bănăscă în vremea deputăției lor.

32. Chipul ce s’a întrebuințat la alegerile deputaților, fiind în
potriva legilor și în urmare și Obștesca Adunare de astăzi fiind
rodul acestui chip, nu insuflă nici o încredere obștei, deci acestă
adunare să se desființeze și îndată să se însghebe o nouă Cameră,
fără nici o înrîurire asupra alegătorilor din partea cârmuirel,
pentru ca acea Cameră să fie adevărată representație a nației și
adevărată închizășluire a fericire! patriei.

33. In puterea art. 57 din Regulament, Camera să aibă dreptul
de a face Domnului punere înainte a tot felul de lucruri privitore
la folosul obștesc.

34. Rădicarea censurei în privirea tuturor trebilor și a inte
reselor din lăuntrul țărei.

35 Informare grabnică a unei guardii cetățene prin tote tîr-
gurile țărei, alcătuită atât de Români, cât și de străinii proprietari.

(ss) lorgu Sturza, C. George Cantacuzino, (mădularl ai
Comitetului).

Adunarea aprobă tote cererile și până sera le și subscri-
seră peste 800 persone.

însuși Mitropolitul Meletie puse a sa semnătură pe actul
dorințelor obștei.

Comitetul împărtăși ministrului copie, spre a o supune
Domnului, nădăjduind că Măria Sa se va ține de făgă-
duiala ce dase de a împlini dorințele obștei.

Aceste dorințe— precum se vede—erau forte moderate;
căci afară de libertatea presei, responsabilitatea miniștrilor
și garda națională, tote cele-lalte cereri numai și numai
drepta și tară abuzuri aplicare a Regulamentului o cereau. (1)

(1) Trebue să spunem însă că tinerimea șl-a mărginit cererile la cele 36
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Domnul, însă după cum spune Alexandri (1), rămase surd
la cererile obște! și porunci miliției să aresteze pe turbu
rători (?); iar el se închise în cazarmă.

Șese sute de soldați și pompieri calcă casa logofătului
Sturza și negăsind de cât pe stăpânii casei, alergă la lo
cuința lui Alecu Mavrocordat. Acolo se aflau câți-va tineri
cari așteptau răspunsul de la Domn. Membri comitetului,
cari fuseseră la ministru, se întorc și spun că Vodă nu
primesce cererile. . f■' / r: * 1  2< ț '•

puncte, pentru că nădăjduia că ele primindu-se și prin urmare și disolvarea
adunărel, va putea în urmă să propună reformele democratice maî aceleia
ce doria și pe care mai târziu în August 1848 le-a și redactat și publicat
M. Cogălniceanu în Bucovina, sub titlul de: Dorințele partidei naționale din
Moldava. Aci se cuprindea : egalitatea drepturilor civile și politice ; adunare
obștescă compusă din representanții tutor stărilor ; instrucție egală și gra
tuită ; contribuția generală; oborirea rangurilor; oborîrea boierescului și îm
proprietărirea sătenilor, etc.

(1) V. Alexandri, Protestația în numele Moldovei, a omenire! și a lui
Dumnezeu.

(2) V. Alexandri, Protestațiă în numele Moldoviî, a omenire! și a iui D-zeu.

Mai în acelaș timp, soldații năvălesc în casă, lovesc cu
patul puscilor, prind și tîrăsc cu ei pe tineri, și-i duc la ca-
sarmă după ce au sfărîmat mobilele din casă. Se mai calcă
casa cneazului G. Cantacuzin, casa Rosetestilor, a lui N.
Docan, Lupu Balș, Vîrnav și altele multe, arestându-se peste
200 persone.

Trei-spre-dece dintre cei arestați și anume: Alecu Moruzi,
Lascar Roseti, Răducan Roseti, Dim. Roseti, Alecu Cuza,
Romalo, M. lepureanu, Moldovanu, N. Catargiu, Filipescu,
B. Cantacuzin, P. Balș și Miclescu, sunt legați în căruțe de
poștă și porniți spre Galați și apoi trecuți la Macin, fără
să fi fost nici judecați, nici osândiți de vr’o autoritate, po
trivit legii. t c ' .4:'7 J

Se fac liste de prescripții pe județe și se dau ordine ca
tinerimea de la Paris să fie oprită de a se întorce în patriă. (2).

După aceste isprăvi, Domnul publică următorul qfis cu
No. 134, din 29 Martie 1848.

lubiților noștri orășeni de tâte treptele din Capitală !

Cu o vie măhniciune am privit neliniștea ce v’a învăluit în
curgere de câte-va care s’a pricinuit de câți-va netrebnici
cu cugetări tulburate dintre boeri.

Dragostea părintescă ce Domnia nostră avem pentru d-v. ne
a îndemnat de la început a lua măsurile cuvenite pentru alinarea
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neodihnei ce numiți! au împrăștiat în sânul pacinicilor d-v fa
milii. însă aceeași simțire părintescă ne-a povățuit iarăși, ca mal
înteiii să întrebuințăm tete chipurile de blândețe, de care pu
rurea am dat dovadă, cu nădejde că se vor întorce de la sine
cu datornica rînduială.

Vătjend în sfîrșit că în acestă blândețe pomeniți!, restălmă-
cind-o, s’au obrăsnicit din mult în mai mult, dăpă care părin-
tesca nostră inimă n’a ma! putut suferi a vă vedea în necazu
rile îngrozire!, ce făcea cu singură țintire, de a sminti și răs
turna dreptățile ocărmuire! și liniscea obștescă, No! am între
buințat măsuri pentru împrăștierea turburătorilor, și prinden-
du-se pe cel mal vinovațî dintre dînșil, s’au și luat cuvenitele
măsuri asupra le, și pentru restatornicirea liniște! de care v’ați
bucurat cu necurmare de la suirea Nostră pe scaunul Domniei
țăreî și până acum.

Iubiți! noștri orășeni! Mai multe dovedi v’au dat încredințare
despre prielnicele cugetări ce păstrăm pentru d-v, în cât trebue
să credeți cu neîndoire că vestirea ce vă facem pentru conteni
rea pricinei de ne-odihnă ce ați avut, și cari v’au precurmat
relațiile de negoț, este de multă mângâere pentru noi, care ne
am interesat pururea cu osebire pentru buna petrecere și ferici
rea d-v.

Ne rămăindu-ne dar de cât a vă mulțumi pentru dragostea
ce ne-ați dovedit și la acest prilej, prin încrederea ce ne-ați
arătat, așteptând cu lăudată răbdare punerea la cale a obștescu
lui d-v. părinte; ne grăbim tot-de-o-dată a ve încredința despre
sfărîmarea cu totul a complotului urzit cu viclene închipuiri și
ademeniri și vă sfătuim ca, încredințându-vă în părintele d-v.,
să depărtați totă îngrijirea ce ați avut, și fieș-carele să-și urmeze
ca și mai înainte îndeletnicirele sale iară nici o îndoire, rămâind
desăvîrșit încredințați că ocărmuirea a luat tote măsurile tre-
buitore ca să vă apere de suferinți.

Iași 29 Martie 1848 No. 134.

Ast-fel, luând mișcării pe capii ei și o de mai nainte
organisare neesistând ; er pe de altă parte, teroarea stă-
pănirei îngrozind pe toți, mișcarea din Moldova se putu
privi ca stinsă.

Stinsu-s’a cu adevărat sgomotul ce s’a făcut și tăcerea
mormîntului început-a iarăși a domni; dar rămas-a în inima
tinerimel și a poporului neatins și crescut-a si învigoratu-s’a
încă prin persecuțiune, dorul mântuirel patriei, prin care
isvorît-a nu târdiu: Dorințele, partidului național din Mol
dova, publicate de Cogălniccanu.

Causa dreptă, causă având martirii, mai curând sau mai
târdiu trebuia să isbutescă și . . . .  a isbutit. . . .
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PREGĂTIRILE IN MUNTENIA

Societatea secretă. înființată de Constantin Golescu, (1) nu
muri cu mortea lui; ea fu urmată de I. Cârnpinenu și în
urmă de nepotul seu Ion Ghika, iar pe la 1843 luâ nu
mele: Dreptate-frățiă. N. Bălcescu, făcea parte și dînsulfu
care iniția pe căpitanul Christian Teii.

Bălcescu fu apostolul cel mai ager ‘și zelos; cu timpul
el atrase în acestă societate pe maiorul Voinescu II, Boliac,
Bolintinenu, Deivos, Al. G. Golescu, Marin Serghiescu, Fi-
lipescu și alțl civili și militari (2). Căpitanul Teii inițiâ pe
d. Al. Christofi (3). '’T. 7  'Ț 2? h 'i " .<'

Societatea literară asemenea esista si-si urma lucrarea;
ea n’avea nimic ascuns; dar faptul întrunire! ia un loc a
mai multor omeni, voind binele țerii, nu fără efect putea
remâne, chiar din punct de vedere politic; ea apropia pe
omeni, îi făcea să-și comunice unii altora vederile și, chiar
din acest schimb, nu putea să nu isvorască o apropiere și
pe alte terenuri de cât cel literar.

Când isbucni revoluția francesă din 1848, societatea Drep-
tate-Frățiă, care acum coprmdea pe toți tinerii doritori de
reforme, hotărî și ea ca să se misce.

Librăria lui C. A. Rosetti și Winterhalder ‘— situată în fața
actualului Club regal, cam unde e magazinul Regiei, deveni loc
de întrunire a tinerime!; toți veniau acolo spre a afla soirile
din Europa și a-și comunica unii altora vederile lor asupra
ce erau și ei datori să facă.

întruniri, negreșit mici, și numai între cei din societatea
Dreptate-Frățiă, se ținură la Rosetti, în strada Isvorului,
mai spre centru de Grădina cu cal și urmară acolo până
când poliția începu a înconjura casa în fie-care nopte. La
acele întruniri, luau parte Ion Ghika, Golescii, Voinescu II
și alții.

După ce întrunirile nu se mai putură ține Ia Rosetti, se
ținură Ia Golesci. La una din acele întruniri să și întocmi co

ti) Vedi mal sus pag. 15.
(2) Ion Ghika. Scrisori către Alexandri, ediția 1887, pag. 689,
(3) Al. Christofi. Biografia.
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mitetul revoluții! nii, care—cum spune Pruncul Român — însăr
cina pe Rosetti să se ducă la Domnitor și să-1 roge, în
numele tuturor, a se pune în capul lor și a înființa reforma
și regenerarea României.

«Bibescu, adauge Pruncul, refnsâ, pretextând că n’ar fi
venit vremea si că națiunea română nu e în stare să se
rădice(l).»

(1) La Academia. In condica No. 8 a Mitropoliei Bucuresci se găsesce ur-
mătorea petițiune, nesubs.crisă de nimeni, și adresată Domnitorului. Ea cere
reforme, dar e, sigur că nu e pornită din comitetul revoluționar, de vreme ce
pentru săteni nu cers dreptul electoral și menține dependența externă a
țării. O reproducem totuși, spre a se vedea că reforma se agita și în alte cer
curi, afară de cele revoluționare.

Prea înălțate D6mne,
O tristă încercare de 18 ani ne-a dovedit că măsurile cuprinse în Regu

lamentul organic nu sunt o chezășuire destoinică în potriva grozavelor căl
cări ale administrației. Nemulțumirea publică cresce din <J> în di Și va aduce
fără îndoială o turburare socială, ce ne amenință de o sfîșiere nepilduită între
deosebitele clase ale locuitorilor principatului.

Prea înălțate Domne 1 Este vremea a uni aceste deosebite clase, și a le
cufunda în interesul comun al patriei, și acăsta este singurul mijloc de a
statornici odihna publică și de a opri marea nenorocire, care ne amenință.

Deci dar, cerem de la Inălțirea Vostră să bine-voiți a lua îndată măsurile
acelea, cari au ajuns a fi de trebuință neapărată și dorința norodului luminat
de nenorocire și apăsare.

Aceste măsuri mântuitore sunt cele următore :
1) . Desființarea clăcii și slobozenia țăranului.
2) . Darea pe veci saCi pe un termen de 100 ani a unul număr de pogone

fie-cărui locuitor cu un preț anual hotărît o-dată pentru tot-d’auna, și care
preț să fiă potrivit valorei adevărate a pămîntului, iar nu venitului de astăzi.

3) . Desființarea a orl-ce fel de beilic.
4) . Desființarea tuturor rangurilor.
5) . întinderea dreptului de alegere la toți cei ce sunt proprietari de pămînt

fără osebire de religie și de naționalitate; la toți aceia, ce plătesc patentă
de întâia clasă; la toți ce exercităză o profesiune liberală: medici, avocați,
ingineri, profesori și artiști.

6) . Dreptul de a da fie-care jalbă Obștesceî Adunări.
7) . Numărul deputaților la Obștăsca Adunare să se reducă la 120 și să fie

români.
8) . Responsabilitatea miniștrilor și a celor-l’alți funcționari publici.
9) . Publicitatea desbaterilor Obștesceî Adunări și desființarea censurei.
10) . Dreptul de-a nu plăti nici-o dare către stat, dacă nu va fi votată mai

întâiei intr’acel an de Obștăsca Adunare.
11) . Nesiluirea domiciliului locuitorilor.
12) . întocmirea juriului în pricini criminale și corecționale.
13) . Nestrămutarea judecătorilor.
14) . Dreptul de a trage fie-care în judecată pe judecătorii concusionerl, fără

de a avea trebuință pentru acăsta de vre-o deslegare.
15) . Punerea în lucrare a desăvîrșitelor hotărîri judecătorescl fără întărire

Domnăscă.
16) . Desființarea taxelor și a cheltuelelor de judecăți.
17) Nealirnarea sfaturilor orășenesc! și cercetarea budgetelor lor de co

misia permanentă orînduită de Obștesca Adunare.
18) . Punerea în lucrare a măsurărei pămîntului generale, a înbunătățiril

soiurilor de dobitoce și a felului semințelor.
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Ne oprim aci, spre a constata că comitetul reformelor
îșî da pe deplin semă de gingășia situațiunii și de intere
sele multiple, nu numai interne, ci și externe, ce puteau fi
puse în joc, prin reformele ce proiecta pentru înălțarea și
regenerarea terii El nu voi dar să complice mișcarea pentru
emancipare și regenerare cu răsturnarea Domnitorului; voia
din contră să convingă pe Domn și să-1 atragă în cercul
de acțiune a comitetului, pentru ca ast-fel mișcarea să fie
accentuată și caracterisată neîndoios numai ca o mișcare
de emancipare, atât internă cât și externă.

Domnul însă, nu înțelese, nu voi, sau nu putu, ci din
contră se grăbi a lua măsuri aspre și rigurose, pentru a
înfrâna proiectata mișcare.

Pe atunci, se întorseră din Paris, Dumitru si Ion Bră-
tianu și se alăturară la comitetul Dreptate-Frățiă.

Veniți dintr’un oraș unde luaseră parte la o revoluțiune,
ei aduceau în comitet otărîre, spirit de întreprindere și de
sacrificiu și în sfîrșit acel curagiu necesar unei revoluțiuni,
pe care li-1 insuflase participarea lor la revoluțiunea fran-
cesă.

Comitetul fu compus, din următorele persone:
Ștefan Golescu
Nicolae Golescu
Radu Golescu
Alecu C. Golescu f

' Dum. Brătianu
' Ion Brătianu

19) . Punerea în lucrare a recrutații prin sdrtă și primirea măsure! care se
asigureze sorta soldatului când iese alară din slujbă.

20) . Intrarea în veniturile statului a comunităților religiose particulare și
străine; chibzuindu-se mal pe urmă de Obștăsca Adunare felul despăgubirel
numai în bani, ce s’ar cuveni pentru aceste din urmă, luând drept temeiQ
prețul pămintului, după desființarea drepturilor feodale.

21) . Întocmirea unei gvardiî naționale.
22) . înființarea unei bănci naționale.
23) . Chemarea îndată a unei ObșteSci Adunări extraordinare, care să re

vizuiască Regulamentul și să-l pună în armonie cu principiurile de mai sus
și ca să facă cunoscute cererile nbstre și înaltelor curți a cărora generosă
protecție ne a sprijinit drepturile nostre politice în tdtă vremea.

Cerind, Prea Înălțate Domne, cooperația Inălțimel Vostre pentru lucrarea
împăciuire! și a înfrățire! tuturor Românilor, astădi, că a sosit acea di însem
nată de provedința divină pentru curata expresie a dorinței românilor, VS
facem cunoscut și ac&sta, că norodul crede, că acele mal multe nenorociri
vin din lăcomia, din neomenia și din nedestoinicia miniștrilor din lăuntru,
al finanțelor și al poliției, a căror depărtare și pedăpsă pilduitore este o con
diție a liniște! publice.
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A N. Bălcescu
C. Bălcescu
.AL JG, Golescu (Arâpilă) »A i'
C. A. Rosetti
C. Boliac
Ion Ghika.

Acest comitet însărcina pe N. Bălcescu a scrie procla-
mațiunea și apoi o aprobă la o întrunire ce se ținu la N-

Golescu. Acesta fu proclamațiunea care se tipări mai târdiu
în tipografia lui Eliade și se împărți la Islaz și în tdtă țara,
când isbucni revoluțiunea. (1)

Comitetul mai alese din sînu-i un comitet mai restrîns numit
executiv și care se compuse din Ion Ghika, N. Bălcescu
și Al. G. Golescu, cu deplină putere d’a organisa și a con
duce acțiunea.

Organisarea consta în grupări de câte dece, fie-care frate
cunoscând numai pe șeful său imediat, adecă pe acela ca»'e
îl inițiase.

Acesta organisare pe care o arată I. Ghika, în opera nu
mită, mi-o confirmă și d. Axente Sever, care spune că a
venit la dînsul într’o seră Rosetti, I. Bratianu și un Go
lescu—nu scie care—conduși de Aaron Florian, că l’au în
trebat de vederile sale despre o mișcare și l’au însărcinat
a se ocupa cu organisarea tabacilor și a măcelarilor.

Axente, care era profesor și locuia la Dobrotesa, în apro
piere de acei muncitori, s’a și pus pe lucru, avend la fie
care două deci de case un om cu care sta în comunicare.

Se subscriseră bani, depunendu-se la Rosetti, care fu nu
mit casier; să cumpărară chiar arme în taină. Ecă cum so
proceda: Rosetti depunea bani la neguțătorii cei inițiați și
când voia să se cumpere o armă, scria neguțătorului: «dați
aducătorului un ghiudem și doi cârnați»—ceea ce însemna:
«dali-i bani pentru arme.» (2)

Se pare că înainte de Pascile din 1848 organisarea era
destul de înaintată, de vreme ce comitetul otărîse isbucni-
rea revoluției la Islaz, la Vâlceș. la Prahova și la Bucuresci,
otărînd și pe acei din membră săi, cari trebuia să mergă
prin acele localități. Y ,
______________________  • i ’. i  : ! 1

(1) I. Ghika: Scrisori către Alexandri, pag. 705. 1. Eliade: Menioires sur
l’hist de la Kegener, pag. 53.

(2) I. Ghika, opera citată.
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Intr’o di însă, spune Ion Ghika, (opera citată) consulul
frances Nion chiemâ pe C. A. Rosetti și-i arălâ că Lamar-
tine, atunci ministru al trebilor din afară al Franciei, îi scria
să prevestescă pe Rosetti că ministrul trimetea înadins la
Bucuresci pe un amic al seu credincios, pe doctorul Mandl,
care avea să le facă importante comunicațiuni din partea sa
și că, înaintea sosirei trimisului seu, să nu se facă nici o
mișcare.

Comitetul a trebuit dar să amâne isbucnirea.
In ajunul Pascelor însă, frații Golesc! se duseră la moșie,

chiemară pe clăcași și le propuseră desființarea clăcei. Se
înțelege că ei, de și la moșia Golescilor nu puteau fi într’o
stare așa de rea ca clăcașii de pe alte moșii cu proprietari
nu drepți, umanitari și iubitori de sătean ca Golescii, totuși
cu bucurie primiră; căci v&duseră ochii lor a lor mântuire.
Stăpânirea ensă, care veghia la înlănțuirea sătenului, se temu
de puterea ispititore a exemplului și, prin amenințări de
aspre pedepse, în taină rostite, sili pe săteni ca, în cele
din urmă, să nu primescă propunerea bunilor proprietari.

Tot cam pe vremea când acestea s& lucrau în comitetul
Dreptate-Frățiel, se întocmia în Bucuresci și un alt comitet
al căruia cap era Ion Eliade; din societatea Dreptate-FrăM,
Alecu Dedu, propuse lui I. Ghika, din partea lui Eliade,
a se vedea amendoui (1). Autorisat de comitet, Ghika se
întâlni cu Efiade sub teiil de la Colentina—ceea-ce și Eliade
confirmă —și se învoiră ca să intre și Eliade în comitetul Fră
ției.

Ast fel, comitetul ajunse la 13 membrii.
Acțiunea lui se urmâ mereu înainte, înlindendu-și cercul

din ce în ce.
Sosind doctorul Mandl la Bucuresci, comunică comitetului

din partea lui Lamartine, că trebuie să se înțelegă cu Turcii
înainte de ori-ce mișcare și că generalul Aupick. represen- ;
tantul Franciei la Constantinopole, primise instrucțiuni de a .
lucra în acest sens și a ajuta pe lângă Turci pe un trimiși
al Românilor.

Comitetul care soia de ce folos ar fi mișcării lor spriji
nul Turcilor și se gândise deja la mijloce de a-1 dobândi, vădu
cu bucurie sprijinul Franciei și se grăbi a însărcina pe Ion

(1) I6n Ghika, opera citată.
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Ghika să se ducă la Constantinopole cu depline puteri din
partea comitetului. Ghika plecă la 17/29 Mai din Brăila, cu
o scrisore din partea doctorului Mandl către generalul Aupick și
cu plenipotență și cu Instrucțiuni din partea comitetului (1).

Comitetul înlocui pe Ion Ghika cu C. A. Rosetti în co-
misiunea de inițiativă. Cei-lalți își împărțiră rolurile ast-fel:

Eliade, Ștefan Golescu se însărcinară a merge la Islaz,
unde aveau să găsescă pe Teii și pe căpitanul Pleșoianu
cu trupele lor, N. Bălcescu, la Prahova, spre a lucra îm
preună cu Christofi, iar C. Bălcescu la Vâlcea.

In Bucuresci, I. Brătianu fuse însărcinat cu școlele și
C. A. Rosetti de sigur cu negustorimea, și muncă multă,
ca și prudență mare, trebui membrilor din comitet remași
în Bucuresci, pentru că aci era mai greu, de vreme ce au
toritatea era mai puternică de cât la județe și asemenea
pentru că, dacă mișcarea n’ar fi isbutit la Bucuresci, în
cele-l-alte părți mai lesne era stăpânirei s’o înăbușe.

Să lucrâ dar cu ardore.. dar și cu prudență, așa că
mișcarea din Bucuresci, de și se simțea, de și se vedea chiar
în iritația spiritelor, nu era însă palpabilă. Domnul părea
asigurat și la Pasc! se felicită înaintea boierilor, că în Ro
mânia e liniște, pe când alte state sunt bântuite de revo-
luțiuni; simțea totuși stăpânirea că ceva se pregătia și Aga
lancu Mânu, stărui des a se face arestări.

Nu fu însă arestat nimeni; stăpânirea se mărgini la măsuri
tainice până la 7 Iunie când, vedend proporțiunile ce mișcarea
lua în țară, Domnitorul adresă, sătenilor următorea circulară,
care se respândi prin tote satele:

Viind la cunoștința nâstră că niște omeni pierduți și cari nădăj-
duesc a’și face stare din turburările ce ar putea aduce în țt.ră, s’ar
f i  ivit la unele sate, muncindu-se a amăgi pe locuitori cu cuvinte mă-
gulitore și cu făgădueli mintinâse, cari nu ar putea de cât să aducă
nenorocirea celor ce ar avea slăbiciune să’i criză, noi îndeplinim da
toria părintescă, dând de soire vouă, tuturor locuitorilor săteni, ca să
vă feriți de asemenea âmenî ca de cei mai mari ai voștrii vrășmași,
socotindu-vă la câte au pătimit, tot-de-a-una sătenii la ori-ce vreme de
turburare, și că îmbunătățirea sârteî vostre, care este cea mai vie a nâstră
dorință, nu se pâte dobîndi de cât printr’o liniștită petrecere.

Povățuim dar pe toți și poruncim ca, la întâmplare de a se arăta

A se vedea textul scrisorel și textul plenipotențeî în Ion Ghika: Scrisori od-
tre Alexandri 1887, pag. 721—722.
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în mijlocul vostru asemenea omeni numai de cât sa l prindeți și sa
aduceți la cârmuirea județului., precum și orl-ce hârtie s’ar împrăștia
de dînșil, și cu acesta veți îndeplini' o sfîntă datorie către țdră și
către oblăduire*.

In acelaș timp, în Bucurescî, se pregătia arestarea capilor
mișcării; asemenea ordine se dedese spre a face arestări la
Telega, la Ocnele mari, unde se lucrase pentru isbucnirea
revoluției.

X .  6  LA ISLAZ.

începerea mișcării fiind otărîtă, Eliade și*5 Ștefan Golescu
plecară tainic la Islaz, în diua de 7 Iunie. Acolo veni și
maiorul Christian Teii, aflat la Giurgiu cu trupa ce co-
,<pianda, și în care se găsia și praporgicul Grigore Serurie, cu
noscutul mai târdiu -cetățen al Bucurescilor.

La Islaz, se mai afla căpitanul Pleșoianu cu compania
sa. inițiat și călduros părtinitor al mișcării.

Sosiți la Islaz, în diua de 8 Iunie, delegații comitetului
revoluționar se ocupară a pregăti mișcarea; sfatul lor, preoți,
poporul săten și locuitorii fără osebire. îl primesc cu bucu
rie; Pleșoianu trimite preotului Șapcă pe care-1 inițiase, o
scrisore mal dinnainte otărâtă: « Vino cu crucea și evan
ghelia, spre a cununa miresai) ceea ce însemna: a bine cu-
vînta mișcarea.

Preotul sosi si a doua di, Mercuri la 9 Iunie dimineta,
se săvârșesce de preotul Șapcă, însoțit de alți doi preoți,
slujba religiosă pentru bine-cuvîntarea mișcării și a stindar
delor ei, în mijlocul delegaților comitetului revoluționar,
al armatei și sătenilor din împrejurimi.

Se citesce proclamația, pe care o publicăm mai jos si
toți jură pe evanghelie și pe Constituțiunea coprinsă în pro-
clamațiune.

Să proclamă apoi un guvern provisoriu compus din:
Preotul Șapcă
Ștefan Golescu
Chr. Teii
G. Magheru
N. Pleșoianu
I. Eliad.
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Zarul era aruncat; cel d’întâiu pas se făcuse; atîrna acum
de națiune ca să-și croiască o sortă mai bună, susținând re-
voluțiunea din tote puterile și cu tote ale ei mijloce și. . .
o susțmu.

Iacă acea proclamație:

IN NUMELE P6PGHULUI B6MÂN

«Dumnecjeu e Domnul și sa  arătat
noufi; bine este cuvîntat cel ce vine
intru numele Domnului.» <ț

Respect către Proprietate—Respect către persone.

Fraților Români,

Timpul mântuirii nostre a venit; poporul Român se deșteptă
la glasul trâmbiței îngerului mântuirii, și își cunosce dreptul săii
de Suveran. Pace vouă! pentru că vi se vestesce libertate vouă.

Poporul Român se scolă, se armeză, și nu spre a se lupta o
clasă asupra alteia, nu spre a rumpe legăturile sale de relații
din afară, ci ca să ție în frâu și în respect pe voitorii de răii
ai fericirel publice. Strigarea Românilor e strigare de pace, stri
gare de înfrățire. La acestă mare faptă a mântuirii, tot Românul
are dreptul de a fi chemat, nimeni nu este scos afară; tot Ro
mânul e un atom al întregei suveranități a Poporului: sătăn, me
seriaș, neguțător, preot, soldat, student, boer, Domn, e fiu al Pa
triei și după sfînta nostră credință e și mai mult, e fiu al lui
Dumnecjeu. Toți avem acelaș nume de Român. Acesta ne înfră
țește și face să înceteze tote interesele, să se stingă tote urele.
Pace dar vouă! Libertate vouă!

Scularea acesta e pentru binele, pentru fericirea tuturor stă-
rftor societății, fără paguba vre-uneia, fără paguba însuși a nici
unei persone. Nu se cuvine a perde cei mai mulți pentru cei
mal puțini, căci este nedrept; nu se cuvine iară a perde cel mai
puțini pentru cei mal mulți, căci este silnic.

Poporul român, în cât către cele din afară, nu supără pe ni
meni, respectă tote puterile și cere a respecta și ele drepturile
lui stipulate prin tractaturile lui Mircea și Vlad V, recunoscute
de tote tractatele încheiate apoi între I. Portă și Rusia, și
protestă asupra ori-cărei fapte ce s’a făcut împotriva acestor trac
tate. Poporul român voesce cu o voință tare a-și păstra .neatîr-
narea administrații sale, neatîrnarea legiuirii sale, dreptul șă&
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suveran în cele din năuntru, și rămâne în aceleași legături și
mal strînse prin luminele vecului cu I. Portă. Acesta voință e
legală, e pe credința tractatelor și nu e în paguba nimului.

Poporul român lepădă un Regulament care este în potriva
drepturilor sale legislative și în potriva tractatelor ce î recunosc
autonomia. Acesta lepădare este însuși în folosul înaltei Porți
ce va fi arbitră dimpreună cu Franța, Germania și Englitera,
cărora Românii le reclamă judecată și ajutor la ori ce asuprire
ce li s’ar face.

Poporul român decretă și hotaresce responsabilitatea, miniștrilor
și cu un cuvînt a tutulor funcționarilor publici; și fiind-că ne-
responsabilitatea nu este drept al nimănui, nici de moștenire, nici
de învoire, prin urmare nimeni nu perde nimic și hotărîrea po
porului e sfîntă.

Poporul român voiesce o Patrie tare, unită în dragoste, compusă
de frați, iar nu de vrăjmași, prin urmare decretă, după vechile
sale datine aceleași drepturi civile și politice pentru tot Românul.

Cine nu voiesce acesta e vrăjmaș al fericirel publice, e un
alt Kain ucigător de frate în sînul mamei nostre Patrii.

Poporul român va să dea dreptate și dreptatea e a lui Dum-
nedeu. Dreptatea nu sufere a purta numai săracii sarcinele țării
și bogății să fie scutiți. Prin urmare decretă contribuție gene
rală după venitul fie-cărui. Acesta înavuțesce Patria și o Patrie
avută e în folosul tutulor și prin urmare în paguba nimănui.
Acesta chiamă pe toți la aceleași drepturi și datorii într’o Patrie
dreptă, înfloritore și care cu tot dreptul nu va mai putea suferi
control străin.

Poporul român dă înapoi la tote stările, dreptul cel vechiu de
a avea representanți în generala adunare; decretă de adi înainte
alegerea largă, liberă, dreptă, unde tot Românul are dreptul
de a fi chiemat și unde numai capacitatea, purtarea, virtuțile și
încrederea publică să’i dea dreptul de a fi ales. Acesta pe cei
buni, pe cei drepți nu-I păgubesce întru nimic, și Românii ah
fost tot-deauna buni. O sciii străinii, și o scie proverbul cel vechiu:
«bună țară, rea tocmelă.» Acestă decretare nu e în paguba ni-
menui, va să schimbe numai tocmela.

Poporul român decretă tipar liber, cuvîntare liberă, adunări
libere spre a vorbi, a scrie cele de folos, spre a arăta adevărul.
Adevărul, ideile, cunoscințele vin de la Dumnezeu, în folosul
general al omenilor, ca sorele, ca aerul, ca apa, și prin urmare
sunt proprietate universală; și dacă se cuvine a fi respectată
însuși proprietatea particulară, cu atâta mai vîrtos este sacră și
neatinsă proprietatea universală. A îneca adevărul, a stinge lu
minele, a împedeca folosele, prin înpedecarea tiparului, este o
vîntjare către Patrie, o apostasie către Dumnezeu. Libertatea
tiparului nu pote păgubi pe nimeni de cât pe fiii întunerecului.

Poporul român voiesce pace, voiesce tărie, voiesce garanția
averilor sale materiale, morale și politice; decretă dar gvardie
națională în care tot Românul se nasce al ei soldat, tot Românul
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e un gvardian al fericire! publice, un garant al libertăților pu
blice. — Acesta nu păgubește pe nimeni ele cât pe conspiratorii
asupra drepturilor Patriei.

Poporul român chiamă tote stările la fericire, recunosce fa
cerile de bine ale comerciului, scie că sufletul lui este creditul,
care nici o dată n’a vrut să i-1 înlesnescă sistema trecută. De
cretă dar o bancă națională, însă cu fonduri naționale.

Poporul romanț în generositatea și evlavia sa se închină lo
curilor sfinte și va trimite de acum înainte la sfîntul Mormînt
și la alte așezăminte religiose unt-de-lemn, tămâie, făclii și în
suși bani spre ținerea de școle, de preoți, spre lauda lui Dum
nezeii; și tot spre adevărata laudă a celui ce s’a restignit spre
desrobirea celor săraci, decretă ca prisosul veniturilor, mănăsti
resc! să fie al țărei spre desrobirea și ajutorul celor săraci și
reclamă moșiile mănăstirilor închinate a le scote de subt ori-ce
mâncătorie. Poporul român dă lui DumneZeu ce este al lui Dum
neZeu și ia de la farisei ceea ce nu este al fariseilor ca să dea
săracului care e tratele Domnului. Acesta nu e în paguba Ro
mânilor, ci spre mîntuirea lor și lauda sfintelor locuri.

Poporul român împarte dreptatea de o potrivă la toți, și drep
tatea o dă pentru toți și mai vîrtos pentru cei săraci. Săracii,
sătenii, plugarii, hrănitorii orașelor, fii Patriei cei adevărați ce au
fost defăimați atât în delung cu numele glorios de Român, ce
au purtat tote greutățile țărei prin munca lor de atâtea vecuri
aii lucrat moșiile și le au îmbunătățit, au hrănit pe strămoșii
proprietarilor, pe moșii lor, pe părinții lor, pe acești proprietari
însuși ■ și aii drept înaintea generosității proprietarilor, înaintea
dreptății patriei, îșl cer o părticică de pămînt îndestul pentru
hrana familiei și vitelor sale, părticică rescumpărată de atâtea
vecuri cu sudorile lor. Ei o cer și Patria le-o dă; și Patria iară
ca o mumă bună și dreptă va despăgubi pe fie-care proprietar
de mica părticică ce o va da săracului ce nu are pămîntul seu,
după strigareă dreptății, după glasul Evangheliei, după inima
cea frumosă a Românilor, în care aii aflat parte străinii în tot-
d’a-una, necum frații lor, hrănitorii lor, tăria lor cea adevărată.
Claca dar și acea infamă iobăgie se desfjințeza; lucrarea la lucru
drumurilor se desființeză ; sătănul fără pămînt se face proprietar-
și tărie neînvinsă celor mai avuți în folosul tutulor și în paguba
nimănui, vistieria va despăgubi pe toți.

Poporul român, după vechile sale drepturi, voesce ca Demnul
în care este personificată suveranitatea acestui popor, să fie tare'
prin dragostea publică, drept, luminat, voitor de bine patriei,
bărbat întreg; și ca să-l potă afla la alegere ast-fel, decretă după
vechile sale drepturi, a-1 cădta în tote stările, .societății, în totă
nația, iar nu într’un număr mărginit de omeni. Domnia nu e
drept de moștenire a nici unei familii, domnia este a Patriei.
Ea o dă cFfuT'Ce va socoti de cuviință dintre fii săi. O aseme
nea alegere strînge și mai mult legăturele nostre cu I. Portă,
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pentru că per puținele persone ce se pot infhiința în paguba
I. PorțI și a poporului român.

Puterea suverană purcede de la Dumneijeu și în totă țara se
allă unde-va. In țara Română este în poporul român ce are dreptul
de a numi pe capul cel mai înalt al Patriei. Prin urmare, po
porul având dreptul suveran pote revesti cu dînsul pe ori-cine
va socoti de cuviință și pe câți ani i-se va părea că-i este mal
de folos. Așa dar, decretă ca Domnia șă ședea celui ales numai
pe cinci ani, spre a se tăia rivalitățile și urele îndestulate, și
spre a pune o emulație între cetățeni a li buni, întregi și fo
lositori Patriei ca să tragă încrederea publică.

Poporul român lepădă de Ia sine ori-ce titlu ce i s’a introdus
prin corupție de la străini în potriva vechilor sale datine. Domnul
este ales unul dintre cetățeni și după domnie rămâne iară cetățen,
fiu al Patriei. Domnul nici nu a fost, nici nu este prinț; domn
e tot cetățenul, domn e și capul țărel. Asta e titlul cunoscut de
toți Românii. Vorba de prinț e cunoscută numai de cei ce sciiî
din limbele Europei. Vorbele de Prea Înălțat, prea luminat sunt
nisce traducții din limbagiul fanarioților iubitori de titluri.

La multe trebuințe ce are Patria acum pentru despăgubire
și atâtea cheltueli spre înaintarea Patriei, Poporul român nu
mai pote da Domnului o listă civilă atât de mare, și mai vîrtos
că, și fără acesta, vede că este de neapărată nevoie ca Domnul
să dea exemplu mai întâiu de simplitate și de viață cumpătată.

Vorbele: Nobil, Nobilitate, sunt necunoscute între poporul
român. Fapta asemenea e și mai necunoscută; căci nimic n’a
fost de moștenire în țara acesta, nici rang, nici titluri, de cât
proprietatea și numele familiei. Poporul român decretă dar des
ființarea tuturor rangurilor titulare ce nu au funcții și a căror
nume nu aduc aminte de cât nisce timpi de barbarie și de ser-
vilitate.

Poporul, protestând asupra măsurelor arbitrare și nelegiuite de
a se pune o taxă la învățătură, de la care săracul, orfanul, fiul
văduvei e scos afară ; protestând asupra relei cugetări de a de
grada și a ucide naționalitatea prin scoterea limbei naționale
din școle, decretă o învățătură pentru toți- egală,progresivă, in
tegrală, pe cât va fi cu putință după facultățile fîe-căruia și fără
lîîcT o plată; decretă în Bucuresci o școlă politehnică, câte o
universitate în Bucuresci și Craiova și câte liceîi cum și pen
sionate pentru amândouă sexele; câte un liceu asemenea și~‘un
pensionat în fie-care județ; câte o școlă normâlă în fie-care plasă
și câte o școlă începetdre bine întocmită în fie-care sat. Decretă
sciințele ca și până acum în limba Patriei și cultura și înflori
rea acestei limbe, după natură și după.origina ei, cu literele sale,
atât în cărțile profane, cât și în cele sacre, cum și introducerea
literelor Jn  tote cancelariile.

Despre acest capitol ăl'învățăturei, guvernul va fi dator sub
a sa respundere a pune cea mai activă stăruință, spre a se în-
ființa așeqlămintele de educație pu,blică; și precum nu se pote
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lăsa nici un creștin a se nasce și a muri nebotezat, asemenea
nici un fiu de cetățen din câți se află a<Ji în vîrstă de doi-spre-
<Jece ani și câți se vor nasce de acum înainte, să nu rămâie rie-
împărtășit de învățătură; căci pe dînsa se întemeiază viitorul
țării și punerea în lucrare cum și garanția cea adevărată a așe-
(Jămînturilor Patriei.

Poporul român lepădă de pe sine neomenia și rușinea de a
ține robi și declară libertatea Țiganilor. celor particulari. Cei ce
au suferit până acum rușinea păcatului de a avea robi sunt
iertați de poporul român; iar Patria, ca o mumă bună, din vistie
ria sa, va despăgubi pe orî-cine va reclama că au avut pagubă
din acestă faptă creștinescă.

Poporul, decretând o dată drepturile civile și politice ce le-a
avut în to-td’auna tot cetățenul, declară că tot Românul e liber,
tot Românul e nobil, tot Românul e un domn. Prin urmare, de
adi înainte desființeză ori-ce pedepsă cu bătaia și rumpe în
obrazul gîzilor ori-ce biciu și ori-ce varga ce degrada demnitatea
cetățenului. Bătaia dar se ardică de la ori-ce dregătorie și cu
atâta maî vîrtos din rîndurile soldaților.

Poporul român, de și nu cunosce ființa pedepsei cu morte,
însă pentru că adesea prin judecătoriile criminale, judecătorii
de sistema cea vechie au cutezat a da atară nisce sentințe de
morte, fără să fi putut a se pune în lucrare, Poporul decretă
desființarea .cu totul a pedepsei cu mortea, atât în lucrare cât
și în sentințe.

Poporul român vădend întrerumperile sale de relații cu în.
Portă, mai virtos de la 1828 încoce, vădend că representantul
seu la Constantinopole e un străin, reclamă a-și_avea relațiile
de-adreptul cu în. Portă și representant aT la 'Constântiho-
pole însuși dintre Români.

Pe scurt, Poporul român, recapitulând, decretă:
1. Indipendința șa administrativă și legislativă pe temeiul trac

tatelor lui Mircea și Vlad V, și neamestec al nici unei puteri
din afară în cele din întru ale sale.

2. Egalitatea drepturilor politice.
3. Contribuție generală.
4. Adunanță generală compusă de representanți ai tutulor stă

rilor societății.
5. Domnuî responsabil ales pe câte cinci ani și căutat în tote

stările societății.
6. împuținarea listei civile—ardicarea de ori-ce mijloc de co

rupere.
7. Responsabilitatea miniștrilor și a tutulor funcționarilor în

funcția ce ocupă.
8. Libertatea absolută a tiparului.
9. Ori-ce recompensă să vie de la Patrie, prin representanți!

săi, iar nu de la Domn.
10. Dreptul fie-căruia județ de a-și alege dregătorii sei, drept

care purcede din dreptul poporului întreg de a-șl alege Domnul.
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11. Gvardie națională :
12. Emancipația mănăstirilor închinate ;
13. Emancipația clăcașilor ce se fac proprietari prin despă

gubire.
14. Desrobirea țiganilor prin despăgubire.
15. Representant al țărei la Constantinopole dintre Români.
16. Instrucție egală și întregă pentru tot Românul de amân

două sexele.
17. Desființarea rangurilor titulare ce nu au funcții.
18. Desființarea pedepsei degrădătore cu bătaia.
19. Desființareă atât în faptă cât și în vorbă a pedepsei cu

mortea.
20. Așezăminte penitenciare unde să se spele cei criminali

de păcatele lor și să iasă îmbunătățiți.
21. Emancipația Israeliților și drepturi politice pentru ori-ce

compatrioți de altă credință.
22. Convocare îndată a unei adunanțe generale estraordinare

constituante alese, spre a representa tote interesele sau meseriile
nației, care va fi datore a face Constituția țărei, pe temeiul a-
cestor 21 articole, decretate de Poporul român.

Acestă adunanță va lăsa în moștenire viitorimei, Constituția
acesta, și va fi datore încă a o încheia printr'o legiuire, prin
care neapărat la fie-care 15 ani, din dreptul seu să ’și alegă po
porul deputați extra-ordinari cari, venind în adunanță extra-or-
dinară să introducă reformele cerute de spiritul epochei. Cu acesta
se împedică d’acum înainte vrednica de plâns nevoie de a se
cere reforme cu mâna armată, și vor fi feriți copiii și străne
poții noștri de necesitatea în care s’a aflat astă-qli poporul român.

Aceste decretări vin din glasul general al țării; sunt drepturi I
vechi ale ei, sunt după legi, sunt după tractate.. .L Portă, atât :
în generositatea cât și în interesul său le primește. Rolul.. Ru- /

_siei_este de a ne asigura drepturile când ar fi călcate din afară,
Ș̂Î mai vîrtos când voim a ne reîntregi într’nsele. Când ea ni
se va împotrivi, va dovedi lumii întregi că a avut gând rău asupra !

nostră și asupra Turciei. Arhipăstorul .țărei le va bine-cuvînta,
dacă este păstor după legea lui ChrisfdsȚ va suscrie decretul
acesta în capul tutulor de va voi să ne mai păstorescă și de va
fi pătruns de duhul Evangeliei.—Domnul țărei nu pote sta contra,
pentru că este alesul ei, și nu pote împedică acestă faptă fără
a-și trage numele de trădător al țărei și rebel către 1. Portă.

Boierii n’au nici un cuvînt a nu primi pentru că nu perd ni-
m fcși mâi vîrtos că prin învoirea lor vor da lumii o dovadă de
frumosul suflet ce caracterisă tot-d'auna pe cei mal mari ai țării.
Strămoșii noștri ne-aiî asigurat cu sângele lor o Patrie. Misiu
nea boerilor este a statornici dreptatea cerului, dreptatea evan
geliei într’însa; misiunea lor de astă-di are și mai mare preț
înaintea lui Dumnezeu.

Neguțătorii, meseriașii, sătepii bine-cuvîntă decretele acestea;
le reclamă, le cer, de și n’au avut până acum glas, le-au cerut
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cu ochii, cu mâinile, cu tote mișcările, fără a scote o vorbă după
cum cere mutul ars de sete, apa, după cum cere cel astupat,
cel înnecat, aerul.

Frați Români ! ..Soldați cari sunteți fiii și frații noștri, preve-
ghiați a ține buna orînduială, pentru că datoria vostră acesta este.
Nu ascultați însă când voitorii noștri și ai voștri de rău vă vor
porunci a da în frații voștri și a vă întina măinele în cei ce se
scolă pentru binele vostru și al părinților voștri. Punerile la cale,
legiurile cele noul ale Poporului român ve înalță la trepta de
om, desființeză vergele de pe spatele vorstre cu cari erați so
cotiți în starea vitelor; vă înalță la trepta de a putea și voi a
ve face ofițeri, când veți merita; și ușureză, dau drepturi părin
ților și fraților voștri!. Când veți lăsa pușca din mână, de a<JI
înainte vă așteptă o Patrie, iar nu claca și biciul dorobanțului.
Cei ce ve vor da porunci a face foc asupra fraților voștri!, în
semnați-!, că aceia nu sunt români, sau de vor fi, sunt vîn-
duți și ve vînd și pe voi ca să mergeți a împlea șanțurile cu
trupurile vostre, bătându-vă împotriva voitorilor de bine ai ome
nirii!

Ofițeri români! Camarazii voștrii din Europa v’au dat exem
plul. Europa luminată e cu ochii deschiși asupra vostră. A-ți
încins săbiile spre a ține buna orînduială și a ve lupta asupra
vrăjmașilor Patriei. Țineți buna orînduială, și voi pricepeți mai
bine de cât soldați! voștri, și cunosceți pe adeverații vrăjmași
ai Patriei. ScotețI săbiile, faceți-le să lucescă înaintea sorelui
drepțății și al libertății Patriei. Iată calea cea mai gloriosă în
analele Patriei vi se deschide vouă. Fericiți-vă că v’ați aflat în
căpui camarazilor voștri în acestă Zi mare, ce a venit de la Dum
nezeu și care intrând în eternitate, se va înfățișa iar înaintea
lui DumneZdu cu misiunea sa împlinită și cu fruntea încoronată
de numele vostre ca de niște stele de mîntuire a Poporului român.
Iar dacă capii voștrii vă vor comanda asupra fraților voștrii, n’a-
veți să ascultați de cât glasul Poporului Suveran.; frângeți-vă
săbiile înaintea ori-cărel comande vărsătore de sânge. Niște ase
menea comandanți vor fi însuflați de duhul lui Satan. Și el a-
semenea a fost un căpitan în cetele cerești și îngerii păcii și
ai dragostii îi smulseră aripele. Smulgeți și voi asemenea spa-
letele din umerii ori-cărui căpitan trădător, ce va comanda să se
verse cea mai mică picătură de sânge.

Cuvioși Egumeni, protopopi, preoți, voi împliniți locul Apos
tolilor, și astăZI se proclamă niște legi pe temeiul Evangeliei.
Este sarcina vostră, datoria vostră a eși cu crucea în mână și
a pecetlui cu dînsa tunurile și țevile purtătore de morte. Chri-
stos a înviat și s’a doborât mortea și robia. Voi trebue să spu
neți lumii că este Antichrist tot omul, ce face morte asupra fra
telui său, tot omul ce mai voesce robia, tot omul ce n’are milă
de sărac, de văduvă și de orfan. Luați vestmintele vostre, ar-
mați-vă cu crucea și cântați psalmul 108 împotriva ori-carui vîn-
Zător al Patriei
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Boieri, voi ați fost generoși cu străinii, I-ațl primit, i-ațl hrănit,
ia-ți ’âvuțit, ia-ți chiemat a se împărtăși de drepturile nostre
și nu veți fi voitori de rău pămîntenilor fraților noștri, nu veți
face rușine Patriei în străinătate; nu veți suferi a se pune o
pată pe numele vostru; nu veți lăsa un blestem peste copiii
voștri, nu-I veți osîndi a se rușina de numele ce le veți lăsa în
moștenire. Dațl din frumosul vostru suflet fericirea fraților voștri,
fără paguba vostră, căci Dumnezeu ve va da însutit și aședă-
mintele cele noui și drepte peste curând vor îndeci veniturile
vostre. Cu toții întindețl mâna a închega tote clasele societății
într’un singur corp pe care să-l putem numi fără rușine NAȚIE

Cetățenii în general! Preoți, Boieri, Ostași, Neguțători, Mese
riași, de ori-ce treptă, de ori-ce nație, de ori-ce religie, ce ve
aflațl în capitală și prin orașe, Greci, SîrbI, Bulgari, Germani,
Armeni, Israeliți, armați-ve spre a ține buna orînduială și a ajuta
la fapta cea mare. Patria este a nostră și a vostră. Voue ve place
a ședea într’însa și ea ve primesce. Sistema cea veche nu va
chiemat și pe voi la masa de obști. De adi înainte o masă avem
cu toții; un ospeț de frăție ni se întinde ; aceleași drepturi vom
avea cu toții.

Și voi, o bine-cuvîntați șățeni,_jțralțl ai lui Christos; munca
nostră, pâinea și vinul se prefac în trupul și în sângele Domnu
lui; voi sunteți fiii cerului, fiii păcel și ai tăriei; voi sunteți hră
nitorii noștri; voi ați plâns și ve veți bucura, voi ați însătoșat
de dreptate și ve veți răcori ; pe voi v’a fericit Mântuitorul lumii.
Fericiți sunteți și în lumea acesta și în cea-l’altă. Stați dar la
locul vostru că diua a venit; cătați-ve de câmpurile vostre ce
vi le dăruiește astă-qll Patria, care rîd înaintea vostră și vă chiamă
la fericire. Iar pentru că duhul răului, Satana, pote să mai ațîțe
ore-care vrăjmași ce vă pismuesc mântuirea și fericirea, trimeteți
din fie-care sat câte un preot cuvios și câte trei inși împuter
niciți a vă cere dreptatea ce vi se cuvine. Dreptatea v’o dă totă
lumea cu mâini pline și cu lacrămile în ochi. Iar preoții vor
citi’ blestemele sfîntului Vasile spre a goni duhul răului din țară.

Măria Ta, Domnule ales al Țerei !
Plânge poporul român cu durere că te pomenesce în urma

tutulor și este la M. T. să te pui în cap. Patria te-a ales, te-a
avut fiul ei cel mai scump; guvernarea ’.țl a fost problematică:
te-ai arătat în ochii Patriei și ai lumii ca fiul risipitor din Evan
ghelie. Vino înapoi și va pune Patria inel în drepta ta și va
înjunghia vițelul cel gras. Noi nu-ți cerem cuvînt, pentru că ești
fratele nostru, ești român. Cuvîntul îl vei da înaintea consciinței
M. Tale, înaintea lui Dumnezeu. Nu seim dacă câte ai făcut
le-ai făcut de bună voie, ori silit. Acum e timpul să arăți lumei
că ai fost și esc! român: acum e timpul să faci să se spele cele
trecute, și să nu lași fiilor un nume vestejit. Patria te reclamă
de fiii, ea îșl rumpe vestmintele, își bate peptul și alergă și
într’o parte și într’alta cerend să nu peră nici unul din fii săi,
să nu se verse nici o picătură de sânge de român. Patria uită
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tot: fii dar al el, după cum ea voesce să te aibă în cap la acestă
mare faptă. Fă o pagină frumosă istoriei române. Nu ți face
copiii a se rușina în sînul Franței de tatăl lor; nu lăsa țara fără
cap în asemenea împregiurărl în prada intrige! ce ar putea aduce
anarchie, căci atunci, val nouă! și de trei ori vai M. Tale.

Frați Români! Nu ve temeți de nici o putere ncpravilnică de
din afară, căci s’au dus timpii silei și al dreptului celui mai
tare. Țineți numai buna orînduială în întru. Intrarmați-vă în
gvardie națională spre asigurarea drepturilor vostre și spre a
forma cruciata înfrățirii claselor în întru, cum și a face parte în
cruciata înfrățirii națiilor în afară. Adunați-ve cu toții sub
stegurile Patriei. Cele trei culori naționale ve sunt curcubeul
speranțelor. Crucea ce e d’asupra lor va aduce aminte Rusiei
că e creștină. Crucea se va pune pe hotarul nostru, și Rusul
nu va calea în țara nostră fără să calce mal ântîiu crucea la
care se închină. De nu se va sfii de semnul acesta, vom tri
mite înainte-I nu armele ce nu le avem, ci preoții noștri, bătrî-
nil noștri!, mumele nostre, pruncii noșiri, cari însoțiți de îngerul
Domnului ce păqlesce pe cel ce se scolă în numele lui, vor țipa
și se va aucli până la marginile pămîntulul că Românii nu le-au
luat nimic, că ei nu-i vor în țara lor. Vor pune preoții evan
ghelia pe care se întemeiază legile nostre, o vor pune în calea
lor ca să calce pe dânsa și să vie să robescă un popor ce tot
d’auna i-a fost voitor de bine, făcător de bine în resboiele lui.
Rusia până acum s’a <Țis că este chezașe a drepturilor nostre.Noi,
în strigarea nostră, nu cerem de cât drepturile nostre și pro
testăm mai dinainte la I. Portă, la Franța, Germania și Engli-
tera asupra ori-căril invazii în pămîntul nostru, ce ne va pismui
fericirea și ne va cutropi independența nostră din întru.

Apoi poporul român declară astăzi, în fața lui Dumnezeu și
a omenilor, că, dacă proclamația sa se vede pretutindeni insu
flată de spiritul păcei, dacă el nu vorbesc într’un ton amenin
țător și se țin pe drumul legilor și al tractatelor, acesta
învedereză caracterul lor cel pravilnic și sufletul lor ce de
o potrivă adoră libertatea și a lor și a altor nații, ce voind
a se reîntregi în drepturile lor, scie a respecta pe ale altor
nații. Acesta îi face a vorbi ast-fel, iar nu frica: Căci sunt o na
ție mai mult de 8 milione suflete și, la ori-ce invazie din afară
ce le va amenința libertățile, fie-care va sci a-și apăra vetrele,
și străinul, în cele după urmă, la ori-ce nenorocire va putea co
tropi numai pămîntul, dacă va dormi Dumnezeu, iar nu și ome
nii. Nici un Român nu va mai trăi după mortea independenței
Patriei Sale.

Frați Români! respectați proprietatea și personele, adunați-vă
cât de mulți, armați-vă cu toții, însă imitați pe frații voștri
Transilvani. Vedeți cum se adunară atâtea miriade fără să se
facă cea mal mică larmă, cea mal mică neorînduială. N’aveți nici
o temere de cât temerea de Dumnezeu și atunci voe cu adev6-

https://biblioteca-digitala.ro / https://institutuldeistoriegeorgebaritiu.ro



rat vi se va cuveni a striga fără rușine : «Că cu noi este Dum-
nedeii !»

Cu noi este Dumnedeu, fraților, în numele lui sculați-ve și
îngerul resbunării dumnedeesci va stinge pe tot vrăjmașul și
va doborî și cal și călăreț, carele și armele lui vor fi râsipite
ca pulberea și planurile lui împrăștiate ca fumul.

La arme Români ! la armele mântuirii !
Poporul plângea lacrimele bucuriei și mulțumia Il-zeirci

că-i dedese mântuirea.
Scirea mișcării să respândi repede și fu primită pretu

tindeni cu mulțumire, cu entusiasm chiar.
Poporul săten, în bucuria lui, făcu și cântecul:

Să trăiască popa Șapcă.
C’a scăpat țara de clacă.

Guvernul provisoriu, numi prefect la Teleorman pe pro
fesorul Constantinescu și cu oștirea ce-1 înconjura și cu po
porul, porni spre Caracal, după ce puse în cunoscință pe
Magheru despre cele întâmplate și adresa Domnitorului Bi-
bescu o scrisore în căre i cerea să primescă Constituțiunea
și să se pună în fruntea poporului.

Pe drum, țăranii îl întâmpinau și-l bine-cuvîntau, pe drum
fu întâmpinat și de Magheru, care de și ocârmuitor al ju
dețului Romanațî, făcea parte din mișcare și fusese pro
clamat la Islaz membru al guvernului.

9 și 10 IUNIE LA BUeURESGI

In aceeași di, la 9 Iunie, mișcarea trebuia să isbucnescă
și în Bucuresci la Prahova și la Vâlcea. Soirile de la Islaz
însă sosise comitetului târdiu, așa în cât pregătiri nu se putură
face la Bucuresci d; cât pentru noptea de 9 spre 10 Iunie.

Guvernul însă, presimțind, luâ măsuri spre a impedeca
mișcarea și a o sugruma, chiar nainte d’a se produce.

«Bate-voi păstorul și se vor risipi oiele» disu-șî-a Bibescu,
și într’adevăr o listă, scrisă chiar de mâna Bibescului, în
semnă poliției persănele ce trebuiau a fi arestate. Pe acea
listă se afla numele lui Ștefan, Nicolae și Alecu Golescu,
Eliade, Rosetti, Gr. Grădișteanu, Bălcescu, Brătianu, loan
Voinescu și alții. Poliția se asvîrli asupra capilor mișcării:
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St. Golescu, Eliade- și Bălcescu nu se aflau în Bucurescî,
deci nu puteau fi arestați; poliția aresta dar și duse la' ca
zarmă pe C. A. Bosetti și aresta la agiă pe maiorul Voi-
nescu II, pe Teologu și alții.

N. Golescu și I. Brătianu scăpară, cel d’intâiu ascundendu-se
la consulul engles, Colhoum, iar Ion Brătianu, pe care con
sulul nu voi să-1 primescă, nu scăpa de cât rădendu-și
barba și mustățile și punând ochelari albaștri; Gr. Grădiș-
teanu să ascunse într’o gropă de nisip de la Sf. Ștefan.

Se făcură multe arestări, căci inițiații — în urma me-
surei luate ca mișcarea să isbucnescă la ora 3 dim., la 9
spre 10 Iunie, se aflau adunați la locurile destinate, aștep
tând semnalul. Din cauza arestărilor făcute, semnalul însă
nu se dete, si cei adunati cădură cu mulțimea în mânile
poliției.

<rComisiile, agia și casarma gem de criminalii prinși,
-dice Aaron Florian, într’o scrisore cu data de 10 Iunie, adre
sată lui G. Bariț (1).

Ast-fel, pentru moment, mișcarea fu zădărnicită.
Domnitorul, teatral ca tot-de-una, credend că a înăbușit

revoluțiunea și voind să-și arate bucuria și să sfideze, eși
la preumblare, în trăsură deschisă, împreună cu Vilara.

Trei tineri, Gr. Pereț, D. Crețulescu și Al. Paleologu (2),
trag asupra Domnului la șosea și din norocire nuT lovesc,
iar în urmă fug înainte spre Ploiesci.

Atentatul acesta nu pote fi imputat de cât personelor ce
l’au săvîrșit; el nu e în nici-o legătură cu revoluțiunea și
cu faptele ei, căci sciut este că revoluțiunea vroia nu pe-
irea, ci îndreptarea Domnului pe calea intereselor na-
tiunei.

Bibescu credea că triumfa, că era stăpân pe situațiune
și voind să esploateze atentatul contra revoluțiunii, să duse
la casarmă în dimineța de 11, aduna pe ofițeri, le arăta
epoletul găurit de glonț, vorbi despre atentat și despre re-
voluțiune, înfățișând’o ca îndreptată în contra patriei și ce-
rendu-le să-î jure din nou credință. Unii abia jurară; alții
respunseră că sunt gata să moră în contra vrășmașilor
țării; dar că în potriva fraților lor nu vor ridica arma.

(1) La Academii. Coresp. Bariț, yol. I.
(2) In Notițele de la I. Brătianu se găsesc numele Paleologu, I. Bălăceanu

și Gr. Polizu (Crețulescu?).
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Aceste vorbe le spuse maiorul Polizu în numele tutulor (1).
Acesta impresiona adânc și descurajă pe Bibescu.
Revoluționarii, de și decimați prin numerosele arestări

făcute, nu se descurajaseră; ei îndrăzniră a se întruni din
nou, de astă dată la AxenteHSever (Notițele de la I. Bră-
tianu) și combinară ultimele mesuri de luat pentru diua de
11 Iunie, pe care o b.otărîră pentru isbucnirea revoluțiuftii.

■ii IUNIE LA BUeUHEsei

Vineri, în diua de 11 Iunie, la ora 4d. a., — ora otărîtă —
se dete semnalul. Clopotul Mitropoliei, prin îngrijirea revo
luționarilor, fu sunat așa cum se convenise, și numai de
cât clopotele celor-alte biserici respunseră.

Poporațiunea, audind semnalul mântuire!, fu în piciore și
porni spre locurile alese pentru adunare.

In acelaș timp, iuncărul Magheru, însoțit de alți patru
tineri, ajunsese în strada Lipscani, se sui pe o scară— alții
spun pe o masă — ce se afla nu din întâmplare înaintea
magazinului de lipscănie al lui Dumitru Danielopolu (2) și
începu a citi proclamațiunea.

Comercianțiî din Lipscani — toți inițiați — închiseră
repede prăvăliele și măriră grupul celor ce ascultau citirea
proclamației. Intr’o clipă, gruparea deveni atât de nume-
rosă, în cât nu se mai putea audi ceea ce se citea; dar toți
nu încetau d’a aclama Constitutiunea.

Trăiască Patria! Trăiască Constituțiunea! fură strigătele
ce eșiau din pepturile tutulor și cari se repetau din grup
în grup, prin Lipscani și prin alte strade.

Comercianțiî scoseră stindardele ce aveau pregătite și
manifestanta porniră numeroși și compacți pe strada Șelari,
pe lângă prăvălia lui Manole Popovici, astă-di Becheanu,
spre a merge la palat (2).

1) . Vecji Not. I. Brătianu.
2) . Acum acea casă transformată e ocupată de magasinul de mode la

«Gustul Parisian», str. Lipscani No. 13.
3) . Palatul Bibescu se afla pe locul, acum viran, dinstrada Bibescu-Vodă.

in fața strade! ce urcă la Cameră.
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Tot atunci, mai jos. spre biserica Si. Cieorge, la răspîntie,
Cătină, autorul marșului revoluțiunii, citi aceeași proclamațiune
și porni cu mulțimea adunată iarăși spre palat.

N. Golescu, mi se afirmă, veni în fruntea mulțimei, care
sosia spre palat, din spre podul Mogoșoiei. (1)

De pe alte strade vecine cu palatul Bibescu veniau ase
menea grupuri cu stindarde, și din ce în ce mai numerose.

In acelaș timp, la barierile orașului sosea mulțime de săteni
cu stindardul tricolor în frunte, cu proclamația în mână și
strigând: dreptate! dreptate!. Ei erau fără arme și fără ni
mic; numai cu merinde în traistă.

Se îmbrățișeză cu orășenii câți le eșiră înainte și unindu-și
glasurile strigau cu toții: dreptate! înaintând mereu spre
palat.

Ajunși acolo, țăranii și orășenii, împreună cu tinerimea,
strigau: Trăiască Constituția!

Ast-fel, între 6 și 7 ore seara, mulțimea era atât de nu-
merosă la palat, unde și intrase în curte și în jurul Iui,
în cât «din odăile palatului și până la casele Fâlcoianulul»,
cum spune un corespondent, martur ocular, nu mai putea
cine-va să străbată.

Parcă să golise tot orașul, adauge un alt corespondent.
Poporul cerea mereu ca Domnitorul să primescă și să

subscrie Constituțiunea
Nicolae Golescu, în numele poporului, să presintă M. S.

Domnului și-I supune Constituțiunea, rugându-1 să-o subscrie
și să contribue ast-fel la fericirea Patriei.

Poporul de afară, cu strigăte de mii de glasuri, cerea
mereu Constitutiunea.

Vădend mulțimea și stăruința el, Bibescu înțelese că nu
putea face alt-ceva de cât să declare ca priimită Constitu
țiunea. . . și o subscrise.

Nicolae Golescu, mișcat de bucurie până în adîncul su
fletului, eși în balcon, spuse poporului buna veste și-l rugâ
să se retragă.

Atunci I. Brătianu, străbătând anevoios mulțimea, pu
tuse ajunge până în palat. El se temu că Vodă înșela pe

(1) I. Brătianu (Notițe) afirmă că Golescu era deja la palat, când sosi mul
țimea.
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Golescu și intrând în palat, urmat de popor, ceru să vadă
pe Măria Sa.

Ras cum era, adjutanții Domnitorului, boerii și cele-l'alte
persone ce se aflaâ de față nu-1 cunoscură și se încercară
cu vorbe să-l oprescă; dînsul însă le spuse că poporul vrea
să vadă pe Vodă și nu să duce până atunci.

De o dată, ușa se deschise, apăru Vodă și Brătianu îi
spune că poporul nu se retrage până nu se va schimba mi-
nisteriul. Bibescu se așeză la masă, având pe Golescu de o
parte, pe Brătianu de alta și scrise destituirea ministeriului,
precum și formarea celui nou, din omenii reformei.

La numele lui Magheru se bucură, căci îl socotea că e
cu dînsul.

Când Brătianu propuse pentru prefectura poliției pe Ro-
setti, Bibescu întrebă: Care?

— Cel de la pușcărie, răspunse Brătianu, și Rosetti fu
pus pe listă. (1).

Brătianu voise, și cele urmate îi deteră dreptate, ca Con-
stituțiunea să fie nu numai subscrisă de Vodă, dar să aibă
apărători și amici în guvern, spre a nu se mai putea re
veni.

Ministerul se forma deci de Domn, în înțelegere cu N.
Golqscu și I. Brătianu, ast-fel:

N. Golescu, ministru din lăuntru.
St. Golescu, logofăt al dreptății.
I. Eliade, logofăt al credinței.
N. Bălcescu, secretar de stat.

\  Colonel Odobescu, șef al miliției.
G. Magheru, ministru de finance.
C. A. Rosetti, prefect de Poliție.

Golescu comunică poporului noul ministeriu al reformei
și o bucurie unanimă cuprinse tote inimele.

Golescu fu purtat în triumf până acasă. Veselia se în
tinse în tot orașul, pe piețe erau musice; clopotele biseri-
celor sunau și ele, ducând departe ecoul bucuriei mulțimei;
urări și îmbrățișări pretutindeni; numai era mare sau mic,
ci toți frați, toți Români!

Nici în acestă esplosiune de bucuriă frenetică, poporul re-

1) Aceste amănunte le-am extras din notițele aflate la Academie și care
aii fost culese de la I6n C. Brătianu.
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cunoscător, cu a lu; bună inimă, nu uita pe frații ce su-
feriau pentru el, și în grupe mari se îndrepta spre cazarmă,
unde erau arestați capii mișcării, C. A. Rosetti, etc.

Uita însă poporul pe cine-va, uită, voi să uite pe cei
care-i amărâseră viața prin ale lor privilegii și abusări de
ele; îi uita și-i ierta: nici un fir de per din capul vre-unuia;
nici un cap de ață din averea cui-va, nu fu atinsă.

Prin acesta, revoluțiunea română se osebi fundamental
și de cele dinaintea și de cele din urma ei de pe aiurea, și
dete in vilegul lumei marele calități ale bunei, blândei și
civilisatei inimi a poporului român.

In mersul spre cazarmă, spre a libera pe arestați, popo
rul întâlni pe căpitanul Mavrocordat care-1 ruga a nu
face nimic, până se va întorce dînsul de la palat, unde se
ducea ca să ceră învoirea Domnitorului pentru liberarea
arestaților. Poporul, cu minte ca tot-d'a-una, când e bine
sfătuit, înțelese și aștepta.

Căpitanul se întorse curînd; arestații fură dați libertății
și fraților lor, poporului, care-i primi cu urări calde, cu
inime și cu brațe deschise. Poporul și miliția fraternisară.

Rosetti, pe care im ofițer îl încinse cu sabia sa, se sui
pe o galeria și într’un discurs entusiast, exprimă bucuria
pentru isbânda națiunii; el fu aclamat, scos pe brațe din ca-
sarmă și cu toții se îndreptară spre agiă (prefectura poliției)
unde se aflau arestați Teologu și alții.

Prisonierii poliției, arestații din ultimele dile, fură toți
puși în libertate.

Ast-fel se petrecu diua de 11 Iunie 1848, diua de înce
pere a renascerii naționale liberale, și democratice a Ro
mâniei.

«piua de 11 Iunie 1848, dice Aaron Florian într’o scri-
sore către Bariț (1), este o di de la care începe o epocă
nouă în analele țării românescl. Devisa poporelor civilisate:
libertate, egalitate, fraternitate este și devisa Românilor de aici.

«Constituția proclamată ieri va fi un adevăr, și noi vom
sci muri pentru dînsa. Trăiască România!»

Vădurăm cum poporul triumfător uita pe ai lui apăsă
tori, uită chiar pe marele vornic (ministru de interne) Vi-
lara, uitâ pe Aga (prefectul poliției) lancu Mânu, și pe pro-

(1) Academia Română. Corespond. Bariț, voi. I, pag. 218.
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slăvitul stâlp și chip leit al stăpânire! de atunci, pe căpi
tanul Costake Chihaia (chiorul cum i se dicea) care — cu
biciul său cel cu șapte limbi,—îngrozise până aci pe toți și
jumulise de bani pe orî-cine, prin amenințarea biciului ce
nu-i lipsia nici-o dată din mână, ca simbol al stăpânire! pe
care o slugia.

Intr’adevSr, când Căpitan Costake poftă de bani avea—•
și avea pururea, — o vorbă era destul: «jupân cutare, dicea
el în trecere negustorului, mi ar trebui 10, 20, 50 sau 100
rubiele, cât voia; viu în cutare di să le iau!

pis și făcut; bietul negustor alerga cu limba scosă pre
tutindeni; cumpăra rubiele (erau de aur) le încerca la ti-
rizii să fie drepte și negăurite și la diua hotărîtă le ținea
gata și le da omului stăpânirei, mulțumindu-i însă și lui
și lui D-zeu că lacomul trufaș mulțumitu-s’a cu atât, de și,
în a lui inimă, bietul negustor blestema cu foc și pe omenii
stăpânirei și ale lor fapte tâlhăresc!.

II uitâ și pe a?esta poporul și pe capi! lui; ei însă nu
se uitară; cugetul lor chiar, le spunea cât de vinovați erau
și, precum Cain ucigașul, căuta al peșterilor întunerec, tot
ast-fel ei fugiră din Capitală spre a să ascunde; Vilara și
lancu Mânu, în, a lor fugă, ajunseră la Giurgiu, unde însă
mâncară o .^eifănelă de la popor; dar autoritățile îi făcură,
scăpați șfiefșe ascunseră la lenake Hurmuz, vameș atunci;
și zachar al casei Zerlenidi, care-I ținu în
poduî casei'’și a doua di îi puse tainic în câte un butoi de
zahăr, în lobul căpățînelor, și cu luntrii, îl trecu la Rusciuk.

Fugiră asemenea mulț! alți boieri, pe care-i păscea și-I
gonia păcatul f.,ptelor, fugiră, spre a pune depărtare între
ei și popor, pe care nu-1 credeau să fie atât de iertător.
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Guvernul provisoriu de la Islaz.

Guvernul provisoriu de la Islaz, după proclamarea lui,
numi, cum am spus, prefect la Teleorman pe profesorul
Constantinescu, și porni, cum se scie, spre Caracal, unde
administrator era Magheru. Guvernul adresase orașului o
proclamațiune.

La Caracal.

La Caracal, gu ,'ernul provisoriu fu primit de magistrat
cu pâine și cu sare, în fruntea întregului oraș și a țăranilor
din vecinătate.

Guvernul numi prefect pe Ion Arcescu și făcu următo-
rele înaintări în armată:

Maiorul Teii fu înălțat colonel.
Căpitanul Pleșoianu fu înălțat maior.
Serrurie și Zalic „ „ căpitani.
A doua di, la 12, guvernul provisoriu se îndreptă spre

Craiova, capitala Olteniei. Magheru porni împreună cu
dânșii, însoțit de 200 de dorobanți. '

L a Craiova.

La Craiova, cârmuitor era. I. Bibescu, fratele Domnitoru
lui. El luă tote măsurile spre a sparge lagărul revoluțiunii,
trimițând ofițeri, cari să corupă armata ce se afla în la
gărul reformei și cerând orășenilor Craiovenî să se unescă
cu stăpânirea în potriva revoluțiunii.

Apelul cârmuitorului nu găsi nici-un resunet în inima
Craiovenilor; din contra, orășenii nu-și ascunseră desgustul
pentru starea de lucruri existentă și aprobarea și simpatia,
ce aveau pentru revoluțiune. Atunci ocârmuitorul ne mal
putând face alt fel, fugi din oraș.

Asemenea se retrase și armata.
Un act oficial, găsit între manuscriptele lui N. Bălcescu,

«Raportul comandirului polcului I» care se afla în Craiova,
dă amănunte asupra căușelor retragerii trupelor a s u pra
simțimintelor ce arătaseră Craiovenii către revoluțju n e  ța că
acel act, până astăzi inedit :
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Domnului polcovnic și cavaler Odobescu, îndeplinitorul datoriilor de
șef al oștirii.

Comandirul polcului No. 1.

RAPORT
De la plecarea d. polcovnic Garbaski din Craiova, până acuma,

adecă de la 8 Iunie, pentru care prin raport No... am avut cinste
a supune cunoscinții D-vostre, au pornit 2 curieri cu raporturi,
cerend deslegare cum trebue se urmez în potriva rebelilor por
niți din Caracal. Vexând dar că nu primesc nici o deslegare, m’am
vădut silit a mă trage din orașul Craiova cu totă comanda de
oștire, aflată acolo, atunci însă când tote mijlocele le-am sleit,
spre a mă împotrivi rebelilor; căci orășenii nu numai că n’au gândit
a fi în contra lor, ci încă ne-au amenințat a se uni cu dînșii și a fi în
contra nostră.

Acum însă, am luat sciință că acei curieri au fost prinși de
omenii rebelilor (ce se numesc omenii noului guvern, primit la
13 Iunie, Duminecă, de orășenii Craioveni) țiind*împănat drumul
obicinuit al Bucurescilor de asemenea omeni; tragerea mea însă
a fost după înțelegerea ce am avut cu d. maior Paznaski se
ardic roatele al 2-lea, 3-lea și 8 lea, care peste două dile, adică
Joi, urmeză a ne împreuna negreșit tote aceste părți de oștire
la satul Strehaia, jud. Mehedinți, După acăstă unire ne vom
porni negreșit să atacăm pe rebeli.

Tot-de-odată cu acestea, alătur D vostre câte una din tot felul
de hârtii prinse de ariere garda nostră Cu tote aceste însă, ju
dețele Gorj și Mehedinți se află până acurn liniștite; mai adaog
D-v6stre că d. polcovnic Garbaski nici până acum nu s’a mal
întors înapoi. Am luat sciință însă, din audire, că se află la
opreală în județul Romanați, împreună cu d. parucic Lahovary,
Hagi loniță și praporcic Poianu, fiind foști trimiși de la polc a
trage pe rebelii-cinuri de jos în partea nostră.

Numărul omenilor noștri, cu carele am pornit din Craiova,
sunt la 350 omeni; din dd. ofițeri, se află cu mine d. căpitan
Scordilă, parucicul Catopulos, Macedonski, Semezescu și prapor-
cicul Condeescu. Mal adaog că am primit și o poruncă a aeelul
guvern, scriindu ml a mă uni cu dînșil; eu cunoscând al lor
vicleșug și fiind în furia necazului, am rupt acesta.

Plecat supui cunoștinței D vostre, pe drum fiind la podul
Jiului de la Țânțăreni.

L-t. comandirul polcului
Maior, Vlădoianu I.

Aghiotantul polcului
Praporcicul Condeescu.

No. £>00. Anul 1848. Luna Iunie 14.
De la podul Jiului, d rumul Mehedinți.
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Oamenii reformei tură deci primiți la Craiova, ca și Ca
racal, cu brațe deschise, cu bucuria, cu entusiasm.

Stăpânirea, până ieri puternică și fălosă, deși representată
prin chiar fratele Domnitorului, peri ca fumul în fața vîn-
tului, înaintea dorului de reforme al țerei.

Constiluțiunea tu afișată peste tot; pe la tote r&spântiile
fu citită și favorabil comentată și primită.

I. Maiorescu, directorul scolei din Craiova, oin respectat
și iubit, tu cel care lupta mult, îndemnând și călăuzind
pe popor a nu primi sfaturile ocârmuitorului Bibescu și a
îmbrățișa revoluțiunea.

Abia ajunși în Craiova, omenii guvernului provisoriu de
la Islaz, primiră de la soții lor din Bucuresci, scirea că
revoluțiunea isbucnise și aci, că ea isbutise a face pe
Domnitor se primescă Constituțiunea, că în stîrșit un gu
vern dintre omenii reformei se întocmise și chiema la Bu
curesci pe cei care făceau parte din noul.ministeriu. (Stetan
Golescu, Eliade și Magheru).

In Craiova, scirea acestă produse o bucurie ce nu se
pote descrie. Poporul, până aci nedreptățit, își vedea visul
cu ochii și veselia isbândei aceștia nu mai avu margini.

Toți rugau pe membrii guvernului să se grăbescă a se
duce la Bucuresci.

In noul ministeriu de la Bucuresci,. maiprul Teii nu era
cum se tipărise pe lista comitetului, și acesta se esplică
lesne. Ministeriul, fiind întocmit de însuși principelb dom
nitor, probabil că el nu consimțise a numi ministru pe Teii,
cel cerut de revoluționari, ci pusese pe Odobescu, singur
al seu om de încredere în ministeriul reformei.

Cine-ore, cu minte rece, limpede și dreptă, cu înțelegere
deplină a gingașei situațiuni, ar fi putut imputa conduc
torilor revoluțiunei acestă mică concesiune?

Cu tote acestea, li s’a imputat, uitându-se, în preocupă
rile personale ale momentului, că revoluționarii înșiși stă
ruiseră des pe lângă Domnitor, nu pentru ministere, ci ca
să primescă reforma, acesta fiind al lor de căpeteniă scop

Dar să trecem, ast-fel de incidente mici nu merită aten*
țîune, când în joc este viitorul unei națiuni.
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'Reacțiurrea — IncercareaVcontra guvernului

La Craiova, reacționarii, vrășmașii progresului, de și ui-
'miți și reduși la tăcere prin spontanea manifestare a poporului
craiovean pentru revoluțiune, nu renunțaseră nici la luptă,
nici părăsiseră ale lor scopuri de a ține poporul sub jugul
interesului și privilegielor lor ; Bibescu, fostul prefect, de și
departe, îi ațîța mereu.

Acum aveau acești reacționari o libertate, pe care până
aci, ei nu voiseră s'o recunoscă celor alți, neprivilegiaților;
se adunară dar în taină, se sfătuiră și veniră să ceră, dice-se,
explicațiuni guvernului asupra punctului din programa revo-
luțiunii privitor la proprietate; dar în realitate cu intențiunea
d’a răsturna noul guvern.

Credeau, orbii și micii la suflet, credeau că lor, celor puțini,
li se cuvine, și mai cu semă, că li se va trece, să-și im
pună. din nou celor mulți voința lor arbitrară de a-i ține
subjugați.

Din nefericire, cei din guvern—aflați în Craiova—de și dând
'explicațiuni, puteau spune că țara are Domnitor, că majo
ritatea guvernului e la Bucuresci și că acolo se va putea
hotărî asupra cererilor ce se făceau, guvernul avu slăbiciunea
de a ceda amenințărilor și a da un decret prin care indi
rect se desființa puntul din programă privitor la săteni. Gu
vernul provisoriu își tăia craca de sub piciore, își respingea
sprijinul său firesc și puternic, lovia pe cei cari deja cântau:

Trăiască popa Șapcă
C’a scăpat țara de clacă.

Reacționarii nu se mulțumiră cu atât, căci sciau ei că reforma
nu era mâncătore de proprietate și reclamațiunea lor numai
un pretext era; ei înconjurară școla, unde se aflau aședați
membrii guvernului, și-i amenințară din nou, vroind chiar
să-I aresteze.

Din fericire, după cum ne afirmă un martur ocular, Ma-
gheru nu era la reședință, el se afla în oraș și încunos-
ciințat de cele ce se petreceau, încălecâ, chemâ poporul în
giuru-T și, în capul mulțime!, merse la scoală. Acolo poporul,
avend în frunte pe noul emancipat David, un om de o sta
tură și putere erculeană, năvăli a rupe stoborii gardurilor
vecine, spre a se repezi asupra reaționarilor și aceștia să
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grăbiră să fugă, ocrotiți Insă, în a lor fugă, de chiar armata
guvernului.

Membrii guvernului erau deci liberi și putură pleca. Popo
rul îi însoți cu bine-cuvîntările lui, uitând prima greșală, și
așteptând de la ei să urmeze la Bucurescî, împreună cu ai
lor soți, lucrarea de mântuire publică. Membrii guvernului ple
cară deci spre Bucurescî, unde din nou fuseseră grabnic che
mați.

Abdicarea Domnitorului

In acest timp, la Bucurescî, se petreceau întâmplări neaș
teptate sau, de cei prevedători, forte mult așteptate.

Intr’adevăr, după ce noul guvern, numit de Domnitorul
Bibescu, fu instalat, el își începu, în așteptarea colegilor ce
se aflau la Craiova, munca grea la care se înhămase.

De la cel d’ântâiu pas însă întâmpină o dificultate pe care
unii din membrii lui cel puțin, o creduseră înlăturată.

Domnul, care, în fața mulțime! poporului și a cererilor
lui repetate de mii de glasuri, recunoscuse și subscrisese
Constituțiunea la 11 Iunie și numise guvernul, acum liber
■de acea presiune, dar strâns pote de alta, de și tainică,
însă asupră-i mai cu putere și mai darnică în făgădueli,
adresa guvernului următorul mesagiu prin care abdică, în
noptea de'<14 Iunie, încredințând puterea noului guvern în
tocmit de dînsul, împreună cu capii mișcării din Bucurescî.

Ecă textul abdicării:

Către sfatul miniștrilor t

«Fiind-că simt că puterile-mi nu sunt potrivite cu cererile
celor de astă-(jll împrejurări și spre a nu me bate vre o dată
cugetul că am primejduit sorta țerii, țiind cârma oblăduirel mal
mult de cât putința mă iartă, o încredințez în mânele d-vdstră
și intru iarăși în viața privată cu acea mulțumire ce aduce o
consciință curată (1).»

(Urmeză iscălitura M. S.).
Bucurescî, 13 Iunie 1848.

(1) Buletinul Oficial. No. .31 clin 15 Iunie
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Domnul și plecă spre a trece granița la Brașov, Îngri
jind să facă drumul până la bariera orașului în trăsură cu
prefectul poliției, C. A. Rosetti.

După primirea abdicării, guvernul publica următorul co
municat și un nou guvern provisoriu se întocmi:

«Fostul Domnitor George D. Bibescu de și a consfințit
sfintele drepturi ce Românii recâștigară, simțindu-se însă
acum slab de bolă și ne mai putend ține cârma în mână,
astă-^i la 14 Iunie, la un ceas din nopte, și-a dat demisia,
lepădendu-se de totă puterea.

«Patria, aflându-se acum în împrejurări grele, se numiră
guvern vremelnicesc mai jos însemnați! Români, cari sunt
omenii ce s'au jertfit pentru patrie și jură ca și astădi să
moră pentru dînsa.

Guvernul vremelnicesc:

Prea Sfinția Sa Mitropolitul, president.
Ion Eliade.
Ștefan Golescu
Chr. Teii.
G. Magheru.
Scurti. (1)

Secretarii guvernului vremelnicesc :

C. A. Rosetti.
N. Bălcescu.
A. G. Golescu.
I. C. Brătianu.

Ministerul vremelnicesc:

Ministru din lăuntru, N. Golescu.
» dreptății, I. Câmpineanu.
» trebilor din afară, Ion Voinescu II.
» finanțe!, C. N. Filipescu.

Obștescul controlor, George Nițescu.

(1) Oomeroiant lipscan,
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Ministru de r&sboiu, loan Odobescu.
» instrucț. publice, loan Eliade.

Comandant al gardei națion., Scarlat Crețulescu.
Presidentul sfatului orășenesc, C. Crețulescu.
Șeful poliției, Mărgărit Moșoi.

Guvernul ast fel întocmit, putu în sfîrșit lucra și, potrivit
înțelegerii luate pe când încă lucrau ca comitet al reformei,
lucrară toți împreună: membrii guvernului provisoriu, secre
tarii guvernului și miniștrii, avend toți egale drepturi. El
dete următorele decrete :

S T I N D A R D U L  N A Ț IO N A L

In numele poporului român.

Dreptate și Frăție.

Guvernul vremelnicesc decretă :

I.

Stegul național va avea trei colori: albastru, galben și
roșu. Devisa română, care va fi scrisă pe steguri, cât și pe
monumentele și decretele publice, se va compune de aceste
doufe cuvinte: dreptate, frăție. (1)

Dreptatea, acesta stea sțrălucitore, care lumineză omenirea
și o povățuesce în calea binelui, voesce ca omenii să fie
mai întâiu slobod! și de o potrivă, și frăția, acest sentiment
străbun românesc, legă inimele pentru obștescul folos.

Membrii Guvernului provisoriu: Neofit, Mitropolitul Ungro-
Vlachiei; G. Scurti, N. Bălcescu, A. G. Golescu, C. A. Roseti,
I. C. Brătianu.

No. 1. Anul 1848, Iunie 14.

(1) Stogul acesta e întocmit dintr’o combinare a colorilor stogului Moldovei
cu stâgul Munteniei; el fu privit ca simbolul unirei și de aceea cu acest
decret își începu guvernul a sa activitate.

Amintesc, fiind-că mulțî fac încă greșală, că drapelul tricolor național, cel
decretat la 1848 și consfințit d’atunci încoce, are colorile ast-fel așecjate:
lângă lemn și paralel cu el, albastru, apoi szalben și apoi roșu, iar nu per
pendicular, cum fac unii stindardul, chiar acum.
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Desființare. ■ rangurilor.

II.

Guvernul vremelnicele decretă:
Potrivit voinței poporului, tote rangurile civile se desfiin

țeze pentru tot-d’a-una. Nimeni, de acum înainte, nu va mai
putea a-și lua vre-un rang, în nici un act public. Singura
deosebire, ce va exista între Români, va fi aceia a virtuților
și a slujbelor către patrie. «

Membrii guvernului provisoriu:
Neofit, Mitropolitul Ungro-Vlahiei, G. Scării, I  C. Brăti-

anu, A. G. Golescu, C. A. Rosetti.
No. 2, Anul 1848, luna luniu 14.

Desființarea censurei

III.

Guvernul provisoriu decretă:
Potrivit voinței poporului, censura este desființată pentru

tot-d’a una. Ori-ce Român are dreptul de a vorbi, a scrie și
a tipări slobod asupra tuturor lucrurilor; se înțelege însă
că, întrebuințarea acestei libertăți, nu implică abuzul ce
ar putea face unii defăimând viața privată a locuitorilor,
satt invitând poporul la nesupunere către legi și guvern,
abusuri ce vor fi pedepsite de tribunalele competinte

Membrii guvernului provisoriu:
Neofit, Mitropolitul Ungro-Vlahiei, G. Scurti, 1. C. Brăti

om, N. Bdlcescu, C. A. Rosetti, A. Gr. Golescu.
No 3, Anul 1848, luna luniu 14.

Garda națională

IV.

Guvernul provisoriu decretă:
Fiind-că nația Română, prin proclamația de la 11, 8

manifestat dorința de a avea o gvardie națională, și gu
vernul vremelnicesc, găsind că o ast-fel de instituție este dc
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neapărată trebuință de a se întocmi numai îndată, decretă
formarea acelei gvardii în totă țara, cu a cărei organisație
se însărcineză ministrul din năuntru, și tot de-odată nu-
mesce de comandant al gvardiei din Capitală pe colonelul
Scarlat Crețulescu.

Neofit, Mitropolitul Ungro-Vlahiei, G. Scurti, I. O. Bră-
tianu, N. Bălcescu, C. A. Rosetti, A. G. Golescu.

No. 4, Anul 1848, luna Iunie 14.

Apel pentru arme.

V.

Guvernul provisoriu:

Cetățeni,

Fiind-că acum se constitue gvardia națională ce tot Ro
mânul a simțit că ea numai pote fi asigurarea unui oraș ;
fiind-că în țară nu se află arme de vîndare, guvernul vre
melnic face un apel la tot Românul, care are două puști,
să împrumute una Statului

Guvernul vremelnic sigur fiind că nația Română care
sciu să facă o revoluție ale căria fapte fură bazate pe po-
vețile evangeliei, o să asculte apelul nostru, rugăm pe ce
tățeni să le dea în primirea comandantului gvardiei nați
onale la palatul cel vechio.

Membrii guvernului provisoriu:
Neofit, Mitropolitul Ungro-Vlahiei, G. Scurti, I. C- Bră-

tianu, C. A. Rosetti, N. Bălcescu, A. G. Golescu.
No. 5, Anul 1848, luna Iunie 14.

Desființarea bătăii fi a pedepsei cu morte.

VI.

Guvernul provisoriu decretă :
Pedepsa degrădătore cu bătaia se desființeză pentru tot-

d’auna în țara Românescă, atât în partea civilă, cât și în
cea militară. Până la reformarea condicei criminale acestă
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pedepsă se va reîmplini cu o închisore de la una până la
cinci dile.
Pedepsa cu morte, care de atâția ani nu s’a simțit ne

voie a se întrebuința în țara Româncscă, se desființeză ase
menea pentru, tot-d’auna.

Neofit, Mitropolitul Ungro-Vlahiei; G. Seurti; I. C. Bră-
tianu; N. Bdlcescu; C- A. Rosetti-, A. G. Golescu.

No. 7, anul 1848, luna Iunie 14

Acestea fură decretele primei dile de guvern constitu
țional român.

El numi pe Ion Ghika, representant al țării la Constan
ti nopole, în locul lui Aristarki, dându-i oficial însărcinarea
pe care până aci o avusese numai oficios.

REACȚIUNEA.

Reacționarii, boerii, adică foștii privilegiați, până la 11
Iunie, acei cari prin noua Constituțiune deveniau de o po
trivă cu toți Românii înaintea legilor, înaintea birurilor și
înaintea tuturor drepturilor și sarcinelor publice; boerii cari
cu adevărat nimic nu perdeau din cele ce drepte erau,
ci numai egali cu cei-l'alți deveniau și cu toții cetățeni
de o potrivă ai statului, boerii reacționari se încercară a
doborî revoluțiunea; folosindu-se de libertățile pe care ea
le dete tutulor, întbrseră numai de cât acele libertăți, ca
armă ucigașă, în contra chiar a mamei lor: revoluțiunea.

In dimineța de 14 Iunie, boerii cei bătrîni, întregă ec-
paiaoa, care nu voia nici o reformă democratică, se întâl
niră la I. P. S. Mitropolitul, spre a dospi acolo isbucnirea
comploturilor, ce făceau contra regenerării.

Guvernul provisoriu atlâ și nu măsuri aspre, nu măsuri
de urmărire luâ, ci după devisa lui: dreptate, frăție, membri
guvernului se duseră în mijlocul celor întruniți. C. A. Ro
setti, în numele guvernului, le ținu o cuvîntare, îndemnând
pe boeri la simțiminte de frăție cu poporul; ear poporu
lui, care era iritat în contra boerilor, spre a-1 liniști, îi dise
că boerii, pierdendu-și prin reformă tote privilegiile lor,
merită din parte-i ore-care considerații.
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Complotul descoperit fiind, și cu mijlocul acesta pentru
moment desființat, S. S. Mitropolitul eși în balcon cu cru
cea în mână, bine-cuvîntâ poporul și sărută stindardul tri
color.

Poporul se astâmpăra, reacționarii însă, nu. Fără privile-
gie, ei nu puteau fi. Fură și vrură să rămână conservatorii
privelegiilor pentru ei și ai sarcinelor pentru popor. încu
rajați de îndemnuri din afară, ei își urmau în taină ale lor
urziri de resturnare a revoluției, cum mai jos se va
vedea.

15 IUNIE

Diua de 15 Iunie fu o di bună pentru mișcare. Poporul
nu se mai întrunise în grupe mari de la 11 Iunie și totuși,
întâmplări mari și seriose se iviseră. Fu deci chemat, pe diua
de 15, la Câmpul Filaretului, care— prin decret—fu numit
Câmpul Libertății.

Veni guvernul, veniră miniștrii, veni Clerul cu sfintele
moște, garnisona capitalei, funcționarii, tote breslele cu stin
dardele lor. Peste 20.000 de omeni se aflau pe Câmpia Li
bertății

Serbarea se începu creștinesce, prin sfînta slujbă biseri-
cescă; se sfinți apa, se botezară stindardele și poporul. Unul
din miniștrii, Voinescu, rosti un cuvînt arătând că «ser
barea are de scop sfințirea stegurilor naționale, cari s’au ri
dicat pentru asigurarea drepturilor celor mai scumpe și mai
sfinte al nației.

«Dacă stegurile acestea au proclamat libertatea, sdrobirea
fiarelor, isbăvirea de sclaviă și de tiraniă, lisus Hristos nu
a venit între omeni de cât ca să proclame acestea și cu sân
gele său să întărescă frăția, dreptatea și sfânta libertate și
egalitate.

f «Fraților, adaose ministrul, veniți să jurăm că vom îm-
iplini câte ne sunt astădi făgăduite și vom apăra Constituția
/și țara, cu sacrificiul vieței noastre. încă odată, veniți să să-
' rutăm stegurile și prin acestă sărutare să întărim frăția ce
trebue să stăpânescă între tot Românul.»

Entusiasmul era în tote inimele.
Toți depuseră jurămîntul de a apăra Constituțiunea și

voințele nației; proclamară din nou guvernul provisoriu, a-
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îeseră cap gardel naționale, pe Scsrlat Crețulescu, de și unii
voiau pe maiorul Teologu.

Serbarea se petrecu, ca la un popor cu adevărat liber, în
cea mai mare rînduială și linisce, cu tot sgomotul ce făcură
cei ce voiau pe Teologu.

Corporațiunea tipografilor, ea care serba — ca toți cei
lalți — inaugurarea libertății și a democrației, ea avea și
alt cuvînt de bucurie: se desființase censura, să dăduse ti
parului libertate și tipografii vedeau dile bune și frumose
pentru a lor muncă.

Corporația tipografilor ținu deci să iea parte la serbarea
de Ia 15, într’un mod mai deosebit de cât cele-l-alte bresle.

Ea împodobi un car, înjugat cu patru boi frumoși, ase
menea împodobiți cu panglice tricolore, aședâ pe el un tesc
tipografic, spre a tipări o poesie de ocasie. Copainig și Win-
terhalder luară loc înaintea tescului, ținând cu mâna stin
dardul tricolor; er în jurul tescului se aflau lucrătorii.

De pe car, se răspândi pe drum, la ducere și la întorcere, și
se distribui asemenea în Câmpia Libertății, următorea poesie:

Ce glas măreț resună?
Veqf, popului s’adună.
Prin sfîpta libertate
Se simte fericit
Și toți se strîng în brațe
Căci toți sau înfrățit.

Cu limba-1 de aramă
Frați, clopotul ne chiamă.
Stindardul libertății
A(jl, se va consacra.
Unire și frăția
Cu toți vom proclama.

Censura să gonesce
Tiparul dobândesc©
Dorita-I libertate,
Ce e viața sa;
Cu ea numai trăiesc©
Cu ea va prospera.

D’acuma libertatea,
D’acum fraternitatea
Prin totă România
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Eterne vor domni.
Tiparul este liber
El le va sprijini.

A doua-di guvernul adresa poporului următorea procla-
mațiune :

In numele poporului Român
Dreptate-frăție.

Frați Români,

Piua de 15 Iunie va rămâne o <jli strălucită, o <jli neștârsă din
analele nostre. piua de 11 Iunie ne dete libertatea, ne reîntregi
în drepturi strămoșești, piua de astăzi ne întări într’însele, ni
le asigura Astă-tjU tot poporul din capitală totă garda națională,
totă oștirea, adunată în câmpul Filaretului, în ființa Guvernului
provisoriu, ascultară în religiositate slujba sf. sfeștanii ; după
aceia Prea Sf. Sa Mitropolitul sfinți aiasma și sfinți stegu-
rile gardel naționale și ale armiei, și apoi cu toții jurară cre
dință nației și acelor 21 puncturi decretate de popor. Astă zi
fu (jiua în care tote clasele societății se înfrățiră. Pe astă-qli,
țera nu mai este împărțită în clase vrăjmașe și cu interesurt
împotrivite. Astă zi toți locuitorii țării sunt Români, sunt de o po
trivă, sunt frați. Pe astă <Ji, în țera Română, nu va fi de cât. o
turmă și un păstor. Un păstor-legea, ce fiind expresia voinței
tuturor, va fi glasul dreptățel, glasul lui Pumnecjeu, și o turmă,
tot poporul. Frați Români, ce nu ați avut norocire a vă afla de
față la acăstă serbare solemnă, bine cuvântați acestă <Ji de în
frățire și căutați a aduce în tote părțile înfrățirea tuturor cla
selor într’o singură dorință, într'un singur interes : acela al na
ției întregi.

Membrii guvernului provisoriu :
Neofit, Mitropolit Ungro-Vlahiei; G. Scurli; I. C. Brătianu; A.

G. Golescu.
No. 16, Anul 1848, luna Iunie 16.

Tot atunci se decretă cu No. 17.
Câmpul Filaretului de aici înainte va purta numirea d e : Câm

pul libertății.
*

La 16 spre seră, sosiră în BucurescI și membrii guver
nelor cari se aflau la Craiova și fură primiți cu bucuriă;
căci se respândise sgomotul. de alt-fel desmințit de guvern,
că reacționarii din Craiova îi răpuseseră.
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18 și 19 IUNIE

întrunire.—Arestarea guvernului—Uciderea poporului.
Liberarea guvernului.

Din cele 22 articole ale proclamațiunei, trei și anume:
art. 12, 13 și 14, privesc ore-cum interesele călugărilor
străini și ale proprietarilor.

Ele prevăd:
Art. 12, emanciparea mănăstirilor închinate locurilor sfinte

din străinătate;
Art. 13, desființarea clăcei și împroprietărire^ sătenilor

pe pogoanele legiuite, cu despăgubire; și
Art. 14, desrobirea țiganilor și rescumperarea lor de că

tre Stat.
Călugării străini, pe care-i privia art. 12, vedendu-se di

rect amenințați în ale lor interese; vădend că pierd acele
mari moșii și venituri pe cari le exploatau după a lor bună
voe și interes, începură a dospi comploturi; ei înfățișau a-
celor omeni din popor, cu care puteau vorbi, și clerului e-
manciparea monăstirilor închinate ca un fapt iereticesc și
protivnic dumnedeirii.

Pe de altă parte, proprietarii, de și Constituțiunea preve
dea că, împroprietărindu-se sătenii, se va da despăgubire
proprietarilor, deci din acest punct de vedere, nici o pagubă
n’aveau, își urmară necurmat intrigele; până aci, în secret se
întruniseră, desbătuseră și la 18 Iunie trimiseră guvernului o
comisiune de cinci ca să protesteze contra răpire! proprietăților.

Li se deteră explicări, li se arătă că Constituțiunea toc
mai sfințea proprietatea ; dar în zadar, ei se retraseră ară-
tându-se nemulțumiți și amenințând că vor veni mai nu
meroși.

A doua di, la 19 Iunie, Sâmbătă dimineță, se adunară
pe față, în sala Momulo, și detunară până la ametjl în Iotă
libertatea, contra guvernului provizoriu, pentru desființarea
clăcei și a celor-l-alte dări către proprietate.

Guvernul trimise la adunare pe membrul săâ, generalul
Magheru, ca să comunice proclamațiunea privitore la Ges
tiunea proprietății. Nici nu voiră să-1 asculte — voiau, se
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vede, s’arato că tot numai lor se cuvin tote drepturile —
unii încă șoptiau să pună mâna pe Magheru și să-l desar-
meze.

Nimeni însă nu cuteză.
La amed, Magheru se retrase.
In acelaș timp, după o cerere făcută în ajun guvernului

de către ministrul de resboiu, colonelul Odobescu, trebuia
să se sSvîrșescă la palat presentarea corpului ofițeresc către
noul guvern.

In realitate, ceremonia era un pretest, sub care coloneii!
Odobescu și Solomon adăpostiau un criminal atentat îndrep
tat în contra guvernului. Ei voiau să aresteze pe membrii
guvernului și să i restorne, în complicitate cu proprietarii
-și cu cel cari găsiau greu să fiă frați și egali cu toți Ro
mânii, asupra cărora, până aci, stăpâni fuseseră.

Intr’adever, pe când, ofițerii se presentau, se. audi de
afară strigătul: Vin proprietarii!

Acesi strigăt, se vede, era lozinca; căci soldații cari fu
seseră aduși și ei, pătrund numai de cât în palat, ares-

’teză pe Eliade, Ștefan și Nicolae Grolescu, prind, desar-
meză și scot din palat pe Teii, spre a-1 duce la casarmă;
iar Magheru, vitezul pandur, trage sabia, îșî deschide drum
printre năvălitori și se închide într’o cameră a palatului

■ cu doi din dorobanții sei.
Câți-va din amicii guvernului, cari veniseră s’asiste la ce

remonia presentăriî ofițerilor, sar pe ferestre și dau alarma.
In timpul când erau arestați membrii guvernului, maiorul

Locusteanu, cu 12 soldați armați cupușci, alerga, cu sabia
scosă, pe podul Mogoșoiei, ca să aresteze pe Rosetti și pe
I. Brătianu, singurii dintre membrii guvernului, care nu

^ Jaflatt~lă palat, fiind demisionați. Din fericire, ei putură
■scăpa și luară parte la' adunarea poporului și la liberarea
guvernului.

Rosetti scăpat, se aruncă dinapoia unei trăsuri, pe osiă,
spre a nu fi vădut și oprit, și se îndreptă spre palat, puse
să se tragă clopetele, ceea-ce pentru popor era alarma ;
Rosetti găsi pe Bolintineanu, la palat, cu două pistole îndrep-

vtate asupra soldaților și-l opri d’a le descărca. Nu trebue
să se verse sânge de omenii revoluțiunii. (1)

(1) Roselli opera cit.
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Poporul sosi la palat, ca într’o clipă.
Brătianu, din parte-i, pătrunse cu mulțimea la palat și

făcu ca Odobescu să fie dus sus și arestat.
Un corespondent, martur ocular, descrie cele petrecute

cu următorele cuvinte:

«Poporul, adunat cu miile, se desparte. O parte înconjură pe
soldatii ce duceau pe Teii, alta pe Odobescu. Se cutremurau ca
sele de sbierete: «Teii înapoi! Teii înapoi!» Odobescu strîmtorat
de mulțime, trimete ofițeri ca să aducă pe Teii înapoi. 11 aduseră
și se suiră în palat.

Tinerimea și poporul se încerca de trei ori să ’șl facă drum
printre soldați pe scara palatului; dar nu reuși, până ce un june
vîrtos, — nu i-am putut afla numele până acum — puse mâna pe
o pușcă și smulse și pușcă și soldat dintre cel-l-alți. Atunci ju
nimea răsbi sus în palat, și începu a înbrînci ofițeri și soldați
pe scară în jos. Invăluiala și înbulzela era atît de mare în cât
soldați! nu puteau da foc pe scară; nici se scie să fi comandat
cine-va foc la punctul acesta; dar nici erau capii de față; căci
Solomon era afară la soldați, Odobescu arestat sus în palat de
guvern și popor. Odobescu dintr’o ferestră comandă lui Solomon:
«Za stînga.* Solomon: «și eu?» Odobescu: «toți.» Solomon defilâ
în stînga și se puse în dosul palatului. Poporul strigă: «Solomon
să se aresteze!» și se îmbulzia spre soldați.

De o dată Solomon : «în lături, copiii, că e reu» ; dar tot în
acel minut, bine se însemnăm, tot în acel minut, se dau ofițerii
în dosul soldaților și comandă în limba rusescă: «toc.» Se autjli
o descărcătură. Mulți au dat în aer, alții în mulțime; se veqlură
căluți. Poporul, care nu aștepta acesta și era ne-armat, la cea
d’întâiu descărcătură, se trase ce-va înapoiâ; dar îndată se îm-
bărbătâ, se armâ cu pietre, cu pari, stobori și cu ce găsea înainte
și năvăli asupra soldaților.

Se aude altă descărtură și strigările de la Solomon : «în carne!»
Mai cad din popor, care se retrage și iar se îmbărbăteză. Se
aude a treia descărcătură; dar acum se găsiră și între popor
armați. Se reped iar asupra soldaților.

La a treia descărcătură ajunserăm și noi înaintea palatului.
Poporul uimit, fără arme, nu știa ce se facă: rupea la garduri
și porți și pardoselă, dar nu era o. comandă, un cap. Cavaleria
venise târdiu în ajutorul guvernului, dar ce putea ea în îm-
bulzela aceea!

In minutele acestea, vecjurăm o eroină strecurându-se prin
mulțime, armată cu doue pistole și strigând : «Guragiu, copil,
morte trădătorilor !» Ea venea pe podul Mogoșoiei și înainta la
palat.

Mulțimea electrisată, văqlend curajul acestei române, se înfier
bântă și repetă: «morte vîntjetorilor.» Insă vîndătorul strîmtorat
de tote părțile, se trase în lugă cu soldațil, alergă la casarma

7
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nouă, luâ prin mâni de soldați tunurile și, împreună cu ele, să
traseră la casarma veche și se închiseră.

De venea acostă femee ceva mal nainte, se făcea o măcelărie
de cele mal cumplite; căci poporul ar fi dat orbesce pe puscile
soldaților și 400 soldați nu s’ar fi supus ușor.

Cine este acestă eroină? Este d na Anica, soția d-lui Nicolae
Ipătescu, Română ce pc'rtă arma ca ori-ce bărbat. Guvernul era
acum mântuit; pompierii se aduseră în apărarea lui și poporul
făcu împrejur patru baricade—spre a înfrâna vre-o nouă năvală.

Poporul alerga acum de tote părțile, mai bine armat de cât
mai înainte și împresură casarma veche. Dar cine avea cura-
giul de a o ataca, căci artileria era acolo? Nu credeam că arti
leria se va fi făcut necredinciosă. Solomon ceru jurămînt de la
soldați, că vor ținea cu el; soldați! răspunseră că ei n’au sciut
unde îi duc ; asemenea artileria nu a sciut pentru ce o duce în
casarma veche; declarară că ei nu mai pot face alt jurămînt, de
cât acela ce l’au făcut pe câmpul lui Filaret, și că ei nu vor mai
da în frații lor. (1)

Descrierea crimei lui Odobescu și Solomon, precum și a
mărețului devotament și a eroismului poporului, e comple
tată de Ion Ghika, care spune că «Ion Brătianu și cu popa
Tun, în fruntea poporului, au deblocat guvernul și au arestat
pe cei doi coloneii, cari condusese atacul palatului și ares
tarea guvernului (2)».

C. A. Rosetti spune asemenea că «I. Brătianu, scăpând,
adună popor, aresta pe d. Locustenu, veni la palat, scose
de la arest pe Ștefan Golescu, luâ din mijlocul soldaților
pe Odobescu, 11 sui sus și dise să se aresteze Solomon,
care era încă în curte, comandă forte prudentă care, de
s’ar fi împlinit, nu s’ar fi vărsat sângele Românilor (3).»

Lui Odobescu cel mai mare bine i se făcu, arestându-R
căci dacă ar fi cădut în mâna poporului, în acele momente
de furiă, ar fi fost sfâșiat, ucis. Odobescu și Solomon, îm
preună cu Lăcustănu care, asemenea fu arestat, fură dați în
judecata unei comisiuni militare, prin decretul care ast-fel
sună:

1) Gazeta Transilvaniei. No. 52 din 1848, pag. 214.
Acelaș corespondent (Jice că soldați! car! fuseseră aduși la palat, maî în-

tâiu fuseseră imbătaț! și că chiar pânea ce li se dedese în acea cji, fusese
dospită cu spirt.

(2) Jon Ghika-. Amintiri din pribegia după 1848, pag 27.
(3) C. A. Hosetti: Scrieri din junețe și din exil (voi. II) pag. 21.
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Domnule ministru de r&sbol,

La 19 Iunie, guvernul provisoriu a fost atacat și arestuit
și acesta aduse și tristul resultat de a se vedea pentru în-
tâiași dată frate armat asupra fratelui său.

Cei de căpetenie esecutori ai acestui atentat se văd până
acum d. Colonel Odobescu, d. Colonel Solomon și d. Major
Lăcustănu.

S’a rânduit o comisie spre a-i judeca, ai căreia membri
sunt:

Prezident, Colonel Pleșoianu; membrii: Maiori Mavrocor-
dat și Racotă, Căpitanii Serghie, Ciocârlan, Hagiopolu și
Dumitrescu.

S’a rânduit și judecător de instrucție, d. Ciocârdia.
Ești rugat dar, Domnule Ministru, să faci cunoscut d-lui

Colonel Pleșoianu acest decret, ordonând să se înțelegă cu
d-1 Ciocârdia și să începă lucrarea cât mai în grabă.

Membrii guvernului provisoriu:
Neofit, Mitropolit Ungro-Vlahiei; Chr. Teii', I. Eliad-, G.

Magheru; St. Golescu; A . G. Golescu; 1. C. Brdtianu.
No. 73, Anul 1848, Iunie 22.

Morțî și răniți.

Victimile crimei odiose de care vorbim, au fost:

Morti.
/

Toma Gheorghescu din
Mumu lui Dumitrache »
George Arnăutu »
Stoica Vizitiu »
Dumitrache Croitoru »

mah. Popa Ivașcu
» Oțetari
» Popescu
» Sf. Voevodi
» >

Răniți.

Grigore sin Ivan (mah. Răsvan); Gavrilă Asprulea (mah.
Mihaiu-Vodă); Toma Marin (Postovari); Dumitru Christea
Richițcnu (Sf. Visarion); Ghiță Popescu (Colțea); Dumitrache
sin lordache (Manea Brutaru); Dumitrache Vătășelul (Mântu-
lesa); Panait sin Ivan abagiul (Sf. Ștefan). Dintre acești răniți
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au mai murit doi, ast-fel că numeral victimelor intrigelor re
acționare ale poftitorilor de privilegie, se urca la șepte morțl.

Inmormîntarea.

Duminecă, la 20, se făcu înmormîntare națională victimelor
inocente ale criminalilor urzitori de subjugare a poporului.
La 7 ore sera, cortegiul funebru porni de la palat în ordinea
următore: Corporațiile cu stegurile lor, o despărțire din garda
națională, un pluton de cavalerie, preoți, diaconi, și arhi
mandriți, guvernul provisoriu, miniștrii și funcționarii statu
lui, musica ștabului ostășesc, două care funebre, fie-care cu
câte un cosciug în care se aflau trei morți. Carele, caii și
omenii, cari duceaiî caii, erau îmbrăcați în alb; cosciugele
în roșu trandafiriu și corpurile morților împodobite cu lauri.
După aceste două care funebre, urma al șaptelea mort purtat
de omeni din popor; o altă despărțire din garda națională
și o mulțime numerosă din popor încheia cortegiul, care
se duse la Mitropolie, unde un singur mormînt primi jertfele
libertății'. Mitropolitul, cu înaltul cler, aștepta cortegiul la
intrarea Mitropoliei.

Peste 30.000 de omeni erau adunați acolo, ca să facă
fraților lor, prin al căror sânge curat se botezâ desrobirea
României, cea din urmă onore. Eliad ținu un cuvînt funebra
și garda națională descărcâ puscile în locașul păcei, unde
se odihnesc sufletele eroilor (1).

Familielor reposaților li se făcu pensiune.
O lacrimă de nesfîrșită recunoscință, pe mormîntul marti

rilor, cari au murit spre desrobirea României.

NOI AMENINȚARE

Intrigele celor cărora le venia greu ca, din privilegiați,
să devie frați și egali ai (utor Românilor, continuară mereu.

Când vădură că, peste ori-ce așteptare, complotul șefilor
miliției nu isbuti, ei începură a răspândi în gura mare și
pretutindeni sgomotul că vin Rușii, ceea-ce până aci spuneau
numai în taină, și nu se mai sfiiră a amenința pe poporul

(1) Pruncul Român No. 4,
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care luase unanim partea revoluțiunii, cu o grea rSsbunare
din partea armatei de invasiune.

Poporul începu a fi îngrijorat și guvernul nu mai puțin,
de vreme ce chiar sciri oficiale primise despre intrarea Rușilor.

Iacă, spre exemplu, un raport de la comandirul polcului
No. 2.

Domnului Ministru de resturiComandirul polcului No. 2.
R A P O R T

Astă-seră se primiră scrisori la unii din negustorii din acest
oraș, prin care le arată că, la Reni, se află o numerosă oștire
rusescă, că la Ismail aii sosit 5 vapore de resboiu cu o sumă
de dube și o corabie cu amuniție, că eri în Galați a venit un
vapor de resboiii cu câți va pasageri și încărcând îndată scân
duri s’au pornit; și deosebit o altă sumă d^ oștire se cjice că au
și trecut în Moldavia pe la Berlad pentru Iași și Bucuresci; așa
dar, pentru că acest polc nu are nici un fel de poruncă în ase
menea împrejurări, rogă plecat pe d-v. să bine-voițî ca, în cel
mai scurt soroc, să-mi sloboziți poouncă de urmare, iară prin
acest într’adins trimis curier.

Polcovnic, N. Ghika.
Adjutant polcului, Parucic Conțescu.

No. 517, Anul 1848, Iunie 16.
Brăila

pornit la 3 ceasuri evropenesci, noptea.

Guvernul discută mult; unii din membrii lui bănuiau o ur-
dire a vrășmașilor nouelorr eforme și I. C. Brătianu se oferi
se se ducă la frontieră, spre a se încredința cl^că vin Rușii.

Brătianu plecă; dar guvernul nici nu așteptă a sa în-
torcere și făcu neînțelesa greșală d’a pleca și el, d’a fugi din
Bucuresci, în sera de 28 Iulie.

Eliade plecase mai înainte, plecase de dimineță chiar, fără
să aștepte măcar ultimul cuvînt al guvernului întreg, într’o
atât de gravă împrejurare.

Acestă greșală a guvernului, greșala de a părăsi Capitala
la cel d’întâiu moment d’o mare gravitate, nu pote să gă-
scscă o altă scuză de cât în tesetura de intrigi bine-combi-
nate, cari înconjurau pe guvern din faptul reacționarilor.
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T Retrăgendu-se, guvernul adresa țSrii o proclamațiune In
care se coprind și următorele cuvinte :

«Români, crucea este arma vulturului nostru, crucea a fost
mântuirea lumei și crucea și apărarea lui Dumnezeu vor fi apă
rarea nostră, dacă vom avea credință în Dumnezeu și în sfintele
ndstre drepturi, pe cari de acum înainte nici o putere nu va
mai putea să ni le iea. Insă guvernul ales de voi, credend că
misia lui cea grea, cu care l’ați onorat, nu s’a sfîrșit, a făcut
apel la tote puterile străine, cari de multe ori ne-au făgăduit
ajutor de arme și pentru ca să potă trata cu aceste puteri, ca
să potă să facă o protestație cu armele în mână, în cugetul său
de român, și invitat de multe dictați!, s’a socotit dator să se
tragă pe munți, acolo pe culmea Carpaților, care este singura
nostră cetate.

Români, în numele a 18 vdcuri de suferințe, în numele liber-
tăței ce ați câștigat pentru tot-deauna, ve jurăm că mi vom le
păda sacul de cenușe după capul nostru, până ce România nu
va fi liberă—drept ce, păstrați patriei acel amor ce dovedirăți
în fața lumei că’l aveți—păstrați curajul și credința în puterea
vostră, ajutați-ne până în sfîrșit, ca și până acum, și Dumnezeii
va fi cu noi.

Români, 40 de ani ovreii aii fost în pustie și Dumnezeii a
fost cu dînșii, până când avură credință; veniți dar să ne dăm
sărutare de frăție și jurați, cu noi, să luăm în inimele nostre
patria, și să nu lepădăm arma ostașului și toiagul pelerinului
din mână, până ce ne vom da sărutarea înviere!.

C. A. Rosetti, St. Golescu, I. Eliad, G. Magheru, Chr. Tel, A. G.
Golescu, N. Bălcescu, N. Golescu, C. Filipescu.

«Funestă fu plecarea guvernului» dice diarul lui Rosetti,
Pruncul român, după ce lipăresce acestă publicație.

Dintre membri guvernului, afară de mitropolit, nu mai
rămăsese deci în Capitală nici unul.

ÎNTOCM IREA CAIMACAMIEL

Reacțiunii îi cădu ca o plășcă acest noroc. La atât pote nici
ea nu se aștepta.

Nu se aștepta, de sigur, să potă scăpa așa lesne d’un guvern
pe care-1 susținea un întreg popor, așa cum susținea poporul
român, guvernul seu constituțional.

Ca prin farmec, strigoii eșiră din nou la lumină, mai. în-
drăsnet1 i s1 i mai» trufași de cât mai nainte.
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Mitropolitul, președintele guvernului plecat, dete reacțiunii
și mâna și sprijinul și a sa archierescă bine-cuvîntare.

Ii dete mai mult: se făcu uneltă a reacțiunii, pentru a as-
virli hula asupra omenilor cu care, până ieri, lucrase în fruntea
poporului.

Ierte-1 Dumnedeu cel prea îndurător, dacă iertarea lui și
până la ast-fel de pecate pote ajunge.

Mitropolitul iscăli următorea publicațiune :
«Rebeliștii, fugind din Capitală în noptea de 28 și 29 ale cu

rentei, îndată ce s’au însciințat că oștirile înaltelor două curți
suzerană și protectriță se apropie de hotarele nostre, grăbim ves
tind acestă bună vestire tutulor locuitorilor țării. Tot de o dată
să le aratăm că într’o unire cu d-lor boeril, cari se află în Ca
pitală, s’au luat tote măsurile pentru statornicirea liniște! obș
tești și cu acăstă ocasie sunt poftiți toți locuitorii, de ori ce clasă
și treptă vor fi, să primescă cu sentiment de recunoscință și de
dragoste pe isbăvitorn țării.»

Neofit,' Mitropolitul Ungro-Vlahiei.
1848, Iunie 29.

In același timp, se publică și următorea proclamațiune :

Căimăcămia principatului Țerel Românesc!.

«In urma întâmplării de la 11 Iunie, cunoscute obștii, încetând
Domnul stăpânitor George Dimitrie Bibescu de a mai cârmui
țara, prin trecerea M. S. peste graniță în statul Austriei.

Noi, pe temeiut art. 18 din Regulamentul organic, luând cârma
stăpânirii țării, facem cunoscut acesta tutor locuitorilor spre
sciință; tot de odată și tutulor acelor dregători, cari nu va fi
luat parte d’a dreptul în răsturnarea guvernului în ființă, spre
a ’șl ocupa posturile ce Ii s’au fost încredințat de Domnul țării.»

Banul Teodor Văcărescu, Emanuil Băleanu.
1848, Iunie 29.

Vestitul căpitan Costache, cel cu biciu-i cu șepte sfîrcuri,
se arătâ din nou și biciu-i, plesnind pe toți și pretutindeni,
vesti că renăscut-a vajnica putere boerescă.

«O să-mi îmbrac biciul cu piele de Român, ca să vadă
libertatea ce pate, când vine pe aici» sbiera nemernicul
sălbatic, care aidoma era chipul stăpânire! reînviate; stin
dardele fură pretutindeni rupte și călcate în piciore; statua
representând România Liberată, cu simbolul dreptățeî și
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creștinismului, cumpăna și crucea, ce se afla în curtea mi
nisterului de1 Interne, fu dărâmată din porunca lui Em. Bă-
leanu, care în batjocură o numi: «nevasta lui St. Golescu».

Mândră, veselă, triumfătore, căimăcămia însciințâ numai
de cât consulatele că s’a restatornicit cu desăvârșire vechea
stare de lucruri.

Dar — nenorocire e i! N'apucâ să se usce negrela pe
hârtia pe care scrisese acesta; n’apucâ căpitan Costache
a-și reînoda noi stîrcuri la biciu, că se sculâ orașul și strigoii
periră iarăși— cum per toți strigoii la cântecul cocoșului.

30 IUNIU. RĂSTURNAREA CĂIMACAMIEI.

I. C. Brătianu, după ce vedu că, lș Focșanii nici urmă
nu e de vr’un soldat strein, se grăbi să se întârcă în Bucu-
resci.

Impetrit rămase de cele ce vedu și audi aci; dar tot-d’o-
dată inima lui crescu și se înveseli; căci poporul era tot
statornic, tot hotărît chiar să moră, ca să-și recapete a lui
Constitutiune.

«Neguțătorii, corp vrednic de naționalitatea română, dice
Poporul suveran, iau inițiativa, un glas s’a ridicat și a stri
gat poporului: «iacă, lanțurile robiei iar ne amenință» și
toți s’au sculat, și toți au venit ca să umilescă pe tirani
și, cu una și aceiaș voință, s'asigure dreptatea și libertatea».

In corp, și urmați de popor, se duseră la mitropolie și
, cerură Constituția și rechemarea guvernului provisoriu. Mi-
! tropolitul se supuse și o nouă publicație, d’astă-dată după

voința poporului, fu făcută:

PU B LIC A ȚIE

.«Ceea-ce s’a obștit ieri, la 29 ale acesteia, sub iscălitura nostră,
făcend guvernul provisoriu rebeli și altele, astădi, după do
rința poporului român, o refuzăm cu desăvîrșire. adeverind și
întărind din totă puterea mea jurămîntul ce am severșit în Câm
pul Libertății în 15 ale aceștia, ca să păzim tot acele 21 arti
cole, afară de art. proprietății, care-1 va oțărî obștesca Adunare,
pe care Constituție jur că nu vom călca-o, sub ori-ce sacrificiu
din parte-mi.
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«Stindardele libertății se vor ridica pe tote edifici urile publice.
Cocardele se vor repurta și totă poliția cea vechie se va de
sființa prin grabnice porunci ale mele.

«Guvernul provisoriu se va chiema, prin într’adins curier, și
toți funcționarii orînduiți de guvernul provisoriu se vor întări
în funcțiile lor.

«Acestă publicație, sub a mea iscălitură, se va obști prin gla
sul foilor, pe cari am subsemnat o, de față cu deputății poporului,»

Neofit, Mitropolitul Ungro-Vlachiei.
1848, Iunie 30.

Căimăcămia și prietenii iei intraseră iarăși în gaură de
șerpe; se retrăseseră în întunericul blestemat, din care nu tre
buiau să iasă și să înfrunte voințele poporului.

Odobescu și Solomon însă, care fuseseră, sub căimăcămiă,
puși în libertate și s’atlau în fruntea oștireî, deși nu cute
zară să atace poporul, se aședară totuși la casarmă, scriseră
tunurile și—de și purtând la piept cocarda tricoloră a miș-
cărei—erau amenințători.

Somați de I. C. Brătianu, în fruntea poporului, ca să se
predea, refusară. Atunci Brătianu alerga din nou la Mi
tropolie, luâ cu dînsul în trăsură pe Mitropolitul și porni din
nou în capul mulțimei, la casarmă.

Când trăsura intrâ în curtea casărmei, Odobescu des
chise ușa trăsurei și puse un genunchiu jos, înaintea Mi
tropolitului, ca să-i sărute mâna. Atunci Brătianu sări pe ca
pra trăsurei și începu să vorbescă oștirei. Ofițerii se repe-
diră la dînsul, spunendu-i cu lacrămi în ochi că ’i-a scăpat.

Situațiunea devenise grea. Odobescu își vedea scopul ză
dărnicit și de astă-dată și scrise stegurile revoluțiunii, di-
cend că el le-a păstrat, pe când guvernul a fugit.

Pe când se petreceau acestea, poporul nu sta în nemișcare;
el năvălise pe porți, iar un preot, «popa Tun» (1) numit de
atunci, se repedi în fruntea poporului spre tunuri, avend
în mână crucea.

— Dă-te la o parte din naintea morții, i-se dise.
— La ce să trăiesc nelegiuirilor, când voi căleați crucea

lui Christos, care ne dă srire și apă?
Și, fără mai departe vorbă, se asvîrli și încalecă pe un tun.
Faptul acesta de eroism și presența crucei pe care jura

seră soldații, îi deșteptă; ei se îmbrățișară cu poporul.

(1) «Popa Tun» este părintele Ambrosie de la Episcopia Buzăului.
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Odobescu pieri, voind aiurea să urmeze făptuirea sco
pului seu.

La palat, unde merseră apoi, Brătianu și poporul, găsiră
pe Odobescu, Câmpineanu și alții, care spuseră lui Brătianu
că s’a întocmit un nou guvern compus din Câmpineanu,
Brătianu și un negustor, de vreme ce guvernul era fugit.
Brătianu retușa, spunend că există guvernul cel primit de
țară și când Odobescu din nou stărui, Brătianu îi arătâ pe
ferestră poporul, spunendu-i că-1 va face arbitru (1).

Odobescu înțelese și se întocmi numai o comisie interimară.
Aci se încheie, și cu bine și fără nici o picătură de sînge,

a doua mântuire a poporului, prin sine înșiși, de sugru
mătorii lui.

țiiarele d’atunci, în descrierea faptelor, nu uită pe sin
gurul membru al guvernului, care era de față și care lucrâ.

Poporul suveran, diarul lui N. Bălcescu, Boliac, Gr. Ales-
sandrescu, Bolintineanu, etc. dice:

«Intr’acestea, un june nu se descuragează, ia crucea, o sărută,
varsă o lacrimă de speranță și ese în popor, alergă, încu-
ragează, lucreză cu bărbațiă, se pune în capul poporului cu
mitropolitul.

«Este de trebuință se-i mai spun numele? întreba Popo
rul Suveran. Totă lumea îl scie! Fericită Românie că ai
ast-fel de fii! Fericite Brătiene, că scii să-ți iubesci așa de
bine patria, România (2)!»

Pruncul român descriind faptele tot ast-fel, adauge:
«Numele lui toti îl cunosc, este d. I. C. Brătianu, un

adeverat român, care a contribuit mult la dobândirea liber
tății; dar poporul care obicnuesce se poreclescă ceea ce
iubesce, vedend activitatea lui, vedend că este om al po
porului și că umblă din mână în mână, îi dă porecla: F ir
firicul și în dilele următore când poporul era adunat și nu
scia ce trebue să facă, se audiau aceste cuvinte: «să ve
dem ce dice Firfîricu»; s a u : «așteptați, fraților, așteptați
să vie Firfiricul (3)».

De astă-dată, cei care, cu atâta îndârjire, refusaiî frăția
și deplina egalitate cu întreg poporul român, trebuiră să
se recunoscă biruiți și, în a lor inimă— dacă ea mai putea

(1) Notițe rămase de la I. C. Brătianu.
(2) Poporul suveran No. 4 din 5 Iulie 1848, pag. 15.
(3) Pruncul Român, No. 9 din 7 Iulie 1848, pag. 35.
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nutri simțiminte înalte — să fîă recunoscători acelui de ei
obijduit popor că nu le-a răsplătit răul prin rău, că nu
’și-a-dis, și n’a făcut, după scriptură: ochi pentru ochi, și
dinte pentru dinte!».

In așteptare, și până la întorcerea guvernului provisoriu,
lucra o comisiune interimară, cu aprobarea poporului, com-
compusă din: Mitropolitul, I. Câmpineanu, C. A. Kretzu-
lescu, N. Mincu și I. C. Brătianu.

Acestă comisiune primi demisiunea din armată a colo-
nelilor Odobescu și Solomon și adresă poporului următorea
proclamațiune:

«Gloriă și de o mie de ori gloria eroismului vostru, fiind-că
numai printr’însul libertatea și cu densa patria fu isbăvită de
patru ori și un popor, care pune nu numai atâta curagiu, dar
încă și atâta stăruință, acel popor este popor ales al lui D-zeiî
și acesta ne face să avem o adîncă credință că nici odată nu
vom mai cădea în robie.

Insă, fraților, ca să putem ti liberi, ne trebue liniște, nu li
niște ca acea a despotismului, ci o liniște cum se cade unor
omeni liberi...

Până astăzi, avăți dreptate să fiți spăimântați, să fiți în pi-
ciore; dar astăzi, când libertatea nemului și libertatea mădula
relor guvernului este asigurată, fiind-că toți vrăjmașii au rein
trat în vizuină, ....astăqll, se nu adormim, ci să ne liniștim,
fiind-că într’alt-fel guvernul nu pote respunde de ceea ce se pote
întâmpla, și nici nu pote a’și împlini greua sarcină ce ați pus
asupră I, adică a asigura un viitor fericit Românilor.»

Neofit, mitropolitul Ungro-Vlachiei, loan Câmpineanu, C. A. Kre-
țulescu, N. Mincu, 1. C. Brătianu.

Mesuri de organisare

Membrii guvernului, întorcendu-se în Capitală, Câmpineanu
și Krețulescu se retraseră și se începu acea lucrare spor
nică de refacere a țerii și prin noi obiceiuri și prin noi legi.

Numi administratori în județe pe :
Scarlat Turnavitul la Kîmnicul-Sărat.
Dimitrie Golescu, Brăila.
Scarlat Voinescu, Buzău.
Florian Aaron, Ilfov.
Dimitrie Ciocărdia, Ialomița.
loan Negulici, Prahova.
Costache Ciocârlan, Dâmbovita.
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loan I. Filipescu, Vlașca.
Nicolae Tătăranu, Teleorman.
loan Hristopolu, Argeș.
loan Paleologu, Muscel.
George Băleanu, Olt
loan Arcescu, Romanați.
Dimitrie Filișanu, Dolj.
Costache Cerkez, Vâlcea.
Hristodor Marghiloman, Gorj.
Nicolae Opran, Mehedinți.

Pe lângă fie-care administrator, fu numit și unul sau mai
mulți propagandiști, ca comisari extra-ordinari, datori să
mergă ori-unde trebuință va fi, spre a explica Constituția
și reformele din ea isvorând.

Intre propagandiștii numiți fură: Al. Orescu, P. Orbescu,
Apostol Aricescu, Axente Sever, P. Cernătescu, Nestor He
ruvim, C. Brezoianu, N. Florescu, Ștefan Băjescu, Costache
Pădeanu, loranu, Al. Fotescu, Alecu Mânu, Costache Flo
rescu, Ion Rotescu, Alecu Dedu, Alecu Petrescu, loan lo-
nescu, C. Manega, Andrei Pretorian, N. Nenovici, C. Co-
dreanu și alții. Dar profesorii fură pretutindeni, de la sine,
cei mai neobosiți propagandiști.

Numi Vornic al Capitalei pe Cesar Boliac, asemenea pre
ședinte și membrii ai sfatului orășenesc pe N. Niculescu,
președinte-, Hilel B. Manoah, George Ion Pascal, George
Sulacoglu, Grigore Ipătescu, Ștefan Popa Teodosiu și Nicolae
Cămărășescu, membrii.

Decide strîngerea candidaților la școlele județelor, pentru a
înființa și reînființa școle prin sate.

Numesce mai multe comisiuni pentru alcătuirea proiectelor
de lege ce trebuiau a fi supuse adunării constituante și a-
mune:

pentru întocmirea constituției, comisiune compusă din
I. Eliade, C. A. Krețulescu, I. Voinescu II, I. C. Brătianu;

pentru reforma instrucțiunii publice, generală, obligatoriă și
gratuită, după glăsuirea art. 16 din constituție, compusă
din: Eliade, P. Poenaru, A. Tr. Laurian; C. Boliac, N. Cre-
tulescu;

pentru organisarea administrativă: N. Golescu, I. Câm-
pineanu, N. Nicolescu, C. Bălcescu;

comisiunea financiară pentru reformarea impositelor, spre
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a supune la imposite tote clasele, potrivit constituției, pen
tru organisarea ministerului de finance și înființarea Băncei
Naționale, fu compusă din: O. Filipescu, G. Nițescu, E.
Ghermani, C. Bălcescu, Vasiliadi.

pentru lucrările publice: N. Crețulescu și I. E. Florescu.
pentru agricultură, industriă și comerciu: D. Xanto, M.

Califaru.
pentru organisarea armatei și recrutarea ei, conform con-

stituțiunh, din tote clasele: se numi asemenea în comisiune
Hr. Teii, I. E. Florescu, Colonel Voinescu I, I. C. Brătianu,
colonel lablonski.

pentru organisarea judecătorescă: I. A. Filipescu, St. Fe-
rekide, M. Califaru, I. Cantacuzino, I. Voinescu II.

Aceste comisiuni trebuiau să se întrunescă, la 6 August,
și să presinte guvernului, cât mai neîntârdiat, proiecte des-
lușitore și potrivite cu trebuințele cele de acum ale nației,
cum dice decretul care le întocmesce.

Se numi asemenea o comisiune care se dea bilete de des
păgubire acelora cari avuseseră țigani robi:

Particularii, deșteptați prin proclamațiunea revoluțiunii, a-
supra nedreptății de a ține ca robi făpturi asemenea lui D-deu,
se grăbiră a-șF libera robii, fără nici-o despăgubire. Ast-fel
Mihalache, Costache și Petrache Pencovici, liberară 2 robi;
Simeon Marcovici, 2 robi; Scarlat Voinescu 32 robi, des
păgubind dînsul pe soția sa, de vreme ce acei robi erau
zestre; Gr. Costescu, 4 robi; Elenca Zosima, 6 robi.

Guvernul le adresă mulțumiri și le publică numele în
foia oficială.

Se întocmi o comisiune amestecată din săteni și propri
etari ca să discute și să hotărască, prin bună înțelegere, Ges
tiunea proprietății. Comisiunea se și întruni sub preșidenția
d lui Racoviță și vice-președinția d-lui I. lonescu (din Moldova.

Acesta comisiune și-a și deschis ședințele la 9 August,
printr'un discurs al lui C. A. Rosetti, ținut în numele gu
vernului.

Și, în sfîrșit, prin decretul 258 din 14 Iulie, guvernul con
vocă pe alegători, pentru alegerea membrilor adunărei generale
Constituante.

După acest decret, alegător e tot Românul pămîntean
sau din orî-ce parte, stabilit în țară, precum și orî-care îm-
pămîntenit, de orî-ce origine și de ori-ce religie va fi.
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Numărul deputaților e de 250.
Alegerea e de două grade : alegătorii aleg deputați-ale-

gători, cari, întruniți, în capitala județului, aleg pe deputății
Constituantei.

Abia liniște se făcuse și delegațiunile din țară, care fu
seseră întrerupte prin turburările întîmplate în cursul lunei
Iunie, reîncepură; mai nu rămase oraș, care să nu fi tri
mis delegațiune, spre a arăta bucuria poporațiunii; veniră
chiar din sate numerose delegațiuni, așa în cât se vădu că
nu numai capitala și județele prin care trecuse guvernul
provisoriu de la Islaz, ci țara întregă vedea cu bucurie și
privea ca o fericire, noua stare de lucruri care se înființase.

La Bucuresci, poporațiunea respunse cu bucuriă la ape
lul guvernului pentru înființarea gardei naționale, și 1500
cetățeni se însoriseră în gardă, în cele d’ântăi dile. Corpul
comercianților se oțărî a întocmi el, cu ale sale mijloce,
un corp de 6000 de gardă națională.

Sosirea lui Soleiman-Pașa

Nici de astă-dată însă, liniștea trebuitore nu dura mult;
căci, pe la jumătatea lui Iulie, un corp de 20.000 armată
turcescă sosi la Rusciuc, supt comanda lui Omer-pașa. A-
ceste trupe erau puse la disposițiunea lui Soleiman-pașa,
fost ambasador la Paris, când isbucni revoluțiunea din Feb-
ruariu, și care fusese numit comisar extra-ordinar în prin
cipate. Primul dragoman al Porții, Emin-Efendi, era alăturat
pe lângă dânsul în calitate de consilier.

Guvernul îngrijorat și voind să cunoscă intențiunile lui
Soleiman-pașa, trimise pe lângă densul pe ministrul tre-
bilor din afară, I. Voinescu II, spre a asigura pe comisarul
Divanului despre simțimintele și dorința Românilor de a
rămâne legați cu Turcia, după spiritul și litera tractatelor.

Voinescu, în calitatea-i oficială, nu fu primit; trebui să-și
scotă eșarfa. Respunsurile ce comisarul ÎI dete apoi, fură cu
totul evasive.

Atunci guvernul trimise pe Ștefan Golescu, care fu bine
primit și i se deteră ore-care asigurări.

La 18 luliu, comisarul imperial adresâ administratorului
din Giurgiu, o scrisore, prin care-i anunțâ că, a doua di,
va trece^cu oștirile imperiale «nu cu cuget vrăjmășesc, ci
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pentru unicul scop de a protege anticele drepturi și insti
tuții ale țării și de a restabili într’ensa ordinea legală».

Guvernul, vădend amenințarea de o nedreptă călcare a
teritoriului țeriî, adresă lui Soleiman o protestare, îndrep
tată în acelaș timp și represintanților puterilor străine.

Protestarea conține si următorele;
Când Imperiul Otoman a bine voit să ne dea protecția sa, ne

a asigurat întrega și desăvîrșita independență pentru cele din
lăuntru. Sultanul Baiazet I și mai în urmă, la 1460, Sultanul Ma-
homed II, consfințiră drepturile nostre prin tratate ce sciurăm
să le păstrăm cu solemnitate. De multe ori drepturile nostre fură
atinse, și cu tote acestea noi, prin conduita nostră către I. Portă,
sciurăm să unim amorul fiului cu credința vasalului; și sperăm că,
având credință în desăvîrșita nostră supunere, nici o dată nu va
pune în uitare tratatele Padișahilor Baiazet I și Mahomed II, și
că nu va voi să ne iajnai mult de cât viața, lipsindu-ne de drep
turile nostre. Astă-(JI < insă, cu inima strânsă de durere, ne în
trebăm: ne 6re? căci dacă I. Portă voesce să fie
dreptă cu noi; d'e'voesce să vaqlă milione de eroi gata a muri
de mortea martirilor pentru Augustul lor Suzeran, de ce în mij
locul liniște! celei mai desăvârșite, bagă o armie pe un pământ,
care este al nostru ?

Românii nici o dată nu se degradară purtând masca duplici-
tăței și de aceia tot-d’a-una Dumnezeu a fost cu dânșii. Nu ne
sfiim dar să eșim înaintea Augustului nostru Suzeran și a Eu
ropei întregi, — căci astă-<JI, în România, se va hotărî cestia li
bertăților lumel, și să ne arătăm cu frunțile senine, cu inima
curată și plină de curaj și de credință, strigând cu glasul con-
sciinței nostre:

Nu este nici un articol în Constituția nostră, carele să atingă
puterile străine, nu este nici un articol, care nu numai să nu
avem dreptul să-l cerem, dar să-l și punem în lucrare, dacă mal
este un Dumnezeu în ceruri și o dreptate pe pămînt.

Cerem de la Esc. Ta, să vorbesci pentru noi M. Sale Padișahulul
a căruia dreptate este puterea nostră cea mal mare —- rogă-l în
numele a totei' Românii, care vorbesce prin glasul aleșilor ei
și cere de la bine făcătorul Orientului să nu respingă amicii săi
devotați și credincioși, lipsindu-I de drepturile lor, ci să consoli
deze sfînta lor Constituție, fericirea lor, prin retragerea unei
armate, care a semănat neodihna și spaima chiar în multe inimi.
Nul Mărirea Sa nu va voi să fie Suzeranul unul câmp mare și
pustiu; căci dacă Românii au jurat să nu ridice nici o dată stin
dardul împotriva Augustului Suzeran, însă nu vor putea nici o
dată să trăiască fără acâstă Constituție, pe care le a dat’o cerul,
spre mângăerea atâtor mari și lungi suferințe ale lor.

Membrii guvernului: Neofit, Mitropolit al Ungro-Vlahieî; Chr.
Teii', I. Eliad', N. Bălcescir, N. Mincw, C. A. Rosetti.
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Apoi poporului îi adresa urmâtorea proclamațiă:

Fraților Români,

Cu totă credința nostră către î. Portă și încercările ce făcu
răm, oștirile împărătesei sunt a intra.

Noî seim că tot Românul este gata a muri pentru acest pă-
mînt pe care și pentru care suferit-ați 18 secolî, și de aceia ve
facem cunoscut că Esc. Sa Soleiman Pașa ne (Jice că trupele
intră «nu cu cuget vrășmășesc, ci numai cu unicul seop de a
protege anticele drepturi și instituțiuni ale țărei.»

Guvernul însă, după datorie-I, pe de-o parte arăta Esc. Sale
Soleiman Pașa mâhnirea ce avem de a vedea atins dreptul de
inviolabilitate a teritorulul; iar pe de alta, ve rogă să nu uitați
că I. Portă are pentru noi simțimente părintesc!.

Români! fiți liniștiți și pacînici,
Fiți siguri că, pe cât veți fi uniți și veți cere .'drepturile vostre,

cu acea putere liniștită, cu care le-ați dobîndit, nimeni nu se va
putea atinge de dînsele.

Membrii guvernului: Neofit, Mitropolit al Ungro-Vlachiei; Chr.
leii, N. Bălcescw, N. Mincir, C. A. Rosetti.

No. 329—1848, Iulie 19.

In aceeaș seră, se ținu o întrunire în sala teatrului. I C.
Brătianu expuse starea lucrurilor, printr’un cuvînt plin de
energia; vorbiră apoi Peretz, Maniu, Herișescu și alții și toți
cei adunați jurară să apere țara și Constituția ei.

In aceași nopte, sosi la Bucuresci Tinghir-efendi^.cu Q scri-
sore de la Soleiman către mitropolitul. '

Poporul aflând, ceru ca scrisorea să se citescăj^fefață cu
toți membrii guvernului și guvernul înștiința pe Tinghir că
Eliade este însărcinat a asista la citirea scrișorii.

Fu o lungă discuțiune și Tinghir declara că nu pote a
se depărta de la instrucțiunile ce are, fără, a cere noui
instrucțiuni.

A doua di, la 20, pe la 4 ore d. a. pe Câmpul Liber
tății, se ținu o mare întrunire, la care au luat parte peste
25.000 de omeni.

I. Brătianu vorbi poporului adunat și toți, în cel mai
mare entusiasm, aprobară un protest, în care se cuprind și ur-
mătorele: ♦

«. . . De aceea, cu tote că guvernul care este expresia popo-

https://biblioteca-digitala.ro / https://institutuldeistoriegeorgebaritiu.ro



113

rulul, a protestat prin mijlocele diplomatice, însă poporul soco-
tesce că nu este de prisos a protesta și el d’adreptul înaintea
Europei întregi, contra intrării trupelor turcesc! în pământul ro
mân și încă mai mult: România întregă de astădi, până când
mai are un glas liber, declară:

1) Că dacă I. Portă va respecta drepturile Românilor și va
primi Constituția ce îș! deteră și al căreia efect o să fie fericirea
țeril, atunci Românii, recunoscători bunului Suzeran, nu numai
că i jură credință, dragoste și supunere, dar încă și mai mult
că vor sluji de paveză (rempart) Constantinopolului.

2) Că dacă I. Portă nu și va trage trupele de pe pământul
român și dacă va căuta ca, prin putere armată, să s’amestece
în trebile țeril dinlăuntru, atunci tdte tratatele ce există se so
cotesc chiar de Portă desființate.

3) și că atunci nația este liberată de ori-ce îndatorire ar avea
către I. Portă,

4) că ori-ce legi, ori-ce aședeminte se vor impune Românilor
de la străini, acele legi, acele așeqleminte vor fi socotite ca ile
gale și prin urmare este de datoria ori-cărui Român de a nu
li se supune de bună voie.

5) că ori-ce Român va unelti sau va contribui ca s’aducă armii
streine în țară, sau ca să oprescă mai multă vreme pe cele a-
duse, perde dreptul de Român, este declarat de vrăjmaș al so-
cietăței și prin urmare nu mai există legi pentru dînsul».

Cu toții apoi, având musica în frunte, plecară la palat,
unde-i aștepta guvernul provisoriu.

Trecând pe la casa unde locuia Tinghir, strigătele de: Să
trăiască Constituția! Să trăiască România! Să trăiască Sul
tanul ! nu mai conteniau. Tinghir eși în balcon și ceru să
sărute ștegul. Fu mare entusiasm.

Ajunși la palat, N. Bălcescu, membru al guvernului, adresă
poporului cuvinte de mulțumire și I. Brătianu îndemnă pe
toți la liniște și la bună rînduială.

Poporul se respîndi, ducendu-se fîe-care la casa sa, și
așteptând desfășurarea evenimentelor.

Cererile Turciei.

Răspunsul așteptat de Tinghir-effendi sosi, adresase schimbă
și se decise a fi comunicată guvernului și boerilor, în sala adu
nării obstesci.

A doua di dar, în 22 luliu, sala era plină; guvernul in
vitase și pe boieri, fără escepțiune.

Tinghir veni escortat de cavaleria română și dete citire
8

https://biblioteca-digitala.ro / https://institutuldeistoriegeorgebaritiu.ro



114

scrisorei, în care se spunea că un număr de individ!, dându se
de Român!, au silit pe Domn să primescă nisce instituțiuni
noi și apoi au avut îndrăsnela de a întocmi ei o administra-
țiune; că cele întîmplate sunt nu numai incompatibile cu
drepturile de suzeranitate și cu principiele de guvernământ
ale Portii, ci si de natură de a aduce tot felul de inovați-
uni contrarie păstrărei ordine! și liniște! în țară; că o per-
sonă de încredere trebue să fie numai de cât locotenent
domnesc, conform Regulamentului; că apoi o comisiune să
arate plîngerile terii, car! se vor lua în considerare, de vor
fi drepte.

Adunarea discuta propunerea și numi din sînu-i o co
misiune ca să redacteze răspunsul.

In acelaș timp, guvernul se preocupă de ce ar fi de făcut:
a intra în conflict cu Turcii, i se păru o neiertată greșală
și deci hotărî, în maioritate, să cedeze, nu recunoscând Porții
vre-un drept, ci numai ca condescendență. Pe de altă parte,
St. Golescu, care veduse din nou pe Soleiman-pașa, aduse
vestea că Constituțiunea va fi recunoscută, dacă guvernul
provisoriu se va schimba în Locotenență.

Guvernul depuse deci puterea în mânele poporului rugân-
du-1 să alegă alt guvern, sub numele de Locotenență domnescă
a Țerei Românesc!, carele, după regulă, va fi recunoscută și
de către In. Portă.

Poporul fu rugat să se adune, în aceiași di, la 4 ore. pe
Câmpul. Libertății.

întrunirea. — Locotenență.

întrunirea fu impunătore; vorbiră poporului Cesar Boliac,
N. Bălcescu și I. Brătianu și Locotenență domnescă fu com
pusă din aceleași persone care erau în guvernul provisoriu.

Soleiman ceru apoi reducerea locotenenței numai la trei și
atunci se proclamară Locotenentă; N. Golescu, I. Eliad si
Chr. Teii

Locotenență acesta fu salutată de Tinghir-efendi, trimisul
Esc. S. Soleiman-pașa, în sala tronului și recunoscută; i se
dete asigurarea că oștirile turcesc! sunt venite pentru liniștea
țârei și că Locotenență, ori-când va cere trebuința, se pbte
sprijini pe aceste oștiri.

Soleiman-pașa ceru să i se trimită o comisiune la Giurgiu
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și fu trimis Ștefan Golescu, N. Bălcescu, Dim. Brătianu,
Gr. Grădișteanu, și comerciantul Vasiliadi. Soleiman-pașa
se arăta bine-voitor în discuțiunea Constituțiunii, cerând ore-
care modificări mai mult de formă și îndemnând a să tri
mite comisiunea la Constantinopole.

A doua di, se dete, în a lor onore un banchet, la care
luâ parte și Eliade.

Apoi, Soleiman-pașa veni la Bucuresci, unde stătu trei
dile, fiind sărbătorit: se dete un bal câmpenesc, o represen-
tație de gală la teatru și să ilumina orașul.

Constituțiunea, fiind ast-fel recunoscută de trimesul Porții,
și guvernul și poporul se putură iarăși liniști. Guvernul
relua a sa lucrare.

Recunoscerea de către puteri.

D. Colhoum, consulul M. S. Britanice, fu cel d antâiu re-
presentat strein, care aduse locotenentei felicitări.

Mercuri, la 4 August, escortat de o jumătate escadron de
cavalerie română, veni la palat, unde poporul vesel și mul
țumit era în număr mare și cu urări însoți pe d. Colhoum,
la sosire ca și la plecare.

I). Colhoum, adresându se Locotenentei, dise:

Domnilor,

Comunicația oficială ce mi a făcut ieri d. secretar de stat, m'a
umplut de bucurie, aflând că M. S. Sultanul, prin trimisul său
estra ordinar, Ex. S. Soleiman-pașa, a recunoscut formal loco-
tenența princiară.

«M’am grăbit, D-lor, să viu să ve felicit de un eveniment atât
de fericit, ce este destinat s’aducă liniștea și încrederea în fote
spiritele.

«Socotesc că este de prisos se ve spun cât este de sincer și cât
de mare este interesul ce are pentru acestă țară guvernul M. S.
Augustei mele suverane, și acest interes va cresce; căci noile in
stituții ce sunt mai în armonie cu trebuințele terii, aprobate
fiind de M. S. Sultanul, acest monarch luminat ce Va însărcinat
provedința să protegă România, vor face ca guvernul meu să
pdtă urma poporul român în calea progresului.

«Cât pentru mine, d-lor, pe care lunga-mi reședință între d-v.
m’a făcut să iubesc țara, me simt fericit să fiu organul guver
nului meu ca să ve fac cunoscut simțămintele lui și nădăjduesc
că era cea nouă ce va nasce pentru România, va vedea pe toți
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fiii acestei teri unindu-se și neav&nd de cât o singură dorință, o
singură țintă : «fericirea și prosperitatea patriei».

Eliade răspunse, aretând deplina recunoștință a Locotenenta
si a tuturor Românilor.

Apoi consulii Prusiei, Austriei și Greciei aduseră Locote
nentei felicitările lor.

Starea de lucruri, făptuită prin mișcarea dela 9 și 11
Iunie 1848, după doue luni de lungi și nesfîrșite peripeții,
incidente și primejdii, provocate și susținute de cei cari nu
voiau să devie egali și frați cu toți Românii, fu ast-fel în
sfîrșit recunoscută.

Stăruința, luptele și jertfele de tot felul ale poporului ca
pitalei mai ales, și ale guvernului, ajunseră în fine a fi
încununate prin recunoscerea ce puterile europene, împre
ună cu Turcia, deferă faptului îndeplinit, Constituției ce po
porul își dedeșe și guvernului ce el își alesese.

Atunci numai, sau abia atunci, și după ce Soleiman-pașa,
la o visită ce i se făcu de mai mulțî boeri, când dînsul,
între altele le dise:

«Pe recomand, d-lor, a uita tote cele trecute și bogați și să
raci, bătrîni cu juni să-și întindă mâna ca frați către frați și
ca părinți către fii.; bătrînii să ierte junilor și junii să respec-
teze pe betrînl.

«Așteptați în pace respunsul și ordinul înaltei Porți și tote
se vor împăca, după dorințele și mulțumirea tuturor.

«Am convincția că nu ve veți îndărătnici de a recundsce Lo-
tenența și a ve supune ei ca unui guvern legitim.»

Atunci numai, și cei dintre cari unii uneltiseră contra stării
de lucruri înființată prin mișcare, și alții se ținuse d’o parte,
atunci numai o recunoscură, iscălind următorea declarație:

«Supt-însemnații, dând desăvîrșită încredere în discursul de
astă-cji al Esc. S. Soleiman-pașa, recunoscem căimăcămia (1|

(1) Cerură ca, in act, să se pună cuvântul: «Caimăeămiă», iar nu «Locote
nentă», de și ănsuși Șoleiman le arată că «Locotenentă» nu e de cât tradu
cerea romândscă a cuvîntulul turcesc căimăcămiă.

Aveau dar ascuns un gând reu și-și păstrau o portiță. De alt-fel, acel gând
rău nu se putură unii stăpâni de a-1 arăta chiar în acesta întrunire. Ast-fel,
D. I. Filipescu ceru ca Locotenența să cârmuiască după Regulament și altul,
Filip Lenș, ceru să i se asigure viața în contra poporului, de și poporul nu
atinsese întru nimic nici pe dînsul, nici pe alții.

Șoleiman însuși nu-șî putu stăpîni indignarea, care asemenea cuprinsese
pe toți constituționalii câți erau de față.

Refusâ să subscrie banul Filipescu cjis Vulpe și alțT patru cari plecară
sub pretest că sunt obosiți de lungimea ceremoniei și de căldură.
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(Locotenența) de acum ca un guvern legitim, până la primirea
noilor porunci ale In. Porți. Iar dacă vre-unul dintre noi va în-
drăsni să causeze cea mai mică neorînduială, se va pedepsi
după legi.»

Bucurescî, 30 August 1848.

Semnați 90 boieri; dar nu s’au putut descifra, spune
Monitorul român, de cât următorele semnături :

Neofit, Mitropolit; I. Eliade, N. Golescu, Chr. Teii, Gr. Gră-
dișteanu, Filip Lenș, lancu Filipescu, C. Gr. Ghica, Al. Ghika,
loan Roset, lordache Dedulescu, Alexandru Lenș, D. Topliceanu,
loan Costescu, N. Crețulescu, P. Poenaru, Gr. Caracaș, 1. 1. Fi
lipescu, Ant. Arion, M. Cioranu, C. Scorțeanu, C. I. Arion, C.
Ralli, M. Darvaris, Radu Golescu, N. Ipătescu, Gr. Zosima, Hilel
Manoach, Alexandru Polizu, C. B. Bălcescu, G. loanidi, Steriadi.

[Comisiunea pentru împroprietărirea sătenilor.
Guvernul provisoriu, după cum arătarăm mai sus, deci

sese a se întocmi o comisiune numită din proprietari și să
teni (18 proprietari și 18 săteni, câte un proprietar și un
săten de fie-care județ) care prin bună înțelegere să găsescă
mijlocul practic d’a ajunge la împroprietărirea sătenilor, fără
a lăsa proprietarilor vre-un motiv de nemulțumire.

Ceea ce guvernul voia, ceea ce el înscrisese, ca comitet
revoluționar, în programa reformelor, nu era un act socialist; ,
el voia numai să facă pe săteni proprietari, cu plată, pe pă-
mîntul pe care și până aci îl aveau și 1 exploatau, însă nu
mai ca usufructuari.

Și acestă măsură nici nu era o inovațiune, ea se apli
case de curînd în mai multe state germane; se aplicase de
Austria, chiar în părțile apropiate sau vecine cu noi, ca Ga-
liția, Ungaria, Bucovina și Transilvania.

Comisiunea mixtă se și întruni la 9 August.
C. A Rosetti, în numele guvernului, rosti discursul de de

schidere, din care reproducem următorele:
«Astă-cți, d-lor, mă simt cel mai fericit dintre toți omenii, căci

m’a iertat cerul să clic eu întâia vorbă în întâia adunare de Ro
mâni și pentru ca întâia vorbă să fie vrednică de acestă adu-
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nare, repet întâiele cuvinte ale proclamației: «Pace vouă, pentru
că vi se vestesce libertate vouă!»

«D-lor, în acest minut, nu este nici-o inimă, care nu bate de
fericire; nu este nici un ochiți care nu e umed de lacrimele
bucuriei, pentru că acestă adunare este întâiul curcubeu al fe
ricire! ce s’a arătat pe cerul libertății, pentru că cu deschiderea
acestei seanțe, se deschide și cartea dreptății, cartea lui D-<Jeu.

«Socotesc de prisos, d-lor, să vă aduc aminte suferințele nostre,
când fie-care dintre voi are cel puțin câte o rană nevindecată
încă. Aceea ce numai mă socotesc dator a ve spune este că
mormîntul din care eșirăm e gol încă și că noi cu toții suntem
încă în gura lui. D-vostră puteți să-l umpleți cu nenorocirile
țării și adunarea cea constituantă ne va da mână să ne urcăm
cu toții pe scara lui D-cleu. Și așa va fi.

«Singurul nor ce a întunecat libertatea nostră a fost cestia
proprietății, însă acum nu ne mai temem; nu ne mai temem,
pentru că acestă adunare, în care se află unul lângă altul cel
bogat cu cel sărac, cel fericit cu cel nenorocit, cel ce avea totul
cu cela ce nu avea nimic, cela ce era stăpân cu cela ce era rob,
în acestă adunare, clic, făcută întocmai după cuvintele lui Chris-
tos, D-cJeu va fi în mijlocul ei și acolo unde este D-^eu, toți
sunt frați și gurile, când se deschid spre a vorbi, resuflând aerul
cel curat al fericirii, vor rosti negreșit legea lui D-<Jeu.»

După ce adreseză sfaturi sătenilor d’o parte, proprieta
rilor de alta, Rosetti încheia ast-fel :

«D-lor, opt-spre-dece, vecuri ne luptarăm și etă-ne tot tari,
tot Români, pentru că Românul are pe stindardul lui crucea
mântuirel. Pe crucea aceea dar să jurăm că vom muri Români,
cu crucea în mână să strigăm: Trăiască România! Trăiască
ântâii aleși ai nației române!»

Eliade, care să afla față, improviza un cuventfjg^in care
dovedi cât de drept este art. 13 din Constituțiune. 'T

Ședința se deschise apoi sub președenția lui Alexandru
Racoviță și vice-președinția lui I. lonescu. ■ -

Ce frumose cuvinte! Ce Interesante discuțiunî urmară!
Nu le vom reproduce însă, pentru a nu lungi prea mult

acăstă cercetare, ci ne vom mărgini la scurtul, dar esactul
resumat ce dă Ubicini.

«De la început, dice Ubicini, cestiunea a fost resolvată în
drept, de vreme ce comisiunea a admis în unanimitate aceste
trei principii esențiale: dreptul de proprietate, libertatea muncii
și espropriarea pentru causă de utilitate publică

«Dar când veniră la aplicare, adaugă Ubicini, și când fu vorba
de a hotărî numărul de pogone trebuitor fie-cărel familii, pre-
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cum și condițiunile și modul rescumperării, reua voință a boieri
lor începu a se da pe față. Era vădit că tote silințele lor ținteau
a face ilusoriu dreptul ce recunoscuseră sătenului, ș i— după
lungi și furtunose desbaterî—guvernul, desperând de a regula
cestiunea prin bună-învoială, se vetju silit a decreta:

1) Suspendarea ședințelor comisiunii;
2) A-șl da lie-care deputat cerințele în scris către guvern.
Guvernul se obligă apoi a da un proiect, în care, «din tot

cugetul și din tot sufletul, își va pune tote puterile întru a împăca
interesele, a reasigura mințile și a aduce învoirea și pacea între
fiii aceleiași patrii».

Școle. Iertare de biruri

Guvernul mai decreta înființări de noi școle:
In Bucuresci, încă 4 școle de fete, pe lângă singura ce

exista, a Domniței Știrbei;
Monăstirile Șerban-Vodă, Sf. Spiridon și Episcopia Buz&Iui

vor bine-voi a da încăperile necesarii pene la Sf. Dumitru;
In județe, neaflându-se școle de fete de cât la Craiova,

Slatina și Ploesci, să înființeze și în cele-l’alte județe câte una.
Să face apel la tinerime de a se înscrie în armată.
Să iartă sătenilor banii pentru drumuri pe 1847 și 1848.

Comitet electoral

Se întocmesce, în Bucuresci. un comitet central în ve
derea viitorelor alegeri pentru Constituantă.

Comitetul se compune din: Cesar Boliac, I. Brătianu, D.
Bolintineanu, Alecu Golescu, C. Bălcescu, C. A. Rosetti,
părintele Snagoveanu, C. Crețulescu, Duca, R. Golescu, Gr-
Grădișteanu, A. Zâne, Ion C. Cantacuzino, Ion A. Filipescu,
C. Rota, Gr. Pereț, Al. Orescu, Kiriloff, P. Teulescu.

Arderea Regulamentului. — Blestemul lui.

Suferise destul poporul de pe urma Regulamentului bo-
eresc, pentru ca, în starea de fierbere în care se afla, să
nu se gândescă a săvîrși un act de resbunare în contra a-
cestei legiuiri, pe care o privia ca isvorul relelor ce îndu
rase, precum și contra archondologiei (cartea boieriilor) care
era semnul trecutelor nedrepte privilegie.

Poporul voi dar să ardă și pe una și cea-l’altă carte.
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Se adunâ deci în mase mari la palat și ceru cu stăru
ință a i se da Regulamentul și archondologia, le luâ, de și
locotenența îl sfătui să renunțe la acest fapt și, puse pe care
mortuare, duse cele două cărți la mitropolitul, rugându-1 să
le tacă sfeștania morților și să le afurisescă.

Mitropolitul se învoi și ceremonia se săvîrși. Regulamentul
și archondologia fură, foia cu foia, aruncate pe foc și nu
remase din ele de cât cenușa, pe care vîntul o împrăștiâ.

Apoi, mitropolitul, în ornatul seu sacerdotal, și cu crucea
în mână, rosti următorele cuvinte:

«Afurisesc Regulamentul care fuse ars; afurisesc și pe a-
ceia care ar voi să mai guverneze după legile lui și bine-
cuvintez poporul creștin al terii Românesc!».

Poporul ascultâ în ghenuchi și cu capul descoperit acestea,
apoi se împrăștiâ și totul reintrâ în liniște.

Politica Turcilor se schimbă

Moderațiunea ce Soleiman-pașa arătase, după ce se în
credințase că Constituțiunea era voită de poporul român și
că acest popor înțelegea să respecte și să păstreze neatinse
legăturile cu imperiul Otoman, statornicite prin tratatele în
cheiate între Sultani și Domnii români; asemenea recunos-
cerea Locotenenței domnesc! de către acest trimis al Porții
erau fapte caro, în momentul când să îndepliniseră, cadrau
cu politica împărăției Otomane.

De atunci însă, acea politică se schimbase radical.
Revoluțiunile căduseră pretutindeni și în zadar Turcia se

uita și căuta pe unde-va sprijin.
Isolată, ea părăsi pe Români.
Soleiman fu rechiemat și înlocuit cu Fuad-Pașa.
Comisiunea compusă din St. Golescu, N Bălcescu, ț)...Bră-

tianu, Gr. Grădiștenu și Vasiliad, trimisă de locotenentă la Con-
’stântinopole,—după chiar sfatul lui Soleiman-Pașa, care-i de-
dese și o scrisore favorabilă cererilor ei,—din căușele mai
sus arătate, nu putu isbuti în scopul său.

ț Ea, nu numai nu dobândi recunoscerea oficială a Con-
| stituției, ci nici măcar nu fu primită oficial de către marele
ț Vizir Reșid-Pașa și de către ministrul de externe, Aali-Pașa.

Amândoi miniștrii însă primiră, în particular, pe trimișii
Românilor.
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Comisiunea se vădu deci silită a pleca din Constantino-
pole, după ce protesta printr’un memoriu, care și el rămase
fără nici un răspuns.

Venirea oștirilor turcești la BucurescI
Ca urmare a nouei politice a Turciei, oștirile ei în nu

măr de 30.000, înaintară în țară, ajunseră—după mai multe
popasuri—până la Bucuresci și-și a sedară lagărul aprope de
mănăstirea Cotroceni, în diua de 10 Septembre 1848.

Care era scopul acestei oștiri ? Se presimția, dar nimeni
nu-1 scia.

Guvernul, de și recunoscut de către predecesorul lui Fuad-
Pașa, nu primise nici o comunicațiune și nu putu dobândi
nici una.

Mai multe deputațiuni, între care una, avend în frunte-i
pe mitropolitul și pe alți demnitari ai bisericei, merseră
înaintea lui Fuad ca să-i presinte urările și felicitările po
porului. Nici una nu fu primită.

Ștefan Golescu, căruia Fuad-Pașa, ÎI dedese o întâlnire
secretă la Călugăreni, aștepta două dile, fără ca Fuad să fi
venit la acea întâlnire.

In fața acestor fapte, la Bucuresci, era mare agitațiune;
poporul se întrunise pe Câmpul libertății și strigătul: la arme
începu a se audi pretutindeni.

Afară din oraș, dice Ubicini (1) erau mai mult de patru-
deci de mii de săteni din județele Vlașca, Ilfov, Ialomița,
Dâmbovița și Prahova, grupați pe sate și însoțiți de preoți;
ei umplu strimtul spațiu dintre lagăr și oraș. Ei sunt acolo
de două dile și două nopți, dormind pe păment și așteptând
pe Turci, înaintea cărora veniseră, ca înaintea unor liberatori.»

Locotenența se teme de un conflict, și spre a-1 preîntîm-
pina, dă ordine celor două escadrone de cavaleriă și bate
riei de artileria, ce erau în Bucuresci, de a se uni cucorpul
lui Magheru, care se afla în vechiul lagăr al lui Traian.

Acum, de sigur, Locotenența trebuie să se fi. convins că

(1) Provinces roumaines, pag. 191.
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era bine, și în interesul țării, ca să fi ascultat la timp pe
tinerii din guvern, care cereau necontenit armarea poporului.

Iacă descrierea unui martur ocular (1) decpre mersul e-
venimentelor și despre cele petrecute:

Sosirea Turcilor.

In (Jiua acesta, sosi totă armată turcă la Sîntești.
E de însemnat că, în lagărul turcesc, erau reacționarii din Giur

giu drept pesodromi, cari aveau comunicare cu cei din capitală.
Aceștia pe lângă mulțimea calomnielor versate asupra guver
nului, mai speriară pe Turci dicend: că, pe lângă numerosele
glote ce se văd nearmate lângă Bucuresci, mai sunt și altele
bine armate cu lănci, pistole, puști și tunuri și pândesc, prin
porumburi, minute favorabile ca să dea năvală asupra Turcilor.
Frică mare a cuprins pe Turci, ca pe unii ce pribegeau în lo
curi necunoscute, de aceia Sâmbătă trimiseră o trupă de călă
reți ca să cerceteze după arme în porumburi, în jurul Bucu-
rescilor. Tot odată căutară și un loc mai sigur pentru năvălirea
în capitală.

Sâmbătă dimineța, ne însciințară, că Duminică vor intra ne
greșit, și așa poporul țăran rămase iar în câmp; iar poporul
capitalei se reîntorse pe a casă.

La două ore după prînz, se respândi vorbă în orașiu că Turcii
intră. Urla pâmentul de sunetele clopotelor, călca om pe om,
trăsură pe trăsură, alergând la barieră să oprescă intrarea Tur
cilor. In fine, se adeveri că nu era nimic, der poporul îngrijat,
văcjlend pe ispititorii de sus alergând în jurul Bucurescilor, ar
fi dorit să-i întîmpine cum se întîmpină aceia ce nu vor să
intre pe porta cea adevărată. Sgomotul acesta însă adăogâ mult
la frica Turcilor.

Sâmbătă sera, veni o hârtie din armata turcescă către mitro
politul ca să împace pe popor și se aștepte în linisce venirea
lor pe a doua di; țăranii însă să se întorcă pe acasă, ca unii
ce sunt aduși cu biciul.

Mitropolitul a răspuns, Duminică, că el nu se amestecă în
trebî politice, a lui este biserica. Dar este guvern recunoscut
de Soleiman, în numele Sultanului, și de corpul diplomatic din
Bucuresci, și că’i pare reu că Fuad nu vrea să se înțelegă cu
guverul.

A doua <Ji, tabăra turcescă se ridică de la Sîntesci, nu ține
drumul drept pe la VăcărescI, unde era poporul român adunat,
ci o taie peste câmp, peste drumul Craiovei; nu intră nici în
Bucuresci, ci se așetjă în câmp în dreptul Cotrocenilor și al
Spirei. Poporul nu-și perde cumpătul, se ridică și el și se mută

(1) Gazeta Transilvaniei, No. 78, pag. 323.
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ca să formeze barieră din partea aceia. Turci! coprinseră mă
năstirea Cotroceni și așezară ceva munițiuni într’ensa. Și așa
stătură și poporul și Turcii până a doua di, fără a face o parte
sau alta vre-o mișcare neplăcută.

Tot Duminecă eși corpul diplomatic în tabără ca să-și facă
datoria către Fuat ca către un trimes al putereî suzerane; dar
turcul îi lăsă să aștepte în anti-cameră ori anti-cort ca la o oră.
Sera pe la opt ore se lăți iar vorba că intră turcii în capitală:
Uetul clopotelor și țipetele mamelor într'un pătrar de oră puse
în picidre 40 mii locuitori ai Capitalei bine armați. Nu se putea
să nu înțelegă Turcul de acest sgomot, frica și întărîtarea lui
crescu și mai mult.

Deputațiunea la Fuad.—Arestarea.

Luni de dimineța, veni în capitală Kerim Pașa și cu Saliet
Efendi cu o scrisore către Mitropolitul, ca să iese în ordie
Sfinția Sa cu notabilitățile boerescî, cu capii corporațiunilor și
cu cei mai inteligenți și mai capabili, care parte să asculte in
strucțiunile sale, parte să arate plângerile poporului.

După severitatea cu care s’a purtat Fuat până atunci, după
știrea ndstră de la Constantinopole și după muiarea lui Fuad
din 4iu a  aceia, cine se mai îndoia, că nu își va fi primit Fuad alte
instrucțiuni consunătore cu cerile nostre și cu însciințarea nostră?

De și sciam că în (Jiua aceea este să se resolve problema
între noi și Portă, totuși, plini de curaj, plecarăm, ca la doue
sute de deputați către Mitropolitul, ca să-l luăm să vie în frun
tea nostră în lagărul turcesc și pe Kerim și pe Salief îi vecju-
răm la Mitropolitul, de unde dupe ce se strînseră și deputății
reacționarilor, plecarăm toți împreună în lagăr.

Primirea era să fie la ora unu, dar cu adunarea nostră se
amânâ până la doue după prânz.

După ce Fuad ceti o hârtie în limba franceză, pe care qlicea
că o are drept instrucțiuni de la Sultanul—ce din stilul și din
prospetele împrejurări se vedea a fi compusă în lagăr; căci de
unde scia Sultanul că, la una din barierile Bucureștilor, așteptă
pe Faud glote de Români aduși cu biciul? etc.; apoi ne numi
comuniști, sciind bine că noi vom striga contra ăstui fel de ca
lomnie. Mai dise că suntem numai vre-o câți-va cari vrem con -
stituțiune și că e numai pretest că vrem să ținem cu Sultanul.

Atunci noi strigarăm să caute să vadă (Jecile de mii de popor
cari veniră să ceră dreptate; strigarăm: să trăiască Sultanul și
Constituția! și că mai bine mnrim de cât să primim Regula
mentul ! Atunci pocni o pușcă la spatele nostru și îndată fu-
serăm încungiurați de 500 soldați pedeștri.

Pe Mitropolitul și pe aristrocați îi luă Faud cu sine și îi duse
în alt cort.
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Lupta din Delul-Spirei.
Ca peste o jumătate de pătrar de oră, văzurăm vre-o câte-va

mii de Turci pedeștri, formându-se în marș regulat, plecând spre
oraș precedați de musică ce cânta marșiul iute și resboinic. In
urma lor, o călărime numerosă însoțită de vre-o câte-va tunuri
mari de câte șese cai.

Poporul veijend apropierea armatei formâ o barieră tare în
câmpul liber, în cât pedestrimea, ne putend străbate nici de cum,
fu silită să facă loc călărimei. Poporul își îndoi curajul, prindea
de frânele cailor și întorcea îndărăt chiar și pe cavalerime. Foc
încă nu se comandase, călărimea începu la stratageme, începu
a se forma în șiruri strimte, a se cam trage într'o parte și
într’alta ca, trăgendu se poporul după ei, să afle trecere ușoră
prin mijloc. Tote de giaba; căci tăria poporului era mai neclintită
de cât stratagemele lor-

Ingenuchiau înaintea cailor ca să trecă peste ei, dacă au curajiu
și atunci se sdrobiră vre-o trei de piciorelele cailor și alțl vre-
o patru tură străpunși și tăeți de sabie, și ast fel își făcură loc;
și în drumul lor alergară drept la casarma veche din delul Spirei,
unde erau ca la 120 soldați români, avend strînsă poruncă de
a nu da foc.

La aceștia se mai adăogară pompierii, în numer de o 170,
sub comanda căpitanului Deivus (1); toți aveauseveră poruncă a
nu comanda foc; dar nu aveau instrucțiune ca să depună armele
înaintea Turcilor.

Așa, vecjend că Turcii năvălesc să intre în casarmă, garda se
făcu trei șire tari înaintea porțe.i. Vătjănd Turcii că nu le lasă
liberă intrare, traseră în soldați! Români; aceștia ve<jlendu-se ata
cați cu foc, s’au încercat a se apera și ei cu asemenea putere,
începură a lua la ochi pe Turci, cari cădeau șire întregi și dacă
Turcii nu aveau tunurile încărcate cu cartice, abia tîrdiu ar fi
putut muia pe Români, căci aceștia isbutiră a coprinde chiar și
doue tunuri de la Turci, dar le perdură iar, loviți de alte tunuri.

Perderea Românilor este de 46 persone, a Turcilor de la 4—5
sute. Deivus, după ce a tăiat în stînga și în drepta, vedend că
’i vine rîndut să cadă, întinse sabia unui Turc și prin acesta își
căpătă scăpare. (2)

Radu Golescu, comandantul regimentului, se răni reii, în cât
este până astă-dl în spital, iar tînerul ofițer Dincă, (3) după ce
tăie 6 soldați și un ofițer turc, al optulea cădu și el.

O parte de tunuri și armată alergară la palat și la curtea admini
strativă, unde găsiră pe d. Nicolae Golescu și pe d. Teii, cari
așteptau cu sânge rece. D. Eliad se retrăsese mai înainte cu

(1) Maiorul Papazolu, care a luat parte și alții spun că pompierii au fost
comandați de căpitanul Zăgănescu.

(2) Papazolu spune că, în acesta luptă au murit locot. Dănescu și sub-
locot Stărostescu.

(3) Acesta este Dincă Bălșănu, fost mal tîrdiu căpitan al călărașilor Mehedinți.
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ceva si acum se afla în lagările d lui Magheru peste 011. D-nii
Golescu și Teii sunt liberi în capitală.

Ce urm ă în capitală?

Fuad numai de cât restabili ordinea regulamentară, făcu Cai-
macan pe Cantacuzino. mai mare al armatei pe Omer-pașa, po-
lițaiii pe Maiorul Voinescu I și pe Salief Efendi; pe soldați!
români, care avură norocirea a scăpa de sabia barbară i-a de-
sarmat și i-a trimes pe acasă. Se publicară porunci severe ca
nimeni să nu porte cocarde, nimeni să fiu vorbescă mai mult
de Constituțiune, nimeni să nu porte arme, pe ulițe să nu umble
mai mulți de trei și numai pene la opt ore, neguțătorii să-și
deschidă prăvăliile. Insă jafurile care le făcură barbarii de Turci
în partea locului de către Isvor, uciderea a câtor-va femei și
bărbați, tăerea căprarului Austriac Bodea, despoerile cjliun, mare
pe drum, căutarea în buzunare Ia ori și ce personă, hoțiele și
stricăciunile făcute chear în casa Sființiei Sale părintelui Mitro
polit, spargerea ferestrelor prin vecinătate, nu dau nici o ga
ranție de siguranță, de pace și de onore personală. De aceea
poporul bucurescean, umbla cete-cete pe ulițe, cerând Constituție
și dreptate.

Iar noi, cari fuseserăm închiși în lagăr, aurind tunurile la
casarmă începurăm a ne îngrija de viață cu atât mal vîrtos, cu
cât custodiile nostre, aurind și el pocnetele în BucurescI ’șl căutau
puștele dacă au cremeni. Sera pe la orele opt ne strămutară între
o mie de armați pedestrime și călărime cu totul în mănăstirea
CotrocenI, unde ne ținură 24 ore nemâncațl.

Tocmai Marți, la două ore, veni Kerim pașa și cu polițaiul
Voinescu, și din 216—căci printre deputați se vîrâseră și alți
curioși, chear și din aristocrați — aleseră un număr de 26 și la
cei-l-alțT ne dederă drumul, (Jioănd că și pe cei rămași îi vor libera
după ce se vor mal așetjla lucrurile».

Să povestim câte-va incidente, care nu sunt fără însemnătate.

Sentinela.

Soldatul de pază la casa regimentului (regim No. 3)
stătuse nemișcat la locul lui, în timpul luptei; el rămase
acolo și după ce lupta se sfîrși.

Vedetele turcesci, visitând camerele, deteră peste dînsul
și-i diseră să se predea.

Soldatul făcu semne că nu înțelege și s’aduse un interpret.
Somat să dea arma, răspunse:
— Să vie efleiterul.
— Dar, a murit.
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— Să vie praporcicul.
— A murit si el.
— Să vie căpitanul, sau ori-cine d’ai mei.
— Au murit toți.
— Atunci, în lături că nu mă dau.
Și în același timp, îmbrânci ușa, o închise și începu a

trage pe terestră în Turci și trase până nu mai avu cartușe.
Atunci, Turcii năvăliră, sparseră ușa, și-l uciseră.
Românul sentinelă fu vrednic Român: muri, pentru a-și

face datoria.
Comerciant»ii.

Intre arestați! de Ia Cotroceni, erau nu numai membrii
ai guvernului revoluționar, afară de Locotenență; erau și
comerciantii cei mai însemnati.

Aceștia, când prefectul de poliție al noului regim veni în
închisore și voi să libereze pe unii din comercianți,
Manole Popovici, în numele tutulor, răspunse ;

— Nu eșim d’aici de cât toți împreună. Dacă suntem
vinovati, suntem toti. Ori dati-ne drumul la toti, ori la
nici unul.

Și comerciantii, câți erau acolo, se uniră toți cu vor
bele lui Popovici.

Pe de altă parte, comerciantii cei liberi, la tote stăru
ințele ce se făcură pe lângă dânșii, refusară a’și deschide
prăvăliile, penă nu fură eliberați cei arestați.

Suflase peste toți un vînt de libertate și omenii crescuseră în
el înșiși, în morala, în onărea lor civică și în demnitatea lor.

Exilarea revoluț»ionarilor

Reacțiunea reluase puterea prin vîrful miilor de baionete
turcesc! și-și aședase scaunul pe sângele vitejilor morți și
în mijlocul hulei și al blestemelor poporului. Ce-i păsa ei
ensă de popor, avea cu ea baionetele străinilor și atât
destul îi fu: căci ea de la popor, nu putere, ci bani ce
rut-a tot-d’a una. Puterea i-o deteră străinii acum, cum
i-0 dedeseră mereu și mai nainte.

Cel d’ânteiu act al nouei stăpâniri fu un decret de esil,
ast-fel motivat:

«Asupra raportului miniștrilor, luând în băgare, de semă
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că fețele însemnate în alăturata listă, întărâtând turburările
al căror teatru a fost Țara Românescd, în curgere de mai
mult de trei luni, aflarea lor în țară nu se pâte împăca cu
odihna și siguranța publică, decretăm că aceste persane să se
trimită peste graniță și nu vor pute să se întorcă în princi-
paturl, fură o poruncă. într’ adins a Măriei Sale Sultanului
și că dacă vre-unele dintre densele va îndrăsni să calce a-
cestă măsură cerută neapărat de mântuirea statului, să. se a-
resteze și să se pedepsescă, după totă strășnicia legilor.

«De aceea, se poruncesce d-lui Ministru din lăuntru, pe de
o parte să publice acesta prin B u letin u l S tatu lu i, spre cu-
noscința. tutulor; iar pe de alta să priveghere, cu activitate,
prin autoritățile însărcinate cu paza, graniței, ca rîndurile a-
cestui decret să se îndeplinescă întocmai, sub însu-șl a sa răs
pundere.

Numele exilaților cuprinși în acest decret sunt:

1. Eliad, Hr. Teii, N. Golescu, St. Golescu, C. Boliac,
Gr. Grădișteanu, C. A . Bosetti, C. Bălcescu, Gr. Ipdtescu,
N. Ipătescu, I. Voinescu, D. Bolintineanu, A. Zanea, Snago-
veanu, I. Brătianu, D. Brăcianu, lonescu-Moldoveanu, Deivos,
Moșoi, N. Apoloni, C. Aristia, fb cG xix  f f l Ț c z

în total, și numai de o cam-dată, 22.
Se vedea că reînviase domnia vechie a arbitrarului și bu

nului plac; ea născoci o nouă crimă: crima iubire! de
țeră și a jertfire! pentru ea, și o nouă pedepsă —  pedepsa
gonirei din țeră a omenilor, care nu alt-ceva păcătuiseră, ci
numai munciră și se jertfiră pentru a terii fericire.

Câtă și cât de mare osebire între regimul cel nou și ve
chitura pe care poporul cu groză o gonise de la sine!

In timp de trei luni, nici un boier nu fu atin s;
făcură intrigi, întocmiră comploturi, lucrară pe față pentru
răsturnare, chemară chiar pe străini în țeră —  și regimul
revoluționar le respectă nu numai drepturile. înscrise în
Constituțiune; le trecu, le iertă și chiar abuzările cu acele
drepturi, nădăjduind că, în sfîrșit, hâmâni fiind și ei, sfîr-
și-vor prin a se potoli, a se înbuna și a să îmbrățișa și
confunda cu poporul.

Regimul revoluționar și poporul nu vrură mortea gre-
șiților și păcătoșilor, ci cu drag asceptau să se îndrepte și
să fie bine.
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Regimul boieresc renăscut, relua ensă numai de cât topuzul
și abuzul — care fost-au pururea a lui putere — și lovi cu
gona din țeră, fără judecată, și cu temniță — printr’o jude
cată fariseică — pe cei cari nu-i plăceau.

Exilați!, după trei dile în șir, de suferințe și maltratări,
fură porniți, sub escortă, spre a fi dațî afară din iubita-le
țeră.

Să alese noptea—ca pentru ori-ce crime calculate—spre a
se esecuta și acesta. Să temeau strigoii ca leul înlănțuit,
poporul, să nu se deștepte iarăși la sgomotul lanțurilor a-
restaților și, pe ascuns, la adăpostul negurilor și în tăcerea
nopții, porni pe esilați.

Vre două ore, tăcură drum spre granița Transilvaniei, d’o
dată însă gădii, care-i- petreceau, schimbară drumul și să
îndreptară spre Dunăre. Ajunși la Giurgiu, esilații fură aruncați
în temniță alături cu tâlharii.

Eliad și Teii plecaseră singuri de la Bucuresci în Transil
vania.

In temnița de la Giurgiu, esilații găsiră și pe N. Golescu,
care pornise spre Constantinopole, dar fusese arestat aci.

Apoi, asvîrliți în ghimii, sub pază de soldați turci, fără
nici o îngrijire, aprope fără hrană și fără adăpost, exilați! fură
duși în susul Dunării.

Treî-decî lungi dile și nopți ținu acestă călătorie, acest
chin, chin cu peripeții diverse și cu crudimi sălbatice;
dar nimic să păreau ele acestor apostoli ai României, pe
lângă durerile ce sciau că îndură a lor țeră prea iubită.

Călătoria acesta fost-a imortalisată de marele Michelet, în
Legendes du Nord, sub titlu de M'me Rosetti, o carte care
fu testamental morții morale a despotismului ce sugruma
România.

Ajunși din sus de Orșova, după semnele ce le făcu d-na
Rosetti, care urmase pe uscat acelaș drum cu prisoneril, ei
săriră din ghimii lângă un sat românesc și frați! Români
d’acolo înconjurară și goniră pe păzitorii Turci și redeteră
prisonierilor libertatea, ce ei atât luptaseră a o da României.

Poporul român le răsplăti deci cu bine, și cu dragoste
la primul lor pas, binele ce luptaseră să facă României
și dragostea ce-i dovediseră.

Regimul întronat la Bucuresci și impus Românilor prin
miile de baionete turcesci nu să opri aci.
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El trebuia să bage groza în toți Românii și, după programă
lui căpitan Costache, voi să arate «ce poate libertatea când
vine în România», pornindu-se pe noi exiluri și deschidend
largi porțile temnițelor celor cunoscută că aâ luat parte la
mișcare.

Mai fură deci trecuți peste graniță âncă 69; anume:

Cei trecuti peste graniță.
fi

Ion Negulicf Gheorghe Văleanu, Hristopolu, M. Constan
tin eseu, Ion Arcescu, I6n I. FUipescu, George Golescu, Opran,
(foști administrator), 2 frați Alexandrescu, Ștefan Andronic,
Nicolae Ilusu (fost sub administrator), Gr. Marghiloman, (din
Buzfiu), Mih. Marghiloman (idem), Frații Moșol, (Tache și
Mărgărit), Vernescu George Ion (din Bucuresci), C. Serghiad,
Petre Teulescu, C. Telegescu, (propagandist) Al. Fotescu (idem)
Frații Florescu, (Dumitru și Costache, propagandiști) Scarlat
FUipescu, Andreescu (Militarul), Alecu Mânu, (propagandist),
loranu (idem), Marin Naționalul, Caracaș, Tache Giuvara,
Diaconu Nichifor (propagandist), Costache Pădeanu (idem),
Baronschi, Ștefan Băjescu, (propagadist), Maior Teologu (șeful
gardei), C. Pălăceanu, Hristofi, Colonel 1 leșoianu, Unter-
oficcr Dincă, Nicolae Florescu, (profesor și propagandist), Ion
Melic (arhitect), Iscovescu (pictor), Vasile Coculescu, G. Bre-
eoianu (propagandist), Apostol Aricescu, (idem), Vasile Arcescu,
Rosental(pictor), Jeiredela Vinterhalder (tipograf), Nicolae Crețu-
lescu (Comisar general în România), Ghencidie Poenaru (Egumen)
Nazar Armeana, Laurian (profesor) Duca (Prefect de Ilfov),
Zaharia Boerescu (profesor), Bărcănescu, Cioran, Miltiad Cos ■
tescu, Zalic (ofițer), Zossima Grigore, Căpitan Serurie Gri-
gore, Lăzureanu (ofițer), Giurescu George, Nepotul Maghe-
ruluî, N. Zatreanu, P. Cernătescu (propagandist), Simion
Călugărul, M. Duiliu, Nestor Heruvim, (propagandist), C.
Racoviță.

Să deschiseră și temnițele și cei cari pentru libertate lu
craseră, fură condamnați la munca silnică a temnițelor.

Ast-fel fură condamnați:

întemnițați.

Tăntsto Macovet 6 ani la Snagov; CostctAhe Zaman și AI&
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xandru Petrescu 6 ani la munca Giurgiului; Boicea Radianu,
3 ani la Snagov; Ion Bdtescu, Pavel Zăgănescu, V. Cucu-
lescu, Filip lonescu, Grigore Mihăescu, ~Cost<iche Ciochinescu,
T. Lăzărescu, 6 ani la Snagov; Scarlat Iurnavitu, Ion Bu-
nescu și Scarlat Voineseu, 6 ani la Giurgiu; Costache Ma-
nega 6 ani la Snagov.

Din acești 15, numai 11 au fost trimiși Ia Mărgineni,
iertându-se Macovei, Zăgănescu, Coculescu și Filip lonescu.

Nu fu destul atât: se proclamă un fel de stare de asediu,
îndatorindu-se locuitorii a nu mai eși din casă după 8 ce-
suri sera; se luară armele ce aveau particularii, amenințân-
du-î cu aspre pedepse, de nu le vor aduce; se opri tragerea
clopotelor cât-va timp; se îndatora mitropolitul a da tuturor
deslegare de jurămîntul ce făcuseră pe Constituție, ba încă
se ceru și patriarchului de la Constantinopole, ca mai mare
în rang, o și mai mare deslegare; se goniră pe la mănăs
tiri preoții și călugării cari propagaseră revoluția și mai pre
sus de tete, armata imperială turcescă răspândi groza întru
toți și dete cadavrului de domnie boerăscă aparența unei
puteri ce n’o avea.

Și se puse din nou în lucrare Regulamentul organic, cu
jugul lui greu și apăsător pentru popor, pentru comerciant și
pentru sătean, și cu favoriși drepturi și privilegie pentru boieri.

Reacțiunea triumfa . . .  tot așa însă cum triumfară Evreii
când puseseră în mormînt pe mântuitorul lumii.

După trei dile el înviâ și altă lume creâ.
Ast-fel fu și cu România.
Se statornici violent o așa (Jisă liniște, dar fu liniște nu

mai la suprafață; căci inima Românului colcăi mereu și do
rul ei după Dreptate și Frăție crescu, se învigorâ și de
veni al lui dilnic Tatăl Nostru.

Gustase Românul trei luni din fructul cunoscințel binelui;
gustase trei luni libertatea și egalitatea și nimic nu-I mai
putu stinge sau împuțina dorul d’a le mai avea; «căci revo-
luțiunea lăsase în pămînt o sSmînță bună și vie, care avea
negreșit să dea rodul ei».

De altă parte, exilații, prin N. Bălcescu, N. Golescu, și
C. A. Rosetti, deteră Românilor, în numele comitetului revo
luționar, următorele sfaturi:

tQredință, inimă ți răbdare, iacă tot ce v i cerem, in numeU
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suferințelor vâstre, in numele libertății și al României întregi.
«.Stați liniștiți-, căci tiranii, ce ved bine peirea lor, v& în

tind curse.
Suferițl durerile, suferițl cruciarea, suferițl s6 vii împungă

cdstele, să v& adape cu fiere-, căci va trece și paharul acesta
și învierea a vostră va fi.»

Și, precum în proclamațiunea de la 22 Iunie, făgăduiseră:
«că nu vor lepăda sacul de cenușă de pe cap, pen& ce

România nu va fi liberă.
«că nu vor lepăda din mână toiagul pelerinului, peni ce

nu-șl vor da cu toți Românii, sărutarea învierii.»
Așa și făcură: fură neobosit!, alergară, vorbiră, scriseră,

propagară, răscoliră lumea, făcend România cunoscută tu
turor, ei, — cari cum le disese Quinet — înscriseseră deja
actul ei de stare civilă, în cartea națiunilor europene.

In 9 ani de exil, lucrară pentru iubita-le Românie, cât
în 90.

Și D-ijleul Românilor ÎI ajuta și-i susținu că văzură cel
mal mulți dintre ei, cu ochii lor, și iarăși prin a lor și a
altora muncă, România renăscută, România liberă și res
pectată.
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DUPĂ 50 DE ANI

(In loc de conclusiune)

Incheiând, arunca-vom asupra presentului o ochire, pu-
nendu-1 față în față cu marea programă a aspirațiunilor și
visurilor de la 4.8 ale Românilor.

Reformatorii ceruseră în acea programă:
independența administrativă și legiuitore sub suzeranitatea

Turciei.
Astăzi, avem independența completă, independența na

țională, fără nici o suzeranitate.
Avem chiar Unirea celor două țări, pe care atunci o

doricii, dar nici măcar îndrăsniau să-și dea pe față dorința.

Ceruseră Domn, ales pe cinci ani.
Astă-^i avem un Rege, ales de popor, prin plebiscit, un

Rege, care sciut-a să-și taie—pentru sine și pentru ai se!
moștenitori—o coronă regală din chiar oțelul tunurilor, cu
cerite de Ia vrășmași, pe câmpul de bătaie.

Ceruseră libertatea presei.
Astă-di, o avem nemărginită și garantată, prin Constitu-

tuțiune, ca nică-iuri in lume.

Ceruseră desființarea clăcci și împroprietărirea sătenilor.
Le avem; clapa a fost desființată și foștii clâcașî îm-
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proprietăriți; împroprietării,! fost-a& și însurățeii, de cari Ia
1848 nici nu se vorbise și datu-Ii-s’aiî ușurări de plată a
pămîntului, așa în cât nici să nu simtă greutatea răscum
părării.

Ceruseră desființarea rangurilor boierime! și egalitatea
înaintea legilor.

Și rangurile se desființară; și astă-di, nu e alt rang de
cât al sciinței, al meritelor și al luptelor pentru binele
public.

Nu mai avem legi, care să dea unora numai drepturi și
altora numai sarcine.

Suntem toți una înaintea legilor țării;
La sarcinele statului toți contribuim;
La datoria și sarcina oștirei, adică la apărarea patriei, toți

luăm parte.

Ceruseră Adunare legiuitore, compusă din representanțil
tuturor claselor.

0 avem; și clin adunarea sătenilor cu cel l’alți cetățeni
în Divanele adhoc, eși Unirea; din adunarea tutor claselor
eși acea propășire, care este aprope o minune, în compa
rare cu ce eram Ia 1848.

Mănăstirile închinate fură liberate și redate țării.
Instrucțiunea deveni egală, complectă și gratuită, pentru

toții Românii de ambele sexe.

Ast fel, programa de Ia 1848, care era atunci credul as-
pirațiunilor reformatorilor, este acum, la anul 50 de la acea
mântuitore revoluțiune, nu numai făptuită, ci în multe părți
și întrecută.

Voit-au Românii—și au putut.
Acesta este caracteristica esențială a luptătorilor măreței

generațiuni, care făcu pe 1848 și cu el, și prin el, ca ur
mare si efect al lui, România modernă.

înregistrând dar, în acesta lucrare, numele tutulor câți
luat-au, mult saâ puțin, parte la acea mișcare de regene
rare, îndeplinim o scumpă și slîntă datoria a generațiunii
actuale, care este rodul politic al ideilor atunci semănate.

Făcut-am acesta, spre a aduce—la depărtare de o jumă-
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tate de vec—luptătorilor de atunci, omagiul meritat pentru
al lor curagiu, ale lor lupte și nesfîrșite sacrificii.

Făcut-o-am asemenea, pentru că seim că istoria unui nem,
din amintirile trecutului eSft se întocmesce, și că amintiri
de omeni și de fapte—cum fură omenii și faptele și jertfele
de la 1848—Înalță, purifică’și călesc sufletul națiunilor, cari
avut-au 6meni cu așa fapte, cu așa însușiri.

Omagiul adus lor este nu numai o datorie pentru gene-
rațiunea actuală și pentru cele viitore; este chiar o pro
gramă.

Când dar, sărbătorim pe 1848 și ne bucurăm de multul bine
ce ne a adus el, și cei 50 de ani ce au urmat, datori suntem
să ne aducem aminte de cuvintele apostolului Luca și din
ele programa muncei nostre pentru țară să ne facem:

«Orl-căruia i-s’a dat mult, mult se va cere de la el și
căruia i-s’a încredințat mult, mal mult i-se va cere de la el».

Să ne silim, Români, a fi ce trebue să fim!
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